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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Το φαινόµενο του φασισµού καθόρισε την ιστορία της Ευρώπης κατά τον 20
ο
 αιώνα 

προκαλώντας καταστροφικούς πολέµους. Στην εργασία εξετάζουµε τον πυρήνα της 

φασιστικής ιδεολογίας και εντάσσουµε τα φασιστικά κινήµατα και καθεστώτα σε ένα 

χάρτη µη-δηµοκρατικών καθεστώτων, αναλύοντας τις ιδιαιτερότητες του κάθε 

καθεστώτος. Παρουσιάζουµε ιστορικά στοιχεία των φασιστικών κινηµάτων του 

Χίτλερ και του Μουσολίνι και εξετάζουµε τον πυρήνα αλλά και τις περιφερειακές 

πτυχές των φασιστικών κινηµάτων. Θέτουµε το ερώτηµα αν µπορεί να διακριθεί 

φασιστικό κίνηµα που να εµπνέεται από τον πυρήνα της φασιστικής ιδεολογίας στον 

21
ο
 αιώνα. Αναλύουµε τα φαινόµενα της ανόδου ακροδεξιών εθνικιστικών κοµµάτων 

στην Ευρώπη και του Ισλαµικού κράτους υπό το πρίσµα του πυρήνα της φασιστικής 

ιδεολογίας. Επισηµαίνουµε τα αδιέξοδα του φασισµού στον 21
ο
αιώνα. 

 

Λέξεις Κλειδιά: φασισµός, φασιστική ιδεολογία, ακροδεξιά, Ευρώπη 
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ABSTRACT 

 

Fascism has been crucial force in the History of Europe in the 20
th

 Century. 

In this essay we examine the core of fascist ideologyand we place the fascist 

movements in a chart of non-democratic regimes. We analyze the particular 

characteristics of each regime. We present aspects of Hitler’s and Musolsini’s fascist 

movements and we examine the core of the fascist ideology as well as details of the 

historical fascistic movements.  We pose the question of whether one could discern a 

fascistic ideology in 21
st
 century politics. In particular we question whether the right-

winged national parties in 21
st
century Europe and ISIS can be approached by the 

perspective of a fascist ideology. We maintain the dead-ends of fascistic ideology in 

21
st
 century. 

 

Keywords:fascism, fascist ideology, far right, Europe 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Το θέµα της εργασίας µας είναι η φασιστική ιδεολογία στην Ευρώπη κατά τον 

21
ο
 αιώνα. Ωστόσο το ίδιο το θέµα εγείρει διάφορα ερωτήµατα για τα οποία 

υπάρχουν διαµάχες µεταξύ των θεωρητικών. Πρώτον, αποτελεί ζήτηµα αν ο 

φασισµός είναι ιδεολογία. Υπάρχουν άραγε πλέγµατα ιδεών τα οποία τα διάφορα 

ιστορικά φασιστικά κινήµατα και καθεστώτα διακηρύσσουν και προασπίζονται και 

τα οποία καλούνται να ενεργοποιήσουν; ∆εύτερον αποτελεί ζήτηµα ποια είναι η 

ιδεολογία του φασισµού ή ποια είναι τα κοινά ουσιώδη γνωρίσµατα των φασιστικών 

κινηµάτων. Αν υπάρχει ιδεολογία του φασισµού είναι άραγε κοινή σε όλα τα 

ιστορικά φασιστικά κινήµατα; Ή, υπάρχει κάποιος ελάχιστος κοινός ιδεολογικός 

πυρήνας που διακρίνεται σε όλα τα ιστορικά φασιστικά κινήµατα και καθεστώτα, 

δυνάµει του οποίου είναι φασιστικά; Τρίτον αποτελεί ζήτηµα αν µπορούµε να µιλάµε 

για φασισµό ή φασιστική ιδεολογία ανεξάρτητα από την περίοδο του µεσοπολέµου 

και τις ιστορικές συνθήκες που γέννησαν τα κινήµατα του Τρίτου Ράιχ και του 

ιταλικού φασισµού. Θα χαρακτηρίζαµε άραγε κάποια σύγχρονα ακροδεξιά πολιτικά 

κόµµατα ή θρησκευτικά-πολιτικά κινήµατα ως φασιστικά; Αντιλαµβανόµαστε πως οι 

απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήµατα είναι αλληλεξαρτώµενες. Αν υπάρχει κάποια 

φασιστική ιδεολογία τα διάφορα ιστορικά φασιστικά κινήµατα και καθεστώτα θα 

διακριθούν ως φασιστικά λόγω του ότι προασπίζονται αυτή την ιδεολογία. Αν 

υπάρχει κάποιος ελάχιστος κοινός πυρήνας γνωρισµάτων των φασιστικών κινηµάτων 

και καθεστώτων, τα ιστορικά κινήµατα και καθεστώτα του 20
ου

 και 21
ου

 αιώνα θα 

χαρακτηριστούν φασιστικά λόγω του ότι έχουν αυτά τα γνωρίσµατα. 

Ωστόσο οι απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήµατα δεν είναι ενιαίες µεταξύ των 

θεωρητικών του εν λόγω πεδίου µελέτης. Θεωρητικοί της πολιτικής ιστορίας, 

κοινωνιολόγοι, πολιτικοί επιστήµονες, φιλόσοφοι προτείνουν διαφορετικούς 

χαρακτηρισµούς του φασισµού και αναλύουν µε διαφορετικούς τρόπους τα ιστορικά 

φασιστικά κινήµατα και καθεστώτα. Για κάποιους θεωρητικούς, ειδικά για τους 

γερµανόφωνους, ο φασισµός δεν αποτελεί ιδεολογία και η σπουδή του θα πρέπει να 

περιοριστεί στα ιδιαίτερα ιστορικά φαινόµενα φασιστικών κινηµάτων και 

καθεστώτων και τις ιδιαίτερες ιστορικές συντεταγµένες τους.  Αλλά ακόµη και υπό τη 

θεώρηση του φασισµού ως ενός ιστορικά επιµέρους κινήµατος, οι απόψεις µεταξύ 
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µαρξιστών και φιλελεύθερων διίστανται, µε τους πρώτους να καλούν το φασισµό 

καπιταλιστικό παράγωγο, µιας και δεν απελευθερώνει την εργατική τάξη από τα 

δεσµά του κεφαλαίου και µε τους δεύτερους να καλούν το φασισµό αντί-φιλελεύθερο 

παράγωγο στο µέτρο που δρα κατά των ατοµικών ελευθεριών.   

Κατά άλλους θεωρητικούς, κυρίως από την Αγγλία και την Αµερική, υπάρχει 

ένας ιδεολογικός πυρήνας του φασισµού ή ένας βεµπεριανός αφηρηµένος ‘ιδεότυπος’ 

του φασισµού µε τα διάφορα ιστορικά φασιστικά κινήµατα και καθεστώτα να 

αποτελούν παραλλαγές ή µεταλλάξεις σύµφωνα µε τις ιστορικές και κοινωνικές τους 

συντεταγµένες αυτού του πυρήνα ή αυτού του ιδεότυπου. Σύµφωνα µε τονΒανδώρο1, 

υπάρχει ένας ιδεολογικός πυρήνας ή ιδεότυπος ή, όπως χαρακτηρίζεται, υπάρχει ένα 

‘φασιστικό ελάχιστο’ του φασισµού που αφορά την ‘την εθνική παλιγέννεση µε τη 

λαϊκή συµµετοχή’. Μολονότι η επιλογή του Griffin να προσδιοριστεί ένας 

ιδεολογικός πυρήνας του φασισµού έχει δεχθεί κριτική(Λουλουδάκης,2017)στην 

παρούσα εργασία υιοθετούµε αυτή την επιλογή για καθαρά µεθοδολογικούς λόγους 

από κοινού µε µια ιστορική ανάλυση των φασιστικών κινηµάτων. Συγκεκριµένα, η 

επιλογή να υποθέσουµε κάποιον φασιστικό ιδεότυπο ή ιδεολογικό πυρήνα του 

φασισµού δεν αποτελεί δέσµευση για κάποια ουσιοκρατική θέση που θα αναγνώριζε 

στο φασισµό µια αξιόλογη θέση σε έναν χάρτη πολιτικών ιδεολογιών. Ο εν λόγω 

ιδεότυπος ή πυρήνας, είτε τον προσδιορίσουµε ως ‘εθνική παλιγέννεση’, είτε αλλιώς, 

µπορεί να επιδεχθεί µια καθαρά νοµιναλιστική ανάγνωση που δεν τον αντιστοιχεί σε 

κάποια βαρύτιµη πολιτική ιδεολογία. Η επιλογή του ιδεότυπου, του ιδεολογικού 

πυρήνα ή του φασιστικού ελαχίστου έχει µια καθαρά ευρετική µεθοδολογική 

χρησιµότητα καθώς επιτρέπει τη µελέτη των σχετικών ιστορικών φαινοµένων στη 

σχέση τους µε αυτόν τον ιδεότυπο ή ιδεολογικό πυρήνα. Απαιτείται να έχουµε υπόψη 

ότι ένας ιδεότυπος ή ιδεολογικός πυρήνας είναι µια αφηρηµένη κατασκευή και όχι 

κάποιο πραγµατικό γεγονός και ότι κάθε ιστορικό γεγονός είναι µοναδικό και έχει τα 

δικά του χαρακτηριστικά ανεξάρτητα από τους ιδεότυπους στους οποίους µπορεί να 

ενταχθεί ή µε τους οποίους µπορεί να συσχετιστεί. Εποµένως η κριτική που έχει 

δεχθεί η επιλογή του ιδεολογικού πυρήνα του φασισµού από το Renton (Κουζέλης, 

2014),ότι δεν αποτελεί ιδεολογία αλλά αποτελεί ένα ρατσιστικό και εγκληµατικό 

κίνηµα, αντικρούεται. Θεωρούµε ότι θεωρητικοί όπως ο DaveRenton (Κουζέλης, 

2014) συγχέουν την έννοια της ιδεολογίας µε την ευρετική-µεθοδολογική αξία του 

                                                 
1
Βανδώρος, Σ. (2015). Εισαγωγή στις Πολιτικές Ιδεολογίες. Αθήνα: ΣΕΑΒ. 
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ιδεότυπου ή του ιδεολογικού πυρήνα. Η ευρετική-µεθοδολογική αξία του ιδεότυπου ή 

του ιδεολογικού πυρήνα του φασισµού ως ‘εθνική παλιγέννεση σε µαζική λαϊκή 

βάση’ ή αλλιώς, έγκειται στο ότι µας επιτρέπει να µελετήσουµε το φασισµό στις 

ιστορικές του ενσαρκώσεις αφήνοντας στην άκρη και χαρακτηρίζοντας ως 

δευτερεύοντα διάφορα χαρακτηριστικά και παρελκόµενα των ιστορικών 

ενσαρκώσεων του φασισµού. Μάς επιτρέπει ακόµη να προσεγγίσουµε σύγχρονα 

κινήµατα και καθεστώτα, όπως ακροδεξιά πολιτικά κόµµατα και θρησκευτικά-

φονταµενταλιστικά κινήµατα υπό το πρίσµα του φασιστικού ιδεότυπου. 

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας εισάγουµε κάποια θεωρητικά και ιστορικά 

στοιχεία που ανήκουν στην προϊστορία του φασισµού. Συγκεκριµένα παρουσιάζουµε 

κάποιες φιλοσοφικές τεκµηριώσεις απολυταρχικών καθεστώτων καθώς και κάποια 

ιστορικά παραδείγµατα τυραννίας.  

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύουµε την τυπολογία των µη-δηµοκρατικών 

καθεστώτων σύµφωνα µε διάφορους θεωρητικούς. Η προσέγγιση της τυπολογίας των 

καθεστώτων είναι πολυ-παραγοντική καθώς µπορεί κανείς να διακρίνει τύπους 

καθεστώτων βάσει διαφορετικών παραγόντων όπως είναι η φερόµενη νοµιµοποίηση 

της εξουσίας, το περιθώριο ατοµικών ελευθεριών που επιτρέπεται, η απόκλιση από 

δηµοκρατικούς θεσµούς ή η κυριαρχία, έλεγχος και επιβολή στα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης και λαϊκής κουλτούρας. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζουµε ιστορικά στοιχεία της ανόδου των 

φασιστικών κινηµάτων στην Ευρώπη του 20
ου

 αιώνα καθώς και τα δύο ισχυρά 

φασιστικά κινήµατα του Χίτλερ και του Μουσολίνι. Κάνουµε επισκόπηση των 

παραγόντων των πολέµων που προκάλεσαν τα φασιστικά κινήµατα στον 20
ο
 αιώνα. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο της εργασίας παρουσιάζουµε αναλυτικά τη φασιστική 

ιδεολογία. Υπό το φως αυτής της παρουσίασης εξετάζουµε εάν θα µπορούσαν τα 

σύγχρονα ακροδεξιά κόµµατα της Ευρώπης να συσχετιστούν µε τη φασιστική 

ιδεολογία και να χαρακτηρισθούν φασιστικά καθώς και κάποια θρησκευτικά 

φονταµενταλιστικά κινήµατα. Επισηµαίνουµε τα αδιέξοδα του φασισµού στον 21
ο
 

αιώνα. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζουµε αρχικά τα ακροδεξιά κόµµατα της 

Ευρώπης καθώς πως αναπτύσσεται η ακροδεξιά στην Ευρώπη ως σήµερα. 

Τέλοςκλείνουµε αναφέροντας τους παράγοντες που ενίσχυσαν την ακροδεξιά στην 

Ευρώπη τον 21
ο
 αιώνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
o
. Αντί Ιστορικής επισκόπησης των πολιτικών ιδεών 

 

Είναι φυσικά αδύνατον σε λίγες σελίδες να καλύψουµε την ιστορία των πολιτικών 

ιδεών. Θα σταθούµε σε κάποια ιστορικά σηµεία τα οποία έδωσαν ώθηση για τα 

απολυταρχικά καθεστώτα προσφέροντας θεωρητική και φιλοσοφική τεκµηρίωση ή 

ιστορική πραγµάτευση. Πρώτος σηµαντικός σταθµός στη φιλοσοφική τεκµηρίωση 

της απολυταρχίας είναι ο Πλάτων ο οποίος στο 5
ο
 κεφάλαιο του έργουτου Πολιτεία 

προκρίνει ένα απολυταρχικό πολίτευµα στο οποίο κυβερνούν οι φιλόσοφοι- βασιλείς. 

Αυτό που διακρίνει την πλατωνική προσέγγιση της διάρθρωσης της πολιτείας από 

άλλες πρότερες προσεγγίσεις που επικαλούνται την παράδοση ή τη θεία προέλευση 

του µονάρχη/ηγέτη/βασιλιά είναι ότι ο Πλάτων προσφέρει µια καθαρά 

ορθολογική/φιλοσοφική τεκµηρίωση της απολυταρχίας του βασιλέα/φιλοσόφου. 

Ακριβώς όπως στη δίκαιη ψυχή κυβερνούν η νόηση και ο λόγος τα οποία 

επιβάλλονται στα πάθη και στις ορέξεις, έτσι και στη δίκαιη πολιτεία κυβερνούν οι 

γνώστες της αλήθειας και επιβάλλονται στα υπόλοιπα στρώµατα της πολιτείας που 

είναι οι φρουροί και οι τεχνίτες/χειρώνακτες. Οι φιλόσοφοι ως κάτοχοι της σοφίας 

και της γνώσης είναι αυτοί που πρέπει να κυβερνούν, ενώ στα υπόλοιπα κοινωνικά 

στρώµατα που δεν εξασκούν τη νόηση και δεν αναζητούν τη γνώση παρά παράσχουν 

χειρωνακτική εργασία αρµόζει να κυβερνώνται. Βέβαια ο Πλάτων δεν προκρίνει 

κάποιον συγκεκριµένο µονάρχη φιλόσοφο βασιλέα και η πλατωνική πολιτεία όπου 

κυβερνά η γνώση και η σοφία δεν είναι τίποτε άλλο παρά µια ουτοπική κατάσταση.
2
 

 Περνώντας στους µεσαιωνικούς χρόνους, αντιπροσωπευτική είναι η θεωρία 

του Θωµά Ακινάτη περί θεϊκού, φυσικού και θετικού δικαίου. Το φυσικό δίκαιο του 

Θωµά στηρίζεται στις αρχές του λόγου που είναι κοινές και χαρακτηριστικές για τον 

άνθρωπο ο οποίος είναι φύσει έλλογο ον. Το θετικό δίκαιο είναι απότοκο διεργασιών 

και γιατο λόγο αυτό συγκαταλέγεται στις γραπτές διατάξεις, ενώ το θεϊκό δίκαιο 

διαπερνά τα πάντα, έµψυχα και άψυχα όντα. Η διακυβέρνηση της πολιτείας 

εµπνέεται, αντλεί και νοµιµοποιείται από το φυσικό, θετικό και θεϊκό δίκαιο. 

Πρόκειται για µια µη δηµοκρατική διακυβέρνηση στο µέτρο που οι νόµοι της 

πολιτείας και ο βίος των πολιτών δεν αποφασίζονται από τους ίδιους τους πολίτες 

                                                 
2
 

Οικονόμου, Β. Κ. (2006). Η επιστροφή της φιλοσοφίας: η αρχαία ελληνική φιλοσοφία και η εξέλιξη 

της ανθρωπότητας. Αθήνα: Εκδόσεις Ενάλιος. 



H Φασιστική Ιδεολογία στην Ευρώπη του 21
ου

 Αιώνα 

Σελίδα 10 από 74 

 

αλλά από υπερβατικές συνθήκες που κείνται εκτός των πολιτών, δηλαδή το φυσικό 

και θεϊκό δίκαιο.  

 

 Στα πρώιµα χρόνια της Αναγέννησης ο Μακιαβέλι απορρίπτει κάποια έννοια 

µοναδικού δικαίου το οποίο αντλεί από το υπερβατικό θεϊκό δίκαιο. Αντίθετα, 

εντοπίζει τις αρετές της διακυβέρνησης στο πρόσωπο του ηγεµόνα ο οποίος έχει ως 

µοναδικό στόχο την παραµονή στην ηγεµονία. Σύµφωνα µε τον Μακιαβέλι ο καλός 

ηγεµόνας είναι αυτός που κατέχει τις κατάλληλες αρετές (virtu) που του επιτρέπουν 

σε κάθε περίσταση να διατηρεί την ηγεµονία του. Η θρησκεία, η ηθική, η παράδοση, 

οι ελευθερίες των υπηκόων δεν έχουν καµία αυταξία και αποτελούν εργαλεία στη 

διάθεση του ηγεµόνα τα οποία χρησιµοποιεί κατάλληλα κατά περίσταση προκειµένου 

να διατηρήσει την ηγεµονία του.  

Υπέρµαχος του απολυταρχικού καθεστώτος είναι και ο φιλόσοφος του 17ου 

αιώνα ThomasHobbes. Ωστόσο ο Hobbes νοµιµοποιεί την απολυταρχία του µονάρχη 

µε καθαρά φιλοσοφικά επιχειρήµατα που διατυπώνονται από την εισήγηση µιας 

θεωρίας κοινωνικού συµβολαίου. Ο Hobbes θεωρεί ότι οι άνθρωποι είναι από τη 

φύση τους εγωιστικά όντα που δεν µπορούν παρά να δρουν για το ατοµικό τους 

συµφέρον. Ωστόσο επειδή όλοι οι άνθρωποι επιθυµούν τη µέγιστη ικανοποίηση του 

ατοµικού συµφέροντος, µια µη-πολιτική κοινωνία (φυσική κατάσταση) θα ήταν ένας 

πόλεµος όλων εναντίων όλων, όπου όλοι θα ζούσαν µε το διαρκή φόβο του θανάτου. 

Οι άνθρωποι ως έλλογα όντα κρίνουν ότι µια αµοιβαία συµφωνία µεταξύ τους να 

αναθέσουν την πολιτική διακυβέρνηση σε έναν µονάρχη ο οποίος έχει κάθε εξουσία 

προς τους υπηκόους πλην της δέσµευσης να τους προστατεύει από το φόβο του 

θανάτου, υπηρετεί καλύτερα τα ατοµικά τους συµφέροντα αφού έτσι απαλλάσσονται 

από τον διαρκή φόβο του θανάτου
3
. Το κοινωνικό συµβόλαιο στη θεωρία του Hobbes 

αποτελείται από νόµους µε σκοπό την αυτοσυντήρηση και η επιβίωση όλων των 

µελών της κοινωνίας. Η ύπαρξη των νόµων θεωρείται απολύτως απαραίτητη καθώς 

οι άνθρωποι είναι εκ φύσεως ανταγωνιστικοί και εκδικητικοί προς τους 

συνανθρώπους τους. Οι νόµοι ισχύουν κάτω από µια υπέρτατη εξουσία, που σκοπό 

έχει να εγγυάται τη τήρηση των νόµων και της απονοµής δικαιοσύνης, καθώς η 

εφαρµογή της δικαιοσύνης αποτελεί ένα δύσκολο εγχείρηµα, ειδικά όταν ανατίθεται 

                                                 
3
Κιτροµηλίδης, Π. (1998). Πολιτικοί Στοχαστές Νεότερων Χρόνων. Αθήνα: ΠΟΡΕΙΑ. 
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στους πολίτες, που σκοπεύουν να πράξουν οποιαδήποτε ενέργεια για να αυξήσουν το 

προσωπικό τους κέρδος.   

ΟHobbesεπιχείρησε να δοµήσει τη θεωρία του πάνω σε αντικειµενικά 

αποδεκτές συνιστώσες χρησιµοποιώντας τα µαθηµατικά (θεωρία παιγνίων και θεωρία 

ορθολογικής επιλογής) στις πολιτικές επιστήµες. Όντας υπερασπιστής του 

µοναρχικού πολιτεύµατος ο Hobbes θεωρεί ότι η ευηµερία και η κοινωνική συνοχή 

µιας κοινωνίας επιτυγχάνεται κάτω από την απόλυτη εξουσία ενός ηγεµόνα
4
.  

Η σύγχρονη πολιτική θεωρία από τις αρχές της δεκαετίας του 1880 και 

έπειτα, τείνει να µετεξελιχθεί σε µία πολιτική οντολογία µε έντονες µεταφυσικές 

αναζητήσεις. Αυτό συµβαίνει εξαιτίας της σύγκλισης της πολιτικής και της 

µεταφυσικής, η οποία ανέσυρε στο ακαδηµαϊκό και κατ’ επέκταση στο ερευνητικό 

πεδίο της ιστορίας των πολιτικών ιδεών και των πολιτικών συστηµάτων το ζήτηµα 

της σχέσης πολιτικής και θεολογίας, το οποίο δέσποσε στη διάρκεια του Μεσαίωνα 

υπό τη θέα µίας πολιτικής θεολογίας. Στις αρχές της τρίτης δεκαετίας του 20ού 

αιώνα, ο CarlSchmitt, ένας από τους σηµαντικότερους θεωρητικούς της δηµόσιας 

σφαίρας της σύγχρονης εποχής, διατύπωσε εκ νέου µία θεωρία για τα νεωτερικά 

πολιτικά συστήµατα, από την απολυταρχία και µετά, η οποία, θα µπορούσε, µε βάση 

τις θέσεις της, να προσδιοριστεί ως µία parexcellence πολιτική χριστολογία.
5
 

Η σχέση θεολογίας και πολιτικής, συνεπώς, αποτελεί το θεµελιώδες πεδίο 

επάνω στο οποίο αρθρώνεται η πολιτική οντολογία ως πολιτική θεολογία ή, αλλιώς, 

ως πολιτική οντο-θεολογία στη σύγχρονη εποχή, αναβιώνοντας µία εξέχουσα 

προβληµατική του Μεσαίωνα, που ήδη από τα χρόνια εκείνα είχε αναδείξει τη 

συµπλοκή πολιτικής και θρησκείας. Υπό αυτήν την έννοια, η πολιτική θεολογία 

µπορεί κάλλιστα να οριστεί ως η µεταφυσική θεµελίωση της εξουσίας ή ως ο 

προσδιορισµός του µεταφυσικού πυρήνα κάθε πολιτικής σκέψης και πρακτικής. 

Εξαιτίας, αυτού, ο Schmitt, οργάνωσε τη θεωρία του στα πλαίσια της πολιτικής 

θεολογίας η οποία αποτελεί είναι ένα είδος πολιτικοποίησης των παραδοσιακών και 

δη µεσαιωνικών θεολογικών εννοιών
6
. 

                                                 
4
Πατέλη, Ι. (1995). Η φιλοσοφία του Hobbes: Λόγος και αιτιότητα στη νέα φυσική και πολιτική 

επιστήµη. Αθήνα: Ίδρυµα Σάκη Καράγιωργα. 

5
Τσαλακός, Κ. (2013). Τέσσερα κεφάλαια γύρο από τον ορισµό της κυριαρχίας στην πολιτική θεολογία 

του CarlSchmitt. (Μεταπτυχιακή εργασία, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών). 

6
Ανανιάδης, Γ. (2006). Ιδέα, απόφαση, πολιτική: Τρία δοκίµια για τον CarlSchmitt. Αθήνα: Εκδόσεις 

Νήσος. 
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Σε µια ιστορική προσέγγιση των ίδιων των απολυταρχικών καθεστώτων 

µπορούµε να διακρίνουµε την Τυραννία η οποία ίσχυε σε κάθε Πόλη - Κράτος τον 8ο 

αιώνα π.χ. Οι τύραννοι καταλάµβαναν την εξουσία µε την βοήθεια των οπαδών τους 

χωρίς όµως αυτή ενέργεια να είναι σύµφωνη µε τη βούληση της πλειοψηφίας των 

υπηκόων. Οι Τύραννοι της περιόδου µεταξύ όγδοου αιώνα και τετάρτου αιώνα π.χ., 

ήταν συνήθως προστάτες των τεχνών και συχνά έθεταν σε εφαρµογή µεγάλα 

οικοδοµικά προγράµµατα. Σε αυτές τις περιπτώσεις σηµαντικό ρόλο διαδραµάτισε ο 

ανταγωνισµός µεταξύ των πόλεων-κρατών, µε τους τυράννους των διαφόρων πόλεων 

να συναγωνίζονται ο ένας τον άλλο στην κατασκευή και την διατήρηση των 

δηµόσιων έργων, κυρίως ναών αλλά και συστηµάτων ύδρευσης
7
. 

Ένα από τα πρόσωπα της αρχαιότητας, το οποίο είχε βλέψεις να 

εγκαθιδρύσει το τυραννικό καθεστώς στην Αθήνα, ήταν ο Αλκιβιάδης. Ο 

Πλούταρχος παρουσιάζει τη στάση του Αλκιβιάδη και τη συµπεριφορά του στον 

ιδιωτικό και στο δηµόσιο βίο. περιγράφοντας τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας του στο τέταρτο κεφάλαιο του έργουΠολιτικά Παραγγέλµάτα(800B-

801C), ενώ στο έργοΒίος υπάρχουν διάσπαρτα παραδείγµατα, τα οποία 

τεκµηριώνουν τους χαρακτηρισµούς αυτούς.  Στα Πολιτικὰ Παραγγέλµατα 

επισηµαίνεται ότι η ζωή του πολιτικού πρέπει να είναι άµεµπτη, καθώς είναι 

εκτεθειµένος στα δηµόσια βλέµµατα, όπως ο υποκριτής στη θεατρική σκηνή. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω οι Περικλής και Θεµιστοκλής προσάρµοσαν 

ανάλογα τη ζωή τους
8
.  

Εν αντιθέσει, ο Αλκιβιάδης δεν προσαρµόστηκε σ’ αυτά τα προστάγµατα και 

καταστράφηκε εξαιτίας της κακής διαγωγής, της θρασύτητας, της πολυέξοδης και 

ακόλαστης ζωής του. Στο Βίο του Αλκιβιάδη επιβεβαιώνονται τα παραπάνω στοιχεία 

µε βάση συγκεκριµένα περιστατικά. Η κακή του διαγωγή αποκαλύπτεται στο χωρίο 

όπου ξυλοκοπά αναίτια τον Ιππόνικο πατέρα της µετέπειτα συζύγου του, Ιππαρέτης 

(8.1). Επιπλέον, ένδειξη της θρασύτητάς του αποτελεί η βίαιη αρπαγή και επαναφορά 

της γυναίκας του στο σπίτι τους (8.4). Στο περιστατικό αποπλάνησης της Τίµαιας 

(23.7) γίνεται σαφής αναφορά στην ακολασία του. Ο χαρακτήρας του Αλκιβιάδη 

συνδυάζει τρυφὴν και ὕβριν, όπως φαίνεται από το συγκεκριµένο περιστατικό, την 

                                                 
7
Νεχαµάς, Α. (2001). Η Τέχνη του βίου: Σωκρατικοί στοχασµοί από τον Πλάτωνα στο Φουκώ.Αθήνα: 

Νεφέλη. 

8
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αδιαφορία του για την αντίδραση των άλλων, την αλαζονική στάση απέναντί τους και 

την έλλειψη σεβασµού απέναντι στο νόµο
9
. 

Με τα παραπάνω συνδέονται οι απόψεις του Gribble, ο οποίος επισηµαίνει 

πως η ασυνέπεια του Αλκιβιάδη αντιµετωπίζεται συχνά µε όρους ‘ηθικού φύλου’ 

(ethicalgender). Η συµπεριφορά του ως προς την πολυτέλεια και την ηδονή ταιριάζει 

στο γυναικείο φύλο, όµως η φιλοδοξία και οι πολεµοχαρείς του τάσεις προσιδιάζουν 

στο ανδρικό, όπως φαίνεται και από το ανέκδοτο του Βίου σχετικά µε την πάλη (2.2).  

Μολαταύτα, το συγκεκριµένο περιστατικό επιδέχεται διαφορετική ανάγνωση και 

ερµηνεία από τον Duff. Τα λιοντάρια παροµοιάζονται ως σύµβολο της τυραννίας και 

της µοναρχίας
10

.  

Άλλωστε, η άποψη ότι ο Αλκιβιάδης θέλει να γίνει τύραννος διαπερνά όλο 

το κείµενο του Βίου και όλη τη σύγχρονη φιλολογική ανάλυση. Η άποψη αυτή 

υιοθετείται και από τον Αριστοφάνη στους Βατράχους (1431-1433). Σχολιάζοντας το 

τέλος του Αλκιβιάδη ο Verdegem
11

 υποστηρίζει ότι το διάστηµα µεταξύ της 

αναβίωσης των Ελευσινίων Μυστηρίων και της επίθεσης εναντίον της Άνδρου 

σηµατοδοτεί ταυτόχρονα την κορύφωση της δόξας του Αλκιβιάδη και την αρχή της 

πτώσης του, χαρακτηριστικό στοιχείο της τραγωδίας
12

. Ο Πλούταρχος θεωρεί ότι 

καταστράφηκε από την ίδια του τη φήµη (35.2): «ἔοικεδ᾽, εἴ τις ἄλλος, ὑπὸτῆςαὑτοῦ 

δόξης καταλυθῆναικαὶἈλκιβιάδης», ενώ κατασκεύασε την ίδια την ιστορία µε τέτοιο 

τρόπο, ώστε να κάνει την πτώση του Αλκιβιάδη να φαντάζει τραγική, για να δηλώσει 

ότι δεν άξιζε να πέσει από την εξουσία. 

Στην συγκεκριµένη ενότητα παρουσιάσαµε κάποιες θεωρητικές-φιλοσοφικές 

τεκµηριώσεις της απολυταρχίας, συγκεκριµένα αυτές του Πλάτωνα, του Ακινάτη, του 

Μακιαβέλι και του Hobbes. Ακόµη παρουσιάσαµε κάποια ιστορικά παραδείγµατα 

τυραννίας και σχολιάσαµε την περίπτωση του Αλκιβιάδη. Στην επόµενη ενότητα 

προχωρούµε στην παρουσίαση και σχολιασµό της τυπολογίας των πολιτικών 

καθεστώτων στην οποία εντάσσεται και αυτό του φασισµού.  

 

 

 

                                                 
9
∆ηµάκης, Π. ∆. (1994). Πρόσωπα και θεσµοί της Αρχαίας Ελλάδας. Αθήνα: ∆. Παπαδήµας.  

10
Πλούτ., Βίοι Παράλληλοι. 800B-C. 

11
Πλούταρχος (2006).Παράλληλοι Βίοι: Αλκιβιάδης - Κοριολανός. Αθήνα: Ζήτρος. 

12
Αριστ.,  ΠερὶΠοιητικῆς1451a: ἐξεὐτυχίαςεἰςδυστυχίανµεταβάλλειν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
o
.Τυπολογία καθεστώτων 

 

Η διάκριση µεταξύ των καθεστώτων ή αλλιώς η τυπολογία των καθεστώτων 

δεν αποτελεί απλή διεργασία ως προς την οποία συµφωνούν οι θεωρητικοί. Η 

διάκριση επικαλείται τι είναι θεωρητικά σηµαντικό να διακρίνουµε και έτσι ανάλογα 

µε το κριτήριο του θεωρητικού ως προς τι είναι θεωρητικά σηµαντικό απαντώνται 

στη βιβλιογραφία διαφορετικές τυπολογίες. Έτσι, µια τυπολογία των καθεστώτων 

επικαλείται θεσµικές διαφοροποιήσεις, άλλη τυπολογία επικαλείται τη βάση 

νοµιµοποίησης της εξουσίας, άλλη τυπολογία επικαλείται τους τρόπους διαχείρισης 

των µέσων µαζικής ενηµέρωσης και µαζικής κουλτούρας και άλλη την ελευθερία που 

αναγνωρίζεται στους πολίτες. 

Ο MaxWeber (Τερλεξής,1999) διακρίνει µια τυπολογία από τους 

τύπουςνοµιµοποίησης της εξουσίας.OWeber διακρίνει τις ακόλουθες περιπτώσεις: η 

εγκυρότητα των ισχυρισµών για νοµιµοποίηση της εξουσίας µπορεί να βασίζεται α) 

σε ορθολογικούς λόγους που βασίζονται στην πίστη σε νόµους που διαµορφώνουν 

τους κανόνες, µε την εξουσία να νοµιµοποιείται να εκδίδει εντολές σύµφωνες µε τους 

νόµους (νοµική εξουσία) β) λόγοι παράδοσης οι οποίοι νοµιµοποιούν αυτούς που 

ασκούν την εξουσία στο µέτρο που ακολουθούν την παράδοση (παραδοσιακή 

εξουσία) και γ) λόγοι χαρίσµατος οι οποίοι αναγνωρίζουν σε ένα συγκεκριµένο 

πρόσωπο συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που τον καθιστούν ‘χαρισµατικό ηγέτη’ και 

τον νοµιµοποιούν στην άσκηση εξουσίας (χαρισµατική εξουσία) (Τερλεξής, 1999).  

Τα περισσότερα απολυταρχικά καθεστώτα βασίζονται στο συνδυασµό 

κάποιας νοµιµοποίησης και καταπίεσης. Σε αρκετά µη δηµοκρατικά καθεστώτα η 

απολυταρχία νοµιµοποιείται βάσει του χαρισµατικού ηγέτη και της παράδοσης. 

Τέτοια νοµιµοποίηση έλαβε το πρόσωπο του Χίτλερ, του Φράνκο και του Περόν, ενώ 

σε σύγχρονα απολυταρχικά καθεστώτα όπως είναι κάποια καθεστώτα της Μέσης 

Ανατολής και της Αφρικής βρίσκουµε το συνδυασµό χαρισµατικής και παραδοσιακής 

νοµιµοποίησης. Ωστόσο, δεν θα πρέπει να συγχέουµε την απολυταρχία µε την 

έλλειψη εκλογών και µε την επίκληση αποκλειστικά λόγων χαρίσµατος και 

παράδοσης κατά τη φερόµενη νοµιµοποίησή της. ∆εδοµένου ότι υπάρχουν πολλοί 

τρόποι να χειραγωγεί κανείς τις εκλογές, όπως είναι ο εκφοβισµός του εκλογικού 

σώµατος, η δωροδοκία του εκλογικού σώµατος κ.ά. που έχουν ως αποτέλεσµα την 
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ουσιαστική συµµετοχή στηνεκλογική αναµέτρηση µόνο της κυρίαρχης ελίτ, κάποιοι 

ισχυρίζονται ότι θα πρέπει να θεωρήσουµε µια περαιτέρω διαίρεση στα απολυταρχικά 

καθεστώτα. Συγκεκριµένα µπορούν να διαιρεθούν σε αυτό-δικτατορικά όπου δεν 

διεξάγονται εκλογές, σε µονο-δικτατορικά όπου υπάρχει µόνο ένα κόµµα προς 

ψήφιση, σε ηµι-δικτατορικά όπου τα υπόλοιπα κόµµατα τίθενται στην πράξη εκτός 

του πολιτικού στίβου. Κάθε τέτοιος τύπος απολυταρχικού καθεστώτος µπορεί να 

διαιρεθεί σε περαιτέρω διακρίσεις ως στρατιωτική απολυταρχία, κοµµατική 

απολυταρχία ή απολυταρχία ενός µόνο ηγέτη (Καλογεράτος, 1991).  

Επιστρέφοντας στην τυπολογία των καθεστώτων ο∆ιαµαντόπουλος (2008) 

θεωρεί κάποιες θεσµικές µεταβλητές (δηµοκρατία) ως τις πιο σηµαντικές ενδείξεις 

για µια κατάταξη των καθεστώτων. Η κατάταξή τους διακρίνει πρώτα τα 

δηµοκρατικά από τα απολυταρχικά καθεστώτα και στη συνέχεια διακρίνει τα δεύτερα 

σε µοναρχίες, σε στρατιωτικά καθεστώτα και σε εκλεγµένα καθεστώτα όπου 

υφίσταται η περαιτέρω διάκριση µεταξύ αυτών στα οποία δεν υπάρχουν κόµµατα, 

στα µονοκοµµατικά και στα µε περιορισµούς πολυκοµµατικά. Αντίθετα ο Λέανδρος 

(2000) εισάγουν µια τυπολογία που βασίζεται στην πρόσβαση στα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης και ελέγχου της κοινής γνώµης βάσει της οποίας εξηγείται η µακροζωία 

κάποιων απολυταρχικών καθεστώτων και η σχετική ελευθεροποίηση άλλων. 

Τα µονοκοµµατικά καθεστώτα είναι αυτά στα οποία η κυβέρνηση είναι το 

µοναδικό κόµµα το  οποίο δεν επιτρέπει σε άλλα κόµµατα να λειτουργήσουν. 

Μονοκοµµατικά καθεστώτα µπορεί να υπηρετούν διαφορετική ιδεολογία ή να 

σχετίζονται µε διαφορετικό ιδεότυπο. Έτσι τόσο κοµµουνιστικά όσο και φασιστικά 

καθεστώτα υπήρξαν µονοκοµµατικά. Μια ιδιαίτερη κατηγορία µη- δηµοκρατικών 

καθεστώτων είναι τα προσωποπαγή καθεστώτα. Αυτά βασίζονται εξολοκλήρου στο 

χαρισµατικό ηγέτη και η όποια νοµιµοποίησή τους συνδέεται µε αυτόν. 

Ο J. J. Linz (Καλογεράτος, 1991) σε ένα εγχείρηµα να εισαγάγει την 

τυπολογία των καθεστώτων βασίζεται κυρίως στον περιορισµό των ατοµικών 

ελευθεριών. Ο Linzχαρακτηρίζει τα απολυταρχικά καθεστώτα βάσει των ακόλουθων 

κριτηρίων: περιορισµένη πολιτική ελευθερία µε αυστηρό κυβερνητικό έλεγχο των 

πολιτικών θεσµών, της νοµοθετικήςεξουσίας και των πολιτικών κοµµάτων. Ένα 

καθεστώς ελέγχου το οποίο δικαιολογείται στο λαό ως ‘αναγκαίο κακό’ το οποίο 

είναι ο µοναδικός τρόπος να αντιµετωπιστούν τα κοινωνικά προβλήµατα όπως η 
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πείνα, η φτώχια και η βία. Αυστηρή επιβολή περιορισµών στις κοινωνικές ελευθερίες 

µε εξόντωση πολιτικών εχθρών και αντικαθεστωτικών δραστηριοτήτων. 

 

Ένας συναφής όρος που χρησιµοποιείται στη συζήτηση για τα µη δηµοκρατικά 

καθεστώτα είναι ο ολοκληρωτισµός. Μολονότι αµφισβητείται η χρήση του όρου σε 

διάκριση από τα απολυταρχικά καθεστώτα η έννοια του ολοκληρωτισµού έχει 

θεµατοποιηθείαπό τη HannahArendt’s (Σαριπανίδου, 2007) στο έργο της 

TheOriginsofTotalitarianism. Το έργο έχει γραφτεί υπό την επιρροή του δεύτερου 

παγκοσµίου πολέµου και είναι συναισθηµατικά εµποτισµένο από την καταστροφική 

λαίλαπα του Τρίτου Ράιχ. Κατά την Arendt‘o Ολοκληρωτισµός έχει εφεύρει µέσα 

ώστε να κυριαρχεί και τροµοκρατεί τα ανθρώπινα όντα εκ των έσω’ (Σαριπανίδου, 

2007). Ένα τέτοιο µέσο υπήρξε η πολιτική του Τρίτου Ράιχ να δρα στις µάζες 

επιβάλλοντας στα άτοµα µια µορφή καθολικής ενότητας εις βάρος µειονοτήτων και 

ατόµων. Κατά την Arendt αλλά και κατά άλλους θεωρητικούςoι ολοκληρωτικές 

δικτατορίες επιβάλλουν τα ακόλουθα: 

1.Μια επιτηδευµένη ιδεολογία η οποία καλύπτει όλες τις πτυχές της ανθρώπινης 

ύπαρξης και στην οποία πρέπει να υπακούσουν όλοι όσοι ζουν στην κοινωνία 

2. Μια µονοκοµµατική εξουσία µε µαζική απήχηση την οποία ηγείται ένα 

πρόσωπο ‘ο δικτάτορας’. 

3. Ένα σύστηµα φυσικής και ψυχολογικής τροµοκρατίας το οποίο ασκείται από 

το κόµµα και από µυστικό αστυνοµικό έλεγχο και το οποίο επιβάλλει κάθε είδους 

λογοκρισία  

4.Απόλυτο έλεγχο όλων των µέσων µαζικής ενηµέρωσης τα οποία 

χρησιµοποιούνται για προπαγάνδα. 

5. Πλήρη έλεγχο των στρατιωτικών δυνάµεων. 

6. Κεντρικό και πλήρη έλεγχο όλης της οικονοµίας  

Στα ολοκληρωτικά καθεστώτα ασκείται απεριόριστος έλεγχος στην ιδιωτική και στη 

δηµόσια ζωή. Ο έλεγχος και η τροµοκρατία της λογοκρισίας περιλαµβάνουν την 

εκπαίδευση, τη θρησκεία, την επιστήµη, την τέχνη ακόµη και την ηθική και τα 
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δικαιώµατα αναπαραγωγής. Ενώ και στα απολυταρχικά καθεστώτα η απόλυτη 

εξουσία βρίσκεται στα χέρια ενός µονάρχη ή ενός κυβερνώντος κόµµατος ωστόσο 

στα απολυταρχικά καθεστώτα ενδέχεται να επιτρέπονται κάποιες προσωπικές 

ελευθερίες στους πολίτες. Στα ολοκληρωτικά καθεστώτα όµως δεν επιτρέπεται καµία 

ελευθερία που δεν ελέγχεται από το καθεστώς. Τυπικά, τα ολοκληρωτικά καθεστώτα 

λειτουργούν πάνω στον φόβο. Οι πολίτες φοβούνται το καθεστώς και το καθεστώς 

τους πολίτες. Αναπαραστάσεις ενός ολοκληρωτικού καθεστώτος βρίσκουµε στο έργο 

1984 του GeorgeOrwell και στο έργο BraveNewWorldτου AldusHuxley. Υπάρχει το 

ερώτηµα αν έχουν υπάρξει ιστορικά ολοκληρωτικά καθεστώτα. Η απάντηση µοιάζει 

να είναι ότι κανένα ιστορικό καθεστώς δεν κατάφερε να έχει πλήρη έλεγχο της 

δηµόσιας και της ιδιωτικής ζωής των πολιτών, µολονότι πολλά ολοκληρωτικά 

καθεστώτα το επεδίωκαν. Το Τρίτο Ράιχ σηµειώνει την µεγαλύτερη σύγκλιση προς 

ένα απόλυτα ολοκληρωτικό καθεστώς. Σύµφωνα µε τον Lyttelton (∆ιαµαντόπουλος, 

2008) «ο φασισµός είχε τη φιλοδοξία να είναι ‘ολοκληρωτικός» και ο Μουσολίνι 

στην πραγµατικότητα εφηύρε τον όρο. Αλλά είναι ξεκάθαρο ότι ο έλεγχος του 

Μουσολίνι στην Ιταλική κοινωνία δεν ήταν τόσο ισχυρός, η επιρροή του δεν ήταν 

τόσο διαπεραστική όσο ήταν αυτή του Χίτλερ και του Στάλιν. Ο φασισµός στην 

Ιταλία άφηνε στην πράξη εκτός ελέγχου µεγάλες περιοχές της Ιταλικής ζωής». 

Το ζήτηµα µε τα ολοκληρωτικά καθεστώτα όσον αφορά την τυπολογία είναι 

αν πρόκειται για ένα διακριτό καθεστώς, στο οποίο επιχειρείται απόλυτος και πλήρης 

έλεγχος κάθε λεπτοµέρειας της ανθρώπινης ζωής (ιδιωτικής, επιστήµης, τέχνης κ.ά.) 

ή αν αποτελεί µια ακραία µορφή απολυταρχικού καθεστώτος.Έτσι ο JuanLinz 

(Βανδώρος,2015)επιχειρηµατολογεί για µια διάκριση µεταξύ ολοκληρωτικών, 

απολυταρχικών και δηµοκρατικών καθεστώτων, διακρίνοντας τα απολυταρχικά από 

τα ολοκληρωτικά καθεστώτα βάσει του ότι στα απολυταρχικά καθεστώτα 

επιτρέπονται κάποιες περιορισµένες ατοµικές ελευθερίες. Ωστόσο άλλοι θεωρητικοί 

αναγνωρίζουν τα απολυταρχικά και τα δηµοκρατικά καθεστώτα ως τα άκρα ενός 

‘συνεχούς’ που περιλαµβάνει περιπτώσεις όπως ‘ηµι-απολυταρχία’ ή ‘ήπια 

απολυταρχία’ και µη-φιλελεύθερη δηµοκρατία’.
13

 

Αντίθετα για τον Καλογεράτο (1991) δεν υπάρχει κάποια θεωρία 

απολυταρχικών καθεστώτων. Υπάρχουν τόσες θεωρίες απολυταρχικών καθεστώτων 

                                                 
13

Για συζήτηση γύρω από το συνεχές των καθεστώτων βλέπε Κουζέλη(2014). Φασισμός και 

δημοκρατία. Αθήνα: Νήσος. 
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όσες είναι και τα ίδια τα καθεστώτα µε το καθένα να έχει τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του που καλούν για διαφορετικού τύπου προσέγγιση. Για παράδειγµα 

διάφορα σουλτανικά καθεστώτα της µέσης ανατολής έχουν ιδιοµορφίες που καλούν 

για µια ξεχωριστή προσέγγιση. 

 Ένα φασιστικό καθεστώς είναι προφανώς ένα µη-δηµοκρατικό καθεστώς µε 

στοιχεία απολυταρχίας και ολοκληρωτισµού. Ως κίνηµα, σύµφωνα µε τον Μαργαρίτη 

(2017),ο φασισµός αποτελεί πρωτίστως ένα εθνικιστικό, ελιτιστικό και αντί-

φιλελεύθερο κίνηµα. Συχνά λαµβάνει τη µορφή στρατιωτικής κυριαρχίας και όταν 

πρόκειται για ισχυρό καθεστώς εισηγείται τον ιµπεριαλισµό και την επέκταση των 

συνόρων. Ο Κυβέλος (1986) αναφορικά µε τηνπολιτική σκέψη χαρακτηρίζει το 

φασισµό µε τα ακόλουθα τα οποία δεν είναι όλα παρόντα στις αναγνωρισµένες 

περιπτώσεις: συντεχνιακή οικονοµία, εθνικισµό, εχθρότητα προς τη δηµοκρατία, 

εχθρότητα προς την ισονοµία, εχθρότητα προς τις αξίες του φιλελεύθερου 

διαφωτισµού, κουλτούρα του ηγέτη και θαυµασµό προς τις ιδιαίτερες ποιότητές του, 

σεβασµό στη συλλογική οργάνωση, αγάπη για σύµβολα και όλα τα συσχετιζόµενα µε 

αυτά όπως στολές, παρελάσεις και στρατιωτική πειθαρχία.  

Ως πολιτικό ιστορικό φαινόµενο ο Κυβέλοςεπισηµαίνειένα αξιοσηµείωτο 

χαρακτηριστικό του φασισµού: την ικανότητά του να έχει µαζική απήχηση και να 

κερδίζει τη µαζική υποστήριξη  για ιδέες που είναι ρητά αντί-ισονοµικές. Και αυτό 

συµβαίνει στο όνοµα της εθνικής παλιγέννεσης, η οποία επιβάλλει κάθε θυσία για το 

έθνος. 

Ωστόσο υπάρχουν διαφορές µεταξύ του φασισµού και διαφόρων ακροδεξιών 

συντηρητικών παρατάξεων. Ενώ οι συντηρητικές παρατάξεις εµφανίζονται ως 

κόµµατα σε κάποια κοινοβουλευτική δηµοκρατία, ο φασισµός διεκδικεί την απόλυτη 

δύναµη µέσω ενός ‘επαναστατικού’ µη κοινοβουλευτικού αγώνα για µια νέα τάξη 

πραγµάτων που απαιτεί την καταστροφή της παλαιάς. Εποµένως µπορεί ο φασισµός 

να χαρακτηριστεί ως ένα ακραίο κίνηµα που πρεσβεύει την εθνική παλιγέννεση µε 

µέσα που έχουν µεγάλη απήχηση στις µάζες και επιβάλλει την εξουσία µε µορφή 

ολοκληρωτισµού. Ο ιδεότυπος τουφασισµού ως ακραία υπέρ-εθνικιστικό κίνηµα µε 

λαϊκή απήχηση και ολοκληρωτική πολιτική είναι παρόν σε αυτόν τον χαρακτηρισµό. 

Ένα φασιστικό κόµµα είναι ένα κόµµα µαζικής απήχησης που αποτελείται από 

προσκολληµένους εθνικιστές ακτιβιστές, οι οποίοι συνεργάζονται µε παραδοσιακές 

και περιορισµένες συντεχνίες, εγκαταλείποντας τις δηµοκρατικές ελευθερίες και µη 
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λαµβάνοντας υπόψη τους ηθικούς και τους νοµικούς περιορισµούς, επιδιώκουν να 

πραγµατοποιήσουν εσωτερικές εκκαθαρίσεις και να επεκταθούν και πέρα από τα 

στενά όρια της χώρας τους
14

. 

Συχνά τα φασιστικά κινήµατα πρεσβεύουν µια αυστηρή κοινωνική ή 

ρατσιστική ιεραρχία µε ακραία περίπτωση αυτή του Τρίτου Ράιχ όπου η ανωτερότητα 

της γερµανικής φυλής βάσισε την πολιτική της µαζικής εξόντωσης άλλων φυλών. 

Ωστόσο η αυστηρή κοινωνική ιεραρχία η οποία συχνά δικαιολογείται από ψευδο-

επιστηµονικές ή από αλλοιωµένη εκλαϊκευτική επιστήµη είναι παρούσα ως δρων 

παράγων σε φασιστικά κινήµατα. Ας δούµε για παράδειγµα πώς δρα ο πυρήνας της 

φασιστικής ιδεολογίας στο διακριτό ρόλο των δύο φύλων. Οι υποστηρικτές του 

φασισµού θεωρούν πως ο ρόλος του άνδρα είναι ο κυρίαρχος, και κατ’ επέκταση ο 

ισχυρός καθώς µόνο ο άνδρας έχει το δικαίωµα να µετέχει στην άσκηση της 

εξουσίας. Επιπλέον, θεωρούν πως ο ρόλος της γυναίκας είναι απόλυτα περιορισµένος 

και προορισµένος για την άσκηση των καθηκόντων του σπιτιού, µιας και είναι τόσο 

σωµατικά όσο και διανοητικά κατώτερη από αυτή του άνδρα. 

Η φασιστική ιδεολογία επηρεάζει αρνητικά την πορεία των γυναικών ως προς 

τις ελευθερίες τους, τη συµµετοχή τους στο δηµόσιο χώρο, και τα κοινά. Η φασιστική 

ιδεολογία ελαττώνει τις ελευθερίες και τα δικαιώµατα των γυναικών, γι’ αυτό και οι 

γυναίκες έχουν κάθε λόγο να αντιταχθούν στο φασιστικό φαινόµενο. Ιδιαίτερα τα 

φασιστικά καθεστώτα δυναµώνουν την εξουσία, επιτείνοντας την ανισότητα ανάµεσα 

σ’ αυτούς που παράγουν την πολιτική και σ’ αυτούς που την υφίστανται. Ο φασισµός 

ήταν, και φυσικά εξακολουθεί να είναι, αντιφεµινιστική ιδεολογία ως προς τους 

στόχους της συµµετοχής των γυναικών στην εξουσία αλλά όσον αφορά και την 

ανεξαρτησία τους
15

. 

Την περίοδο του Μουσολίνι και του Χίτλερ, εµφανίζονταν οι γυναίκες µέσα 

στο πλήθος, αλλά πολύ δύσκολα τους επιτρεπόταν να παρουσιαστούν στο βήµα. Στην 

Ιταλία, ο Μουσολίνι έκανε εκστρατεία µε σκοπό την παραµονή των γυναικών στην 

οικογένεια, µε σκοπό να αυξηθεί η υπάρχουσα υπογεννητικότητα. Η αντισύλληψη  

δεν επιτρεπόταν, ενώ ο φεµινισµός θεωρούνταν εβραϊκή εφεύρεση. Στο κόµµα του 

Χίτλερ, οι γυναίκες αποτελούσαν το 6–8% των µελών. Αναµφίβολα, σκοπός του 

                                                 
14

Άντερσον, P. (1986).Το Απολυταρχικό Κράτος. Αθήνα: Οδυσσέας. 

15
Μακρής, Σ. (2015). Φεμινισμός και Δημοκρατία: Από τη MaryWollstonecraft στη JudithButler. 

Αθήνα: Εκδόσεις Ένεκεν. 
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φασισµού ήταν η αποκλειστικά η χρησιµοποίηση των γυναικών για την αύξηση των 

γεννήσεων ενώ αντιτάσσονταν στην ανεξαρτησία των γυναικών
16

. 

Επιπρόσθετα, θα µπορούσαµε να γίνει λόγος και για την περίπτωση της 

δικτατορίας του Μεταξά, που είχε πολλά φασιστικά στοιχεία. Βέβαια, η οργάνωση 

της Νεολαίας του Μεταξά, η οποία ιδρύθηκε το 1937 είχε 1.250.000 µέλη, που 

αποτελούνταν από αγόρια και κορίτσια. Η οργάνωση αυτή, πριν από τον πόλεµο, 

στόχευε στις εθελοντικές κοινωνικές εργασίες, ενώ η εκπαίδευση των αγοριών 

αφορούσε τον πόλεµο, τα κορίτσια προορίζονταν για τα µετόπισθεν και για 

νοσοκόµες.  

Ως εκ τούτου, είναι φυσικό επακόλουθο οι σύγχρονοι φασίστες να στηρίζουν 

την οργάνωση για την προστασία του αγέννητου παιδιού, ενώ ταυτόχρονα εκφράζουν 

ανοιχτό αίτηµα για την κατάργηση του δικαιώµατος των γυναικών να επιλέξουν ή όχι 

τη µητρότητα. Ζητούν εποµένως απαγόρευση της  χρήσης χαπιού αντισύλληψης. 

Ζητούν, επίσης, την ακύρωση του νόµου για την έκτρωση. Γενικότερα ο φασισµός, 

τόσο ο σηµερινός όσο και ο ιστορικός, σκοπό έχει τον περιορισµό των γυναικών τόσο 

στο δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό χώρο. Ο περιορισµός αυτός έγινε στον τοµέα της 

εργασίας, της οικογένειας, και της συµµετοχής των γυναικών στα κοινά. Είναι, εν 

κατακλείδι, το κίνηµα που υποστηρίζει την επιστροφή των γυναικών στην οικεία 

τους, ενώ κατηγορεί κάθε έννοια φεµινισµού ή ισότητας των δύο φύλων
17

. Οι ιδέες 

αυτές πηγάζουν από το βασικό πυρήνα της φασιστικής ιδεολογίας αυτόν της εθνικής 

παλιγέννεσης µε µαζική συµµετοχή. Η γυναίκα προσφέρει σε αυτόν τον αγώνα 

αποκλειστικά µε την αναπαραγωγή και την ανατροφή των παιδιών και εποµένως η 

θέση της βρίσκεται αποκλειστικά στην οικογένεια. 

Ανακεφαλαιώνοντας θα λέγαµε ότι ο φασισµός ως καθεστώς ανήκει στα µη 

δηµοκρατικά καθεστώτα µε στοιχεία ολοκληρωτισµού αλλά µε µια διακριτή ακραία 

εθνικιστική ιδεολογία, την οποία διαπερνά στις µάζες και παρεµβαίνει και ρυθµίζει 

βάσει αυτής την δηµόσια, κοινωνική, πολιτιστική και ιδιωτική ζωή. Στο επόµενο 

κεφάλαιο θα δούµε τα χαρακτηριστικά του φασιστικού καθεστώτος στα ιστορικά 

φασιστικά κινήµατα του 20
ου

 αιώνα.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
o
. Ο Φασισµός στην Ευρώπη του 20

ου
 αιώνα 

 

Στις αρχές του 20
ου 

αιώνα σε όλη την Ευρώπη αρχίζουν να εµφανίζονται 

ολοκληρωτικά καθεστώτα που συνεχίζουν να εξαπλώνονται µέχρι τον Β΄ Παγκόσµιο 

πόλεµο. Ολοκληρωτικά καθεστώτα την δεκαετία του 1920 εδραιώθηκαν στην  

Ουγγαρία, στη Βουλγαρία, στη Πολωνία, στη Γιουγκοσλαβία, στη Λιθουανία, στη 

Αλβανία, στην Πορτογαλία, στην Ισπανία, στη Τουρκία και στην Ιταλία. Την 

επόµενη δεκαετία τα ολοκληρωτικά καθεστώτα εδραιώνονται και σε άλλες χώρες της 

Ευρώπης, στη Γερµανία, στην Αυστρία, στη Φιλανδία, στη Ρουµανία, στη Λετονία, 

στην Εσθονία και στην Ελλάδα. Το 1922 έκανε την εµφάνισή του το φασιστικό 

κράτος της Ιταλίας, µε την δικτατορία του Μουσολίνι. Από το 1922 έως το 1943 που 

διοίκησε την Ιταλία, έδωσε βάση στην προπαγάνδα εντός και εκτός Ιταλίας. Για να 

µπορέσει να διατηρηθεί στην εξουσία, χρησιµοποίησε και ήλεγχε τον τύπο, το 

ραδιόφωνο, την εκπαίδευση και τον κινηµατογράφο, µε σκοπό την προβολή του 

φασισµού και της ιδεολογίας του, καθώς επίσης, και την προβολή του ίδιου εαυτού 

του ως Ηγέτη
18

.  

Στη φασιστική Ιταλία από το 1923 περιόρισαν την εισαγωγή ταινιών του 

Χόλυγουντ, καθώς ο Μουσολίνι ενδιαφερόταν για την ανάπτυξη του ιταλικού 

κινηµατογράφου. Αυτό είχε ως απότοκο το φασιστικό καθεστώς να είναι πιο 

ανεκτικοί προς όλους τους τύπους παραγωγής ταινιών, γι' αυτό και λίγοι σκηνοθέτες 

µετανάστευσαν. Όµως, τα καθεστώτα αυτά συνειδητοποιώντας την προπαγανδιστική 

δύναµη των ταινιών, άσκησαν µεγαλύτερο έλεγχο και λογοκρισία. Οργάνωσαν τις 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες για την παραγωγή ταινιών σε µία εξουσία, την 

Εκπαιδευτική Κινηµατογραφική Ένωση. Από το 1938 κι έπειτα, ο κρατικός έλεγχος 

εντείνεται, µε τη δηµιουργία µίας οµάδας λογοκριτών. Οι παραγωγοί ταινιών έµαθαν 

να εργάζονται µε αυτή την οµάδα, να παράγουν και να διανέµουν αποδεκτές ταινίες. 

Η Φασιστική Τράπεζα Εργασίας, µπορούσε να προκαταβάλει το 60% των χρηµάτων 

που χρειαζόταν για να γίνει ένα σενάριο αποδεκτό από το κράτος. ∆άνειζε ακόµη το 

πλήρες ποσό για ελάχιστες φασιστικές ταινίες. Οι φασιστικές εξουσίες διοχέτευσαν 

χρήµατα στην παραγωγή ταινιών
19

.  

Το 1933 αναρριχήθηκε στην εξουσία της Γερµανίας το Ναζιστικό κόµµα, µε 

επικεφαλής τον Αδόλφο Χίτλερ. Από το 1933 µέχρι το 1945 στη Ναζιστική 
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Γερµανία, ο κινηµατογράφος λειτούργησε ως όργανο του κράτους. Το πρόσωπο πίσω 

από τον κινηµατογράφο των Ναζί ήταν ο Γιόζεφ Γκέµπελς. Το 1933 διορίστηκε από 

τον Χίτλερ ως Υπουργός Λαϊκής ∆ιαφώτισης και Προπαγάνδας του Γ΄ Ράιχ, θέση 

που τον καθιστούσε υπεύθυνο για τον Τύπο, τον κινηµατογράφο, το ραδιόφωνο και 

την παιδεία εν γένει. «Η πρώτη φροντίδα του ήταν να παραχωρήσει απόλυτο 

µονοπώλιο στην UFΑ που η βαριά βιοµηχανία εξουσίαζε πάντα το συµβούλιό της
20

». 

Σύµφωνα µε τον ΚηθΡήντερ
21

, από πρώτη άποψη φαίνεται παράδοξο το ότι τα 1000 

από τα 1097 φιλµ της ναζιστικής περιόδου δεν έγιναν κατά παραγγελία του 

Υπουργείου προπαγάνδας. Όµως, αυτό δεν σήµαινε ανεξαρτησία από τον κρατικό 

έλεγχο: αντίθετα υποδήλωνε πως ο έλεγχος των Ναζί ήταν τόσο φανερός σ' όλους 

τους τοµείς της ζωής, που έκανε περιττή µια ανοιχτή κυβερνητική παρέµβαση.  

Εν συνεχεία, το Μάρτιο του 1936 ο Ιωάννης Μεταξάς διορίστηκε από τον 

Βασιλιά Γεώργιο Β' αντιπρόεδρος της κυβέρνησης ∆εµερτζή και υπουργός 

στρατιωτικών. Τον Απρίλιο του ίδιου χρόνου, έπειτα από τον αιφνίδιο θάνατο του 

∆εµερτζή, ο Μεταξάς διορίζεται πρωθυπουργός της Ελλάδας. Τρεις ηµέρες αργότερα, 

η Βουλή µε ψήφισµά της διακόπτει προσωρινά τις εργασίες της παραχωρώντας την 

νοµοθετική εξουσία στην κυβέρνηση
22

. Στις 4 Αυγούστου 1936, παραµονή 

εικοσιτετράωρης πανελλαδικής απεργίας, ο Μεταξάς, επικαλούµενος τον κίνδυνο 

εσωτερικών ταραχών και την ασταθή διεθνή κατάσταση, συγκάλεσε έκτακτο 

υπουργικό συµβούλιο και ανακοίνωσε την απόφασή του α) να αναστείλει επ' 

αόριστον την ισχύ πολλών διατάξεων του Συντάγµατος που κατοχύρωναν τις 

προσωπικές και συλλογικές ελευθερίες και β) χωρίς να προκηρύξει εκλογές, να 

διαλύσει τη Βουλή µε τη συγκατάθεση του βασιλιά, ο οποίος εξέδωσε δύο παράνοµα 

διατάγµατα µε τα οποία καταλύθηκε ο κοινοβουλευτισµός και επιβλήθηκε 

δικτατορία.  

Ο Μεταξάς δηµιούργησε την ιδέα του “Γ΄ Ελληνικού Πολιτισµού”, πάνω στην 

οποία βασίστηκε το κράτος της 4ης Αυγούστου. Οι οπαδοί της ιδεολογίας αυτής 

πίστευαν ότι οι σύγχρονοι Έλληνες πρέπει να είναι οι συνεχιστές του Αρχαίου (Α΄) 

και Βυζαντινού (Β΄) Πολιτισµού, στοχεύοντας στη φυλετική ενότητα του έθνους, 
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καθώς και την τήρηση των παραδόσεων. Το ιδανικό πολίτευµα σύµφωνα µε το 

Μεταξά δεν αποτελούσε η Αθηναϊκή ∆ηµοκρατία, αλλά η στρατοκρατική Σπάρτη και 

η αρχαία Μακεδονία η οποία κατάφερε να ενώσει πολιτικά την αρχαία Ελλάδα. Ο 

Μεταξάς παρουσίαζε τον εαυτό τους ως τη µοναδική λύση για σωτηρία σε ένα 

διαιρεµένο έθνος, ενώ ήταν κατά του παλαιοκοµµατισµού, αλλά και των 

κοινοβουλευτικών πολιτικών του παρελθόντος. Οι κυριότερες διαφορές µε το Γ΄ Ράιχ 

εντοπίζονταν στο γεγονός ότι δεν εφάρµοσε και δεν πίστευε σε µια ιµπεριαλιστική 

πολιτική, σε αντίθεση µε τη Γερµανία, η οποία προκάλεσε τον Β΄ Παγκόσµιο πόλεµο, 

καθώς και στο ότι η ιδεολογία του Γ΄ Ελληνικού Πολιτισµού δεν απέκτησε την 

τεράστια µαζική απήχηση του κοινού όσο κατάφερε η εθνικοσοσιαλιστική ιδεολογία 

στη Γερµανία
23

. 

Όµως, θα πρέπει να σηµειωθεί πως ο κινηµατογράφος ήταν αναπόσπαστο 

κοµµάτι προπαγάνδας και στα κοµµουνιστικά καθεστώτα. Στη Σοβιετική ένωση 

ιδιαίτερα, η µαζική δηµοτικότητά της την κατέστησε ιδανικό εργαλείο 

διαπαιδαγώγησης των µαζών. Μάλιστα σε µεγάλο βαθµό η προπαγάνδα αυτή 

ανακύκλωσε υλικό της ρωσικής αυτοκρατορίας, στο βαθµό που δεν προσέκρουε στη 

νέα σοβιετική ιδεολογία. Σταθµός στην σοβιετική προπαγάνδα, αλλά και στην 

ιστορία του κινηµατογράφου γενικότερα είναι Το θωρηκτό Potemkin του 

SergeiEisenstein, που κυκλοφόρησε το 1925. Η ταινία αυτή αναπαριστά την ανταρσία 

του πληρώµατος ενός ρωσικού θωρηκτού το 1905, που ισοδυναµεί µε αµφισβήτηση 

του τσαρικού καθεστώτος και θέτει επί σκηνής την κοµµατική γραµµή για τις αρετές 

του προλεταριάτου. Είναι όµως αµφίβολο αν τα στελέχη του Κόµµατος 

αντιλήφθηκαν την πρωτοπορία της φιλµικής γλώσσας που εισήγαγε.  

Εν συνεχεία, στη Λαϊκή ∆ηµοκρατία της Κίνας, η κοµουνιστική κυβέρνηση το 

1950 έλαβε αµέσως µέτρα ελέγχου των µέσων και απαγόρευσε όλες τις ταινίες πριν 

από το 1949, υποκαθιστώντας τες µε την προβολή υποδειγµατικών αγροτών, εργατών 

και στρατιωτών. Οι σχετικές ταινίες έγιναν από κινηµατογραφιστές 

µετεκπαιδευµένους στη Σοβιετική Ένωση. Ο σφιχτός θεσµικός έλεγχος εντάθηκε 

ακόµα περισσότερο στα χρόνια της πολιτισµικής επανάστασης, από το 1966 ως το 

1976. Από τα παραπάνω είναι προφανές ότι η σχέση του κινηµατογράφου µε τις 

πάσης φύσεως ιστορικές προπαγάνδες είναι σχεδόν σύµφυτη µε τη γέννηση και την 
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υπόστασή του. Η δηµοτικότητά του, ιδιαίτερα στις λαϊκές µάζες, τον καθιστά 

πρόσφορο µέσον για την διάχυση ιδεών αλλά και ιδεολογηµάτων
24

. 

Ο φασισµός στηριζόταν στην ενίσχυση από τους µεγάλους γαιοκτήµονες και 

τους βιοµηχάνους αλλά και από τους τραπεζίτες, οι οποίοι ένιωσαν και εδώ,πως ο 

εθνικοσοσιαλισµός ήταν σύµµαχος, καθώς ήταν η µόνη σωτηρία για το κλονιζόµενο 

καθεστώς τους. Και υποστήριξαν και οικονοµικά και µε όλα τα άλλα µέσα το Χίτλερ 

και τους οπαδούς του µόλις κατάλαβαν περί τίνος πρόκειται. Τα ανενεργά στελέχη 

του γερµανικού στρατού πήγανε µε το µέρος του, γιατί υποσχότανε τον 

επανεξοπλισµό και τη δηµιουργία νέου µεγάλου γερµανικού στρατού. Τα µεσαία και 

τα µικροαστικά στρώµατα, που τα είχε εξαθλιώσει η µακροχρόνια οικονοµική κρίση 

και έβρισκαν κλεισµένο παντού το δρόµο, έτρεξαν και πύκνωσαν τα τάγµατα εφόδου. 

Το ανικανοποίητο προλεταριάτο και η αγροτιά άρχισαν ν' ακούνε συµπαθητικά τις 

υποσχέσεις του για τις άµεσες πραγµατώσεις, οι πεινασµένες στρατιές των ανέργων 

βρήκε λιµάνι σωτηρίας στα τάγµατά του. Κι έτσι το κίνηµα του Χίτλερ µε µια 

γοργότατη κατάκτηση στα πλατύτατα στρώµατα του πληθυσµού έφτασε να πάρει την 

εξουσία µέσα σε δεκατρία χρόνια µε τα νόµιµα µέσα της ψήφου, µε την ανοχή από το 

κράτος των παραστρατιωτικών του οργανώσεων και της τροµοκρατίας του, µε την 

οικονοµική ενίσχυση του µεγάλου κεφαλαίου
25

.  
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3.1  Ναζισµός: ιστορία και χαρακτηριστικά  

 

Ο AdolfHitler γεννήθηκε το 1889 στο Μπραουνάου, στην Άνω Αυστρία. Το 

Μάιο του 1913, λίγο πριν από τον Α' Παγκόσµιο Πόλεµο, ο Χίτλερ αναχώρησε από 

τη Βιέννη και εγκαταστάθηκε στο Μόναχο. Κατά την έναρξη του πολέµου το 1914 

κατατάχθηκε ως εθελοντής στον βαυαρικό στρατό, και έλαβε µέρος στις πολεµικές 

επιχειρήσεις στο πλαίσιο του ∆υτικού µετώπου και τιµήθηκε µε τον Σιδηρούν 

Σταυρό. Εν συνεχεία, έλαβε τον βαθµό του δεκανέα, όµως τραυµατίστηκε τον 

Οκτώβριο του 1918, και µεταφέρθηκε στο νοσοκοµείο, καθώς ήταν ανίκανος να 

συνεχίσει τη δράση του στο µέτωπο. Οι ιδέες τις οποίες ήδη πρέσβευε ο Χίτλερ, ήταν 

ακραία αντιδραστικές, υπερεθνικιστικές και αντισηµιτικές, οι οποίες όµως 

ενισχύθηκαν ακόµα περισσότερο στο λογισµό του εξαιτίας της ήττας της Γερµανίας 

στον πόλεµο. Όταν ο ίδιος επέστρεψε στο Μόναχο, εστάλη στο κέντρο προπαγάνδας 

και πληροφοριών του εκεί σώµατος στρατού. Το µίσος του εναντίον του Μαρξισµού 

και γενικά του διεθνισµού και ιδίως εναντίον του τότε δηµοκρατικού καθεστώτος και 

η κλίση του προς την πολιτική, προξένησαν πολύ µεγάλη εντύπωση στους ανωτέρους 

του
26

. 

Εκτός των άλλων, ο Χίτλερ ήταν ένας πολύ ικανός ρήτορας και ο 

µεγαλύτερος δηµαγωγός στη γερµανική ιστορία, µε τη χρήση της ασυνάρτητης 

ρητορείας του, η οποία όµως συνέβαλε και στην ακρότητα των θέσεών του. Απότοκο 

αυτού ήταν η ηγεσία του στο τότε εθνικοσοσιαλιστικό κίνηµα. Μάλιστα, ο ίδιος δεν 

καθόρισε τις ιδεολογικές αρχές του κόµµατός του, αλλά τις αποδέχθηκε µε 

ενθουσιασµό. Οι 3 θεωρητικές αρχές του εθνικοσοσιαλισµού ήταν: αντισηµιτισµός, 

αντιφιλελευθερισµός, αντιµαρξισµός. Από το 1920 µέχρι το 1923 ο Χίτλερ έθεσε τα 

θεµέλια του νέου πολιτικού κινήµατος, που καταφερόταν εναντίον του ατοµικισµού 

των δυτικών εθνών, συµπεριλαµβανοµένης και της Αµερικής, και εναντίον του 

διεθνισµού των Μπολσεβίκων. Μετά το Φεβρουάριο του 1920, συγκρότησε ταχύτατα 

γύρω του µια σωµατοφυλακή από ενόπλους Γερµανούς οι οποίοι έφεραν φαιές και 

µαύρες στολές. Την ίδια εποχή, ο Χίτλερ δηµοσίευσε τα εικοσιπέντε (25) σηµεία του 

προγράµµατός του και αγόρασε την εφηµερίδα «VölkischerBeobachter» (Λαϊκός 

Παρατηρητής). Τον Αύγουστο του 1921, έπειτα από εσωτερικές συγκρούσεις, ο 

Χίτλερ συγκέντρωσε στα χέρια του όλες τις εξουσίες του κόµµατος, που ονοµάστηκε 
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«Εθνικοσοσιαλιστικό Κόµµα των Γερµανών Εργατών» (NSDAP), και καθιέρωσε ως 

έµβληµά αυτού τον αγκυλωτό σταυρό
27

.  

Εν συνεχεία, το κόµµα αυτό µεταβλήθηκε αργότερα σε δικτατορικό (Führer-

prinzip), ενώ γύρω του, συγκεντρώθηκαν τα µέλη του επιτελείου του, τα οποία ήταν 

γοητευµένα από τις ρητορικές του ικανότητες, την προσωπική του ακτινοβολία και 

ιδίως εξαιτίας της φανατικής του πίστης στην ιδέα της Μεγάλης Γερµανίας. Μάλιστα, 

θα πρέπει να σηµειωθεί πως παρά τις οργανωτικές και ρητορικές ικανότητες του 

Χίτλερ και την εκφοβιστική δράση των ναζιστικών ταγµάτων εφόδου 

(SA=Sturmabteilungen), αρχικά το κόµµα δεν κατόρθωσε να προσελκύσει οπαδούς 

πέρα από τα στενά Βαυαρικά όρια. Στη συνέχεια όµως οι ταραγµένες µεταπολεµικές 

συνθήκες που επικρατούσαν στη Γερµανία συνετέλεσαν στην αύξηση της 

δηµοτικότητας του κόµµατος, το οποίο έγινε γνωστό σε όλη τη χώρα, όπως και το 

όνοµα του Χίτλερ. Στις 2 Σεπτεµβρίου του 1923 ο Χίτλερ και ο στρατηγός 

Λούντεντορφ, οργάνωσαν διαδήλωση στη Νυρεµβέργη, κατά την οποία 

συγκεντρώθηκαν 100.000 περίπου εθνικοσοσιαλιστές και αντιπρόσωποι των παλαιών 

πολεµιστών. Στις 8 Νοεµβρίου του 1923 πραγµατοποιήθηκε το «πραξικόπηµα της 

µπυραρίας». Κατά τη διάρκεια του πραξικοπήµατος αυτού, ο Χίτλερ και οι οπαδοί 

του αιχµαλώτισαν σε µία µπυραρία της πόλης το Βαυαρό εθνικιστή δικτάτορα φον 

Καρ και την οµάδα των υπουργών της τοπικής κυβέρνησης, και τους υποχρέωσαν να 

συναινέσουν στην κήρυξη της «εθνικής επανάστασης»
28

. 

Το πραξικόπηµα αυτό είχε  ως αποτέλεσµα την σύλληψη του Χίτλερ, αλλά η 

δίκη για εσχάτη προδοσία που ακολούθησε, συνέβαλε στην έναρξη του θριάµβου του, 

καθώς από κατηγορούµενος έγινε κατήγορος. Η καταδίκη του σε πενταετή φυλάκιση 

µειώθηκε σε περιορισµό µόνον εννέα (9) µηνών στο φρούριο του Λάντσµπεργκ. Στη 

διάρκεια της κράτησής του υπαγόρευσε στο συγκρατούµενό του Ρούντολφ Εστο το 

πολιτικοκοινωνικό µανιφέστο του εθνικοσοσιαλισµού που έγινε γνωστό µε τον τίτλο 

«Ο αγών µου» (MeinKampf) και εκδόθηκε τον Ιούνιο του 1925
29

. Όταν ο ίδιος 

αποφυλακίστηκε, επιδόθηκε στον πολιτικό του αγώνα, και αναδιοργάνωνε το κόµµα 

από τις βάσεις του καθώς το προετοίµαζε για την κατάληψη της εξουσίας. Το 1929, η 
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παγκόσµια οικονοµική κρίση δηµιούργησε τις συνθήκες για την έναρξη της προόδου 

και της επικράτησης του κόµµατος.  

Aξιοσηµείωτο είναι πως το κόµµα του Χίτλερ, το 1928 έλαβε µόνο δώδεκα 

(12) έδρες (ποσοστό 2,6%), ενώ το 1930, µετά το ξέσπασµα της οικονοµικής κρίσης 

οι έδρες του κόµµατος αυξήθηκαν σε εκατόν επτά (107) (ποσοστό 18,3%), µε 

αποτέλεσµα το ναζιστικό κόµµα να αναδειχθεί στο δεύτερο ισχυρότερο κόµµα της 

χώρας. Ο Χίτλερ κατά τις προεδρικές εκλογές, τον Ιούλιο του 1932, κατάφερε να 

συγκεντρώσει πάνω από επτά (7) εκατοµµύρια ψήφους και διακόσιες τριάντα (230) 

έδρες στη βουλή (ποσοστό 37,4), και πλέον, ο Χίτλερ ήταν πλέον αρχηγός του 

κόµµατος της σχετικής πλειοψηφίας και συνεπώς ήταν αδύνατος ο σχηµατισµός 

κυβέρνησης χωρίς τη συµµετοχή του
30

. 

Ο ναζισµός, που αποτελεί συντόµευση της γερµανικής λέξης 

Nationalsozialismus (εθνικοσοσιαλισµός) είναι η ιδεολογία που αναπτύχθηκε και 

εξέφραζε το ναζιστικό κόµµα και τη ναζιστική Γερµανία. Αν και οι ρίζες του 

ιδεολογικά βρίσκονται πίσω στον 19ο αιώνα, εξελίχθηκε µετά το 1920, ενώ 

εφαρµόστηκε από το 1933 µε την άνοδο του Χίτλερ στην εξουσία και µέχρι το τέλος 

του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. Οι βάσεις του ναζισµού τέθηκαν από τα στοιχεία του 

ακροδεξιού γερµανικού εθνικιστικού κινήµατος και τις αντικοµουνιστικές 

παραστρατιωτικές οµάδες, που δηµιουργήθηκαν µετά το τέλος του Α’ Παγκοσµίου 

Πολέµου στη Γερµανία. Η ιδεολογία του ναζισµού αναπτύχθηκε πρώτη φορά από τον 

ΆντονΝτρέξλερ (AntonDrexler) και αργότερα από τον Χίτλερ ως µέσο 

αποµάκρυνσηςτης εργατικής τάξης από τον κοµουνισµό και πρέσβευε την 

αναγέννηση της γερµανικής κυριαρχίας. Η πολιτική στρατηγική του ναζισµού 

εναντιώθηκε στις µεγάλες επιχειρήσεις, αλλά και στην αστική και καπιταλιστική 

ιδεολογία την οποία θεώρησε υπαίτια για την κρίση του µεσοπολέµου
31

.  

Έκτοτε, ο ναζισµός µετατόπισε το κέντρο βάρους σε αντισηµιτικά και 

αντιµαρξιστικά θέµατα προωθώντας την πολιτική βία, τον µιλιταρισµό και τον 

κυρίως πόλεµο.Οι ναζί χρησιµοποίησαν την παραστρατιωτική τους οργάνωση 

Sturmabteilung, µε σκοπό να επιτεθούν στους αντιπάλους τους, ιδιαίτερα στους 

κοµουνιστές, στους Εβραίους και στους σοσιαλδηµοκράτες. Βασική προϋπόθεση για 
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την εξάπλωση της ναζιστικής ιδεολογίας είναι η εξάπλωσή και ο επεκτατισµός, πέρα 

από στενά όρια της χώρας. Αυτό το χαρακτηριστικό στην περίπτωση της Γερµανίας, 

περιλάµβανε την επέκταση  στην Ανατολική Ευρώπη µε την πρόφαση της 

αναζήτησης περισσότερου ζωτικού χώρου για τους Γερµανούς αποίκους οι οποίοι θα 

δηµιουργούσαν ένα µεγαλύτερο γερµανικό έθνος. Επιπλέον, θα πρέπει να σηµειωθεί 

πως ο ναζισµός υποστήριζε την υπεροχή της άριας φυλής έναντι όλων των υπόλοιπων 

φυλών. Οι ναζί θεωρούσαν πως η πρόοδος της ανθρωπότητας ήταν άρρηκτα 

εξαρτηµένη από την άρια φυλή και γι’ αυτό πίστευαν ότι αυτή θα διατηρούσε την 

κυριαρχία της µόνο εάν διατηρούσε τη καθαρότητά της
32

.  Η ατοµική ευηµερία και 

πρόοδος δεν ήταν οι αξίες του ναζιστικού κινήµατος παρά µόνη αξία υπήρξε η 

δηµιουργία του µεγάλου γερµανικού έθνους. 

Εν συνεχεία, υποστήριζαν πως η µεγαλύτερη απειλή για την άρια φυλή ήταν 

οι Εβραίοι, µια παρασιτική φυλή που είχε συνδεθεί µε τον διαφωτισµό, την 

εκβιοµηχάνιση, τον καπιταλισµό, τον φιλελευθερισµό, τον µαρξισµό, τη δηµοκρατία 

και τον συνδικαλισµό, προκειµένου να εξασφαλίσει την επιβίωσή της. Εκτός από 

τους Εβραίους, την καθαρότητα της φυλής απειλούσαν οι Ροµά, οι σωµατικά ή 

διανοητικά ανάπηροι, οι οµοφυλόφιλοι, οι µαύροι, και γενικά οποιαδήποτε 

µειονότητα ή κοινωνική οµάδα µε ιδιαιτερότητες. Η ίδια ιδεολογία εφαρµοζόταν και 

στα οικονοµικά θέµατα. Ο Χίτλερ τέλος, υποστήριζε ως βασική αρχή του γερµανικού 

εθνικοσοσιαλισµού την άνευ όρων ισότητα στις ευκαιρίες, ισότητα ενώπιον του 

νόµου και πλήρη νοµικά δικαιώµατα για όλους τους άνδρες της άριας φυλής στη 

Γερµανία, ενώ σκόπιµα απέκλεισε από αυτές τις αρχές όσους θεωρούσε κατώτερους 

και απέρριψε την ιδέα της καθολικής ανθρώπινης ισότητας. Η ισότητα που πρόβαλε 

δεν είχε σχέση µε τη φιλελεύθερη και δηµοκρατική ισότητα, αλλά επρόκειτο για 

ισότητα που θα αφορούσε µόνο τους αρίους αποκλείοντας τους άλλους
33

.  

Το κόµµα του Χίτλερ όσο κυβερνούσε, προσπάθησε να σταµατήσει την 

εργασία των γυναικών, µε τα µέτρα που επέβαλλε να υποστηρίζουν το ναζισµό και 

την αύξηση των ευκαιριών των ανδρών στην αναζήτηση εργασίας. Και φυσικά, ο 

ρατσισµός του ναζισµού περιόριζε ακόµα περισσότερο τις δυνατότητες των 

γυναικών, περιορίζοντάς τες µόνο στην αναπαραγωγική τους ιδιότητα. Γι’ αυτό το 

λόγο, οι ηλικιωµένες ήταν περιττές σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της εποχής. Αρκετά 
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όµοιες ιδέες υποστηρίχθηκαν από το Μουσολίνι στην περιοχή της Ιταλίας. Γι αυτό το 

λόγο ίδρυσε τον εθνικό οργανισµό για την ρύθµιση µητρότητας και βρεφικής ηλικίας. 

Παράλληλα έλαβε χώρα δηµογραφική καµπάνια µε σκοπό την αύξηση των 

γεννήσεων, η οποία δεν είχε το αποτέλεσµα που περίµεναν. Οι γυναίκες πιέζονταν να 

αφήσουν την εργασία τους σε άντρες, αλλά και να γυρίσουν στην οικεία τους 

φροντίζοντας το σπίτι. Βέβαια, η περίπτωση εδώ στην περιοχή της Ιταλίας, 

επηρεάστηκε σηµαντικά από το µισογυνισµό που χαρακτήριζε την καθολική 

εκκλησία, γεγονός που ενδυνάµωσε τον µισογυνισµό του καθεστώτος
34

. 

 

3.2. Ιταλικός Φασισµός και Μουσολίνι  

 

Μέχρι τον Α' Παγκόσµιο Πόλεµο o Μουσολίνι ήταν ο πιο προβεβληµένος 

σοσιαλιστής του Φόρλι. Όταν ξεκίνησε ο πόλεµος της Ιταλίας ενάντια στην Τουρκία, 

το 1911, βρέθηκε φυλακισµένος λόγω της αντιπολεµικής δράσης, εξαιτίας των ιδεών 

του υπέρ της ειρήνης. Αφού εξήλθε από τη φυλακή ο Μουσολίνι, έγινε 

αρχισυντάκτης της επίσηµης εφηµερίδας του ιταλικού σοσιαλιστικού κόµµατος 

«Avanti!» (Εµπρός!) και µετακόµισε στο Μιλάνο. Όταν ξεκίνησε ο Α' Παγκόσµιος 

Πόλεµος, το σοσιαλιστικό κόµµα ήταν κατά της επεκτατικής πολιτικής, το ίδιο και ο 

Μουσολίνι.  

Μετά από ένα µικρό σχετικά χρονικό διάστηµα κάποιων µηνών, αλλάζει 

απόψεις και από την ειρηνιστική θέση που κατείχε, συµπαρατάσσεται µε ένα τµήµα 

των συνδικαλιστών του κόµµατος που ήταν υπέρ της εισόδου της Ιταλίας στον 

πόλεµο. Αυτοί δηµιούργησαν µια οµάδα, η οποία λεγόταν 

«Fascid'azionerivoluzionariainternazionalista», δηλαδή «Πυρήνες επαναστατικής 

διεθνιστικής δράσης». Η εµµονή του σχετικά µε τον έντονο επεµβατισµό τον έκανε να 

αποχωρήσει από τη θέση του αρχισυντάκτη της εφηµερίδας και από το κόµµα
35

. 

Στις 14 Νοεµβρίου του 1914, µε τη συµπαράσταση της µετέπειτα ερωµένης 

του, Μαργαρίτας Σαρφάτι (MargheritaSarfatti), ο Μουσολίνι ίδρυσε στο Μιλάνο τη 

δική του εφηµερίδα «Ilpopolod' Italia» (Ο λαός της Ιταλίας), ερµηνεύοντας την 

πολεµική επιλογή ως µέθοδο εξάπλωσης του Σοσιαλισµού σε όλη την Ευρώπη. Την 

ίδια εποχή ίδρυσε και την οµάδα «Fascid' AzioneRivoluzionaria» 
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(Πυρήνεςεπαναστατικής δράσης). Μάλιστα, την ίδια εποχή, είχε επικρατήσει η φήµη 

πως η εφηµερίδα του στηρίζονταν οικονοµικά από Γάλλους, που επιδίωκαν τη 

συµµετοχή της Ιταλίας στον πόλεµο, και από βιοµηχάνους, οι οποίοι στόχευαν στην 

εξασθένιση του σοσιαλιστικού κόµµατος. Η Ιταλία συµµετείχε στον πόλεµο από το 

Μάιο του 1915 και τον Σεπτέµβριο ο Μουσολίνι εισήλθε στο τάγµα. Βέβαια, αφού το 

1917 τραυµατίστηκε από θραύσµατα χειροβοµβίδας, αποχώρησε από τον πόλεµο και  

συνέχισε την ενασχόλησή του µε την εφηµερίδα. Εν συνεχεία, στις 23 Φεβρουαρίου 

του 1919 δηµιούργησε στο Μιλάνο το πρώτο φασιστικό του κόµµα, που ονοµαζόταν 

«FascideCombattimento», δηλαδή, «Πυρήνες του Αγώνα», χωρίς να καταφέρει την 

είσοδο του κόµµατος του στο κοινοβούλιο. Στο κόµµα του, εκτός από τη άποψη για 

τη χρήση της βίας επικρατούσαν και εθνικιστικές και συνδικαλιστικές απόψεις. Οι 

υποστηρικτές του κόµµατος του Μουσολίνι χαρακτηρίστηκαν για τις βίαιες πράξεις 

τους κατά των απεργών και των σοσιαλιστών στα πρώτα χρόνια µετά τη λήξη του 

πολέµου
36

.  

Στις εκλογές του 1921, το φασιστικό κόµµα του Μουσολίνι κατάφερε να 

εκλέξει τριάντα επτά (37) βουλευτές στο ιταλικό Κοινοβούλιο και το κόµµα του άλλα 

το όνοµά του σε «PartitoNazionaleFascista, PNF», δηλαδή «Εθνικό Φασιστικό 

Κόµµα». Ο Μουσολίνι χαρακτήρισε τον εαυτό του «IlDuce», στοχεύοντας στη 

δηµιουργία ενός ηγετικού χαρακτήρα, που στη συνέχεια είχαν ως πρότυπο πολλοί 

δικτάτορες. Η ιδεολογία του Μουσολίνι βασιζόταν στην υπεροχή του φασισµού πάνω 

από όλες τις πολιτικές και τα όρια των κοµµάτων της αριστεράς, της δεξιάς και του 

κέντρου. Η πρακτική του κόµµατος τους είχε ως σκοπό να ασχοληθεί µε τον έντονο 

θεατρινισµό, ο οποίος εκδηλωνόταν µέσω της οξείας ρητορείας του µε τη χρήση 

υπερβολών και για το λόγο αυτό εµπεριείχε στοιχεία εντυπωσιασµού
37

. 

Στις 31 Οκτωβρίου του 1922 100.000 υποστηρικτές του κόµµατος του 

Μουσολίνι, εισέβαλαν στη Ρώµη και βρισκόταν έναντι της αστυνοµίας και των 

Κυανοχιτώνων του βασιλικού στρατού. Ο βασιλιάς Βίκτωρ Εµµανουήλ Γ' 

(VittorioEmanueleIII), ως ρυθµιστής του πολιτεύµατος, χάνοντας τον έλεγχο της 

κατάστασης και τον εµφύλιο να βρίσκεται πάνω από τη χώρα, αντί να διατάξει τη 

σύλληψη του πραξικοπηµατία, αντ’ αυτού του έδωσε εντολή σχηµατισµού 
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κυβέρνησης και τον όρισε πρωθυπουργό. Ως απόλυτος άρχων πλέον, ο Μουσολίνι 

επιδόθηκε συστηµατικά στην αποδόµηση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, 

καταφέρνοντας µάλιστα να πληρώσει τα 2/3 των εδρών στη Βουλή µε υποστηρικτές 

του κόµµατός του. Έπειτα πέτυχε να µεταµορφώσει τις εκλογές σε δηµοψήφισµα. 

Στην αρχή ο Μουσολίνι είχε στο πλευρό τους του φιλελεύθερους στο κοινοβούλιο , 

γεγονός που τον βοήθησε να ενσωµατώσει τη λογοκρισία και να αλλάξει το εκλογικό 

σύστηµα, ούτως ώστε το 1925 µπορούσε πλέον να αναλάβει τις δικτατορικές 

εξουσίες και να διατάξει τη διάλυση όλων των πολιτικών κοµµάτων αλλά και των µη 

φασιστικών συνδικάτων
38

. 

Εκτός αυτού, αποφάσισε τη διάλυση του κοινοβουλίου και ως συνέχεια 

δηµιούργησε µαζί µε του οπαδούς του, τη Φασιστική Αστυνοµία. Ο κρατικός 

µηχανισµός ήταν πλέον υπό τον πλήρη έλεγχό του, ενώ µέσω αυτού περνούσε κάθε 

προπαγάνδα που επιθυµούσε. Η δολοφονία του Τζιάκοµο Ματτεότι 

(GiacomoMatteotti), ο οποίος ήταν κατά της δράσης του Μουσολίνι, από φασίστες 

σήµανε την έναρξη πολιτικής κρίσης στην Ιταλία, η οποία έπαψε να υπάρχει µε την 

δικτατορία που επέβαλλε ο Μουσολίνι. Το 1938, µάλιστα αντικατέστησε τη Βουλή 

µε έναν οίκο φασιστικών συνδικάτων. Εξαιτίας αυτού, οποιαδήποτε προσπάθεια 

αντιπολίτευσης από τους αντιπάλους του ελεγχόταν ήδη από τη µυστική αστυνοµία 

αλλά και τις φασιστικές πολιτοφυλακές. Όµως, για να µπορέσει να διατηρηθεί στην 

εξουσία ο Μουσολίνι χρησιµοποιούσε την προπαγάνδα, µε τη χρήση του τύπου εντός 

και εκτός ορίων Ιταλίας. Ο τύπος, το ραδιόφωνο, η εκπαίδευση και η 

κινηµατογραφική παραγωγή ελέγχονταν από το κόµµα, µε σκοπό να δηµιουργηθεί η 

πλάνη ότι ο φασισµός ήταν το φρόνηµα του 20ού αιώνα, που άλλαζε το 

φιλελευθερισµό και τη δηµοκρατία, και για το λόγο αυτό καλλιεργήθηκε και ο µύθος 

του Duce (Ηγέτη), ως προσωνύµιο του ίδιου του Μουσολίνι
39

. 

Το 1929 συµφωνήθηκε (κονκορδάτο) η αµοιβαία αναγνώριση µεταξύ του 

Παπικού Κράτους του Βατικανού και του Βασιλείου της Ιταλίας. Θα πρέπει να 

αναφέρουµε, ότι ο Μουσολίνι άλλαξε από ειρηνόφιλος αντι-ιµπεριαλιστής σε έντονα 

εθνικιστής. Ένα αξιοσηµείωτο γεγονός αυτής της αλλαγής ήταν ο βοµβαρδισµός της 

Κέρκυρας, το 1923, που ξεκίνησε από δολοφονίες Ιταλών στρατιωτών στα 

                                                 
38

Κούκουνας Δ. (2012). Ιστορικές μορφές – Μουσολίνι: Από το σοσιαλισμό στο φασισμό. Αθήνα: 

Εκδόσεις Μέτρον. 

39
Κυπριανός, Π., Μοσχονάς, Γ. &Μπάλιας, Σ. (1996). Συγκριτική πολιτική : Γαλλία, Γερμανία, 

Ηνωμένες Πολιτείες, Ιταλία, Μεγάλη Βρετανία 2 . Οιδημοκρατίες. Αθήνα: Παπαζήσης. 



H Φασιστική Ιδεολογία στην Ευρώπη του 21
ου

 Αιώνα 

Σελίδα 32 από 74 

 

ελληνοαλβανικά σύνορα, οι οποίοι βρίσκονταν εκεί για τις λύσεις των προβληµάτων 

µεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας. Ο Μουσολίνι κατηγόρησε για αυτό το γεγονός την 

Ελλάδα και για αυτό απαίτησε άµεσα οικονοµική και ηθική ικανοποίηση. Αφού η 

ελληνική κυβέρνηση δήλωσε πως δεν είχε σχέση µε αυτό το γεγονός, ο Ιταλός 

δικτάτορας έδωσε εντολή το βοµβαρδισµό την Κέρκυρα. Βέβαια, η Κοινωνία των 

Εθνών διαφώνησε µε το γεγονός αυτό, και προειδοποίησε την Ιταλία µε αποβολή από 

τον οργανισµό. Μετά από όλα αυτά, η Ιταλική κυβέρνηση, δηµιούργησε ένα 

καθεστώς στην Αλβανία, που σκοπό είχε τη διάδοση των ιδεών και του καθεστώτος, 

ενώ επέβαλε στη Λιβύη, πλήρη διοικητικό έλεγχο, καθώς αυτή βρισκόταν υπό την 

κυριαρχία της Ιταλίας από το 1912
40

. 

Θα πρέπει να αναφέρουµε, ότι το πολιτικό κόµµα του Ιταλού δικτάτορα δεν 

µπορούσε να αντιµετωπίσει τις συνέπειες του οικονοµικού κραχ, που έβλαψε τις 

ΗΠΑ και την Ευρώπη µετά το 1929 και αυτό τον ανάγκασε να καταφύγει σε 

πολέµους. Το 1935, στη Σύσκεψη της Στρέζα (Stresa), βοήθησε στην ίδρυση ενός 

αντιχιτλερικού µετώπου, για την υπεράσπιση της ανεξαρτησίας Αυστρίας. Στη 

συνέχεια, τον Οκτώβριο του 1935 εισήλθε βίαια στην Αιθιοπία, αλλά η κατάληψη της 

Αβησσυνίας από την Κοινωνία των Εθνών, τον ανάγκασε να συνάψει συµµαχία µε το 

Γερµανό Φύρερ. Αποτέλεσµα όλων αυτών, ήταν η δηµιουργία µίας µυστικής 

συµφωνίας τον Οκτώβριο του 1936 µεταξύ του Βερολίνου και της Ρώµης. Εν 

συνεχεία, το 1936 ο Ισπανικός Εµφύλιος Πόλεµος έδωσε στο Μουσολίνι τη 

δυνατότητα να επιτύχει σηµαντικά κέρδη καθώς κατόρθωσε να γίνει ο 

πρωταγωνιστής του αντικοµουνιστικού αγώνα στην Ευρώπη, µέσω της τοποθέτησης 

στις Βαλεαρίδες νήσους µιας αεροναυτικής βάσης, η οποία ήλεγχε τη ∆υτική 

Μεσόγειο. Μάλιστα, απότοκο αυτού ήταν δυνατή η επίδειξη στρατιωτικής δύναµης 

για να τροµοκρατήσει τους µελλοντικούς του αντιπάλους
41

.  

 

3.3: Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος 

 

Συνεχείς ανακατατάξεις συνέβησαν την περίοδο ανάµεσα στους δυο 

Παγκοσµίους Πολέµους (1918-1939), για την Ευρώπη και για την Ελλάδα. Η Αγγλία, 
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η Γαλλία, η Ρωσία, η Ιταλία και η Ελλάδα βρέθηκαν νικητές στον Α' Παγκόσµιο 

Πόλεµο, ενώ η Γερµανία και η Αυστροουγγαρία ήταν στην πλευρά των ηττηµένων. 

Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι το πολιτικό σύστηµα της Γερµανίας και της Ιταλίας, 

άλλαξε τελείως. Πιο συγκεκριµένα, η Ιταλία αντιµετώπιζε το πρόβληµα του 

υπερπληθυσµού, δεν γινόντουσαν καθόλου επενδύσεις , ενώ η διαφθορά χαρακτήριζε 

την πολιτική. Η Γερµανία, όφειλε να καταβάλλει χρηµατικά ποσά στους νικητές του 

πολέµου, τα οποία ήταν όµως µεγαλύτερα από το εθνικό ακαθάριστο προϊόν, και 

εκτός αυτού σιτιζόταν µέχρι το 1933 από υψηλά ποσοστά ανεργίας, και από 

αποβιοµηχάνιση, ενώ εκτός ελέγχου ήταν και ο πληθωρισµός. Το αποτέλεσµα όλων 

αυτών ήταν να γεννηθούν και να αποκτήσουν ευρεία απήχηση στα κράτη αυτά 

ακραία κινήµατα που δεν αναγνώριζαν τις αρχές του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, 

όπως παρουσιάστηκε και παραπάνω
42

. 

Ειδικότερα, στις αρχές του αιώνα, ο αγώνας της Γερµανίας για κατοχύρωση 

της παγκόσµιας θέσης και η αντίσταση της Βρετανίας και της Γαλλίας που 

χαρακτηρίζονταν µεγάλες δυνάµεις, ήταν ακόµη ασταθή. Γι αυτό, µονόδροµος του 

πολέµου ήταν η επικράτηση και η νίκη. Πράγµα που οδήγησε πολλές απώλειες, µε 

αποτέλεσµα την καταστροφή τόσο των νικητών όσο και των ηττηµένων. Η Βρετανία 

µετά το 1918, θα άλλαζε τελείως λόγω της οικονοµικής της καταστροφής από τον 

πόλεµο που ξεπέρασε κάθε δύναµή της. Επιπροσθέτως, το αποτέλεσµα της νίκης δεν 

επέτρεψε την αποκατάσταση και επαναφορά της φιλέλευθερης Ευρώπης. Εφόσον, η 

Γερµανία δεν εισέρχονταν στη Ευρώπη, εάν δηλαδή δεν αναγνωριζόταν και γινόταν 

αποδεκτό το οικονοµικό της εκτόπισµα στη Ευρώπη, σταθερότητα δεν µπορούσε να 

υπάρξει
43

. 

Επιπλέον, ο Β' Παγκόσµιος Πόλεµος ήταν αποτέλεσµα της όξυνσης των 

ενδοϊµπεριαλιστικών αντιθέσεων, αλλά και της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης του 

1929-1933, η οποία παρά την αναζωογόνηση στη δεκαετία του '30, δεν ήταν δυνατόν 

να ξεπεραστεί. Ο πόλεµος, ως διέξοδος, αποτελούσε το µέσο για την εδαφική 

ανακατανοµή του κόσµου ανάµεσα στις τότε ιµπεριαλιστικές δυνάµεις. Για το λόγο, 

πρώτος στόχος ήταν η συντριβή του πρώτου σοσιαλιστικού κράτους, της ΕΣΣ∆, αλλά 

και η ανατροπή του σοσιαλισµού. Εξαιτίας αυτού, ο Β΄ Παγκόσµιος χαρακτηρίζεται 
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ως ένας ιµπεριαλιστικός πόλεµος. Η Γερµανία, παρά το γεγονός ότι είχε ηττηθεί στον 

Α' Παγκόσµιο Πόλεµο, και παρά την επιβολή σκληρών όρων µε τη συνθήκη των 

Βερσαλλιών από τους νικητές (Αγγλία, Γαλλία), εξακολουθούσε να αποτελεί µία 

ιµπεριαλιστική δύναµη. Μάλιστα, η Αγγλία και η Γαλλία γνώριζαν ότι η Γερµανία 

ήταν δυνατόν να αντιµετωπίσει όλα εκείνα τα αρνητικά χαρακτηριστικά, και να 

ξεπεράσει σε ανάπτυξη όλες τις άλλες καπιταλιστικές χώρες.
44

 

Απότοκο αυτών ήταν η οικονοµική ανόρθωση της Γερµανίας, µε τη χρήση 

των οικονοµικών σχεδίων Ντοζ (1924) και Γιανκ (1929), τα οποία εµπνεύστηκαν κι 

έθεσαν σε εφαρµογή οι κύριοι εκπρόσωποι του αµερικανικού και του αγγλογαλλικού 

κεφαλαίου. Στα κατοπινά χρόνια 1933-39 τα πολεµικά έξοδα της Γερµανίας 

αυξήθηκαν περισσότερο, ενώ η γερµανική πολεµική παραγωγή αυξήθηκε κατά 22 

φορές, σε σύγκριση µε το παρελθόν. Επιπλέον, θα πρέπει να σηµειωθεί πως το 

βασικό περιεχόµενο των διεθνών εξελίξεων καθοριζόταν βασικά από την αντίθεση 

ανάµεσα στο σοσιαλισµό και τον καπιταλισµό, που εκφραζόταν ως αντίθεση 

ανάµεσα στην ΕΣΣ∆ και στα καπιταλιστικά κράτη
45

.  

Αποτέλεσµα αυτών, ήταν η διαµόρφωση δύο µεγάλων πολεµικών εστιών, 

της Γερµανίας στην Ευρώπη, και της Ιαπωνία στην Άπω Ανατολή. Μάλιστα, ο 

γερµανικός ιµπεριαλισµός, αφού αναπτύχθηκε εκ νέου, µε πρόσχηµα την εξάλειψη 

της αδικίας που είχε προκαλέσει η Συνθήκη των Βερσαλλιών άρχισε εκ νέου να 

αξιώνει τη διαµοίραση των εδαφών. Η εγκαθίδρυση στη Γερµανία, το 1933, του 

ναζισµού, είχε ως αποτέλεσµα της µεταβολή της χώρας αυτής, σε δύναµη άσκησης 

του ιµπεριαλισµού, η οποία είχε ως αντίπαλο δέος την οικονοµική και στρατιωτική 

δύναµη της ΕΣΣ∆. Όµως, τα σχέδια του γερµανικού ιµπεριαλισµού δεν περιορίζονταν 

µόνο στην υποδούλωση των λαών της Σοβιετικής Ένωσης, καθώς το πρόγραµµα της 

παγκόσµιας κυριαρχίας τους προέβλεπε τη µετατροπή της Γερµανίας σε κέντρο µιας 

αποικιοκρατικής αυτοκρατορίας, στα πλαίσια της οποίας η εξουσία και η επιρροή της 

θα ήταν δυνατόν να απλωθεί στην Ευρώπη και στα εδάφη της Αφρικής, της Ασίας, 

αλλά και της Λατινικής Αµερικής. 

Εν κατακλείδι, η συντριβή και η κατάκτηση της Σοβιετικής Ένωσης, µε 

σκοπό την εξαφάνιση πρώτα απ' όλα του κέντρου του διεθνούς κοµµουνιστικού και 
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εργατικού κινήµατος, καθώς και η διεύρυνση του «ζωτικού χώρου» του γερµανικού 

ιµπεριαλισµού, υπήρξε η βασικότερη πολιτική επιδίωξη του ναζιστικού καθεστώτος η 

οποία ταυτόχρονα αποτέλεσε και τη βασικότερη προϋπόθεση για την παραπέρα 

επιτυχή ανάπτυξη της επιδροµής σε παγκόσµια κλίµακα. Όπως, αναφέρθηκε και 

παραπάνω, σκοπός της Γερµανίας ήταν η κατάκτηση νέων εδαφών, µε σκοπό την 

εκπλήρωση των επεκτατικών της διαθέσεων. Οι κυβερνήσεις των άλλων 

ιµπεριαλιστικών κρατών, ΗΠΑ, Μεγάλης Βρετανίας, Γαλλίας, µε κίνητρο το ταξικό 

µίσος προς την ΕΣΣ∆, ακολουθούσαν πολιτική συνωµοσίας µε τον Χίτλερ
46

. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ4
o
.Ακροδεξιά 

4.1 Άκρα ∆εξιά και Ελλάδα – Ένα Γενικό Πλαίσιο 

 

Παρά ο γεγονός ότι οι φασιστική ιδεολογία και η πολιτική της άκρας δεξιάς 

έχει  ερευνηθεί πολύ σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, ιδίως από την περίοδο του 

Μεσοπολέµου και ύστερα, στην Ελλάδα ωστόσο δεν έχει συγκεντρώσει το 

απαιτούµενο επιστηµονικό ενδιαφέρον  έως τώρα , µε αποτέλεσµα σε πολύ λίγες 

περιπτώσεις να αντιµετωπίζεται εντός ενός ιστορικού πλαισίου κάτω από τη σκοπιά 

µίας συγκριτικής προσέγγισης (Μαρκέτος, 2006)  . Οι  σηµερινές όµως συνθήκες που 

βιώνει η Ελλάδα αλλά  και σχεδόν το σύνολο των ευρωπαϊκών κρατών , συνέπεια της 

οικονοµικής κρίσης και της  πολιτισµικής αβεβαιότητας , απαιτούν περισσότερο από 

ποτέ η ιστορική επιστήµη να  αναζωογονήσει τη µνήµη και να αναπαραστήσει 

εύληπτα και παραστατικά τα ιστορικά πορίσµατα. Η κριτική  και συγκριτική λοιπόν 

ιστορική µελέτη της ελληνικής άκρας δεξιάς είναι όχι απλά αναγκαία, αλλά 

επιβεβληµένη ιδιαίτερα αν αναλογιστούµε την άνοδο της στη παρούσα χρονική 

στιγµή σε ελληνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Η άκρα δεξιά κατά τον 20
ο
 αιώνα κάθε άλλο παρά περιθωριακό ρόλο 

διαδραµάτισε σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Σε επίπεδο ελληνικής πολιτικής και κοινωνικής 

πραγµατικότητας ,  επίσης επηρέασε σε σηµαντικό βαθµό  την εθνική ιδεολογία  από 

την περίοδο όπου έζησε και δραστηριοποιήθηκε ο Ίωνας ∆ραγούµης , έως και την 

περίοδο πτώσης του δικτατορικού καθεστώτος στην Ελλάδα το 1974, αρχίζοντας 

πάλι να κάνει την εµφάνιση της  εµπλουτισµένη µε νέα στοιχεία πλέον κατά το τέλος 

του αιώνα και κυρίως από το 1990 και ύστερα. 

Ειδικότερα λοιπόν η άκρα δεξιά στην Ελλάδα αποτέλεσε το στήριγµα για τις 

δικτατορίες και για την εγκαθίδρυση έκρυθµών καθεστώτων, βοήθησε σηµαντικά 

στην οργάνωση σηµαντικού αριθµού κινηµάτων και πραξικοπηµάτων, αποτέλεσε 

σηµαντικό τµήµα του ελληνικού κρατικού µηχανισµού, των ενόπλων δυνάµεων και 

ιδίως του στρατού, παρείσφρησε στην εκκλησία , ενώ επηρέασε σε αρκετές 

περιπτώσεις ακόµη και τον τοµέα της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Παράλληλα 

συνεργάστηκε µε τους κατακτητές κατά την περίοδο της Κατοχής έτσι ώστε να 

κατατροπώσει την κοινωνική αµφισβήτηση , αποκτώντας λαϊκό έρεισµα την περίοδο 

της δεκαετίας του 1940  και δίνοντας το βήµα ακόµη και σε απλούς ακροδεξιούς 

ιδεολόγους να ανέλθουν κοινωνικά. Τέλος κατάφερε να νοµιµοποιήσει 

µακροπρόθεσµα µία ισχυρή µορφή «εθνικοφροσύνης», η οποία πρωταγωνίστησε στα 
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ελληνικά τεκταινόµενα από την περίοδο του Εµφυλίου έως το 1974 στον δηµόσιο 

λόγο.   

Συνοψίζοντας λοιπόν αυτή την προλογική παρουσίαση µας όσον αφορά τη φασιστική 

ιδεολογία στην περίπτωση της Ελλάδας, την οποία θα αναλύσουµε εκτενώς στη 

συνέχεια , πρέπει να επισηµάνουµε ότι για περισσότερο από µισό αιώνα , από την 

περίοδο του ∆ιχασµού έως και την πτώση του καθεστώτος του Παπαδόπουλου το 

1974, η άκρα δεξιά είτε διαδραµάτισε πρωταγωνιστικό ρόλο στην ελληνική πολιτική 

σκηνή, είτε έδρασε παρασκηνιακά. Το µεγαλύτερο µειονέκτηµα της ωστόσο την 

εξεταζόµενη περίοδο, το οποίο συνετέλεσε σε σηµαντικό βαθµό ώστε να µην πάρει 

µεγαλύτερες διαστάσεις ήταν το γεγονός ότι ούτε σε πολιτικό , ούτε σε ιδεολογικό 

επίπεδο κατάφερε να νοµιµοποιηθεί. Συνέπεια της παραπάνω αδυναµίας της ήταν το 

γεγονός ότι η άκρα δεξιά συνδέθηκε µε ιστορικά γεγονότα , κυρίως πολεµικής 

φύσεως (1897, 1922, 1941-1949, 1967-1974), τα οποία αποτελούσαν για την  Ελλάδα 

ιστορικές πληγές ακόµη και αν είχαν αίσιο τέλος. 

 

4.2  Η περίοδος του ∆ιχασµού και η άνοδος της φασιστικής ιδεολογίας 

 

Στην περίπτωση του ελληνικού κράτους όπως συνέβη άλλωστε και στα 

περισσότερα κράτη της Ευρώπης η άκρα δεξιά διαµορφώνεται σε πολιτικό και 

ιδεολογικό επίπεδο στο τέλος του 19
ου

 αιώνα. Η πτώση του Όθωνα αποτελεί το 

αφετηριακό σηµείο της παράλληλης εµφάνισης της φασιστικής ιδεολογίας η οποία 

αναπτύσσεται παράλληλα µε τον κοινοβουλευτισµό , που αρχίζει σιγά σιγά να  

κερδίζει έδαφος. Οι αντίπαλοι λοιπόν του τελευταίου,  ακολουθώντας το παράδειγµα 

άλλων χωρών όπως για παράδειγµα αυτό στη Γαλλία (Weiss 2010) αρχίζουν να 

διαµορφώνονται σε µαζικό επίπεδο. Παράλληλα λοιπόν µε το δηµοκρατικό 

πολίτευµα, αναπτύσσεται ένας αντιδηµοκρατικός χώρος – ο οποίος χαρακτηρίζεται 

από πλήθος αντιφάσεων - εντός του οποίου εκδηλώνεται  µε  ακραίες αντιδράσεις 

εχθρότητας η αντίθεση απέναντι στην  αριστερά και τους φιλελευθέρους (Babbio 

1995, σ. 105-115). 

Η άκρα δεξιά στην Ελλάδα ωστόσο  εµφορείται από πέντε διαφορετικές τάσεις. Η 

πρώτη σχετίζεται µε τη δεξιά απολυταρχικού χαρακτήρα  που αναπαρίσταται γύρω 

από τον διάδοχο Κωνσταντίνο, ο οποίος ήταν φιλικά διακείµενος στην πολιτική του 

Γουλιέλµου της Γερµανίας Η δεύτερη τάση αφορά την ακροδεξιά µιλιταριστικού 

χαρακτήρα η οποία σιγά σιγά αποδεσµεύεται από την επικοινωνιακή της ήττα την 
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περίοδο του πολέµου του 1897,  παρά το γεγονός ότι το 1909 φαίνεται ότι δεν µπορεί 

να διαπρέψει στον κυβερνητικό πολιτικό στίβο, το κλίµα µεταστρέφεται το 1922 

όπου και  είναι πλέον γεγονός η εγκαθίδρυση της πρώτης ελληνικής κυβέρνησης η 

οποία έχει στρατιωτικό χαρακτήρα θα λέγαµε, ενώ στη συνέχεια έχουµε την 

κυβέρνηση Πλαστήρα ίδιας πολιτικής τοποθέτησης  , παραµένοντας  στο προσκήνιο 

έως το 1974 (Λεονταρίτης 2000).  

Η τρίτη τάση αφορά εκείνο το τµήµα της ακροδεξιάς, το οποίο θα 

χαρακτηρίζαµε ως σωβινιστικό. Η συγκεκριµένη τάση ενισχύεται σε σηµαντικό 

βαθµό από το υπάρχον εκπαιδευτικό σύστηµα  το οποίο βοηθά στην ανάπτυξη ενός  

εθνικισµού που είναι ιδιαίτερα συντηρητικός και επιθετικός, τάση η οποία 

παρατηρείται και  σε ευρωπαϊκό επίπεδο (Gay , 1993). Η τέταρτη τάση αφορά την 

ακροδεξιά συντηρητικού χαρακτήρα, η οποία αποσκοπεί στον περιορισµό του 

εκλογικού δικαιώµατος και αρχίζει κα κερδίζει έδαφος µετά τους Βαλκανικούς 

Πολέµους. Η πέµπτη και τελευταία τάση σχετίζεται µε εκείνη την µορφή της 

ακροδεξιάς η οποία αντλεί δύναµη από την ακραία συντηρητική εκδοχή της 

ορθοδοξίας (Μποχώτης , 2003 & Σκοπετέα 1992).  

Οι προαναφερόµενες πέντε τάσεις άλλοτε συνολικά και άλλοτε 

αποσπασµατικά ένωναν τις δυνάµεις τους , ωστόσο δεν κατάφεραν ποτέ να 

σχηµατίσουν ένα ενιαίο πολιτικό επίπεδο. Αν και βρίσκονταν ταυτόχρονα στον ίδιο 

αντιδηµοκρατικό χώρο  και συχνά  έφταναν σε σηµείο να αλληλεπικαλύπτει η µία την 

άλλη , πολλές φορές έρχονταν  σε απευθείας σύγκρουση , όπως για παράδειγµα στο 

κίνηµα στο Γουδί όπου στην ουσία έχουµε τη σύγκρουση ανάµεσα στην 

µιλιταριστική και την απολυταρχική τάση της άκρας δεξιάς (Μαρκέτος, 2012). 

Η άκρα  δεξιά ως ιδεολογία ευδοκιµεί όταν υπάρχει κοινωνική και πολιτική 

αναταραχή. Στην περίπτωση της Ελλάδας οι συνθήκες οι οποίες  επέτρεψαν αρχικά 

την ανάπτυξη της σε επίπεδο αστικό , δηµιουργήθηκαν κατά την πολεµική δεκαετία 

µεταξύ του 1912 - 1922. Ωστόσο για να µπορέσει  να θεριέψει πρώτα από όλα τη 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο,  έπρεπε να έρθει αντιµέτωπη µε τον συντηρητισµό
47

 

και να τον κερδίσει. 

Η παραπάνω θα λέγαµε συντηρητική δεξιά η οποία δραστηριοποιούταν εντός 

των κοινοβουλευτικών ορίων, αποτελούµενη από παραδοσιακούς πολιτικούς 

                                                 
47

 Ο συντηρητισµός τη συγκεκριµένη χρονική στιγµή  χαρακτηρίζεται από   ένα δυσδιάκριτο 
πλαίσιο ιδεολογικών αναφορών, δίνοντας έµφαση κυρίως σε ένα παραδοσιακό ορθόδοξο 
προφίλ , προασπισµένος  το κατεστηµένο  µοναρχικό εξουσιαστικό πλαίσιο , το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς και τον εθνικισµό στα όρια του σωβινισµού(Μαρκέτος 2012). 
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υποψηφίους, δεν µπορούσε να συµβαδίσει µε τις εξελίξεις οι οποίες λάµβαναν χώρα 

σε κοινωνικό, οικονοµικό και πολιτιστικό επίπεδο, πράγµα που είχε  ως αποτέλεσµα 

η πρώτη κρίση να ξεσπάσει το 1908. Η συγκεκριµένη κατάσταση είχε ως συνέπεια να 

ενδυναµώσει το κίνηµα των Επιστράτων το οποίο  έκανε την εµφάνιση του την 

περίοδο του ∆ιχασµού και αποτελεί θα λέγαµε την πρώτη  επίσηµη παρουσίαση της 

άκρας δεξιάς (Μαυρογορδάτος, 1996 & Μαρκέτος 2000, σ. 6-18) 

Την ίδια περίοδο εµφανίζονται σηµαντικά ονόµατα από τον χώρο της 

διανόησης και τον πολιτικό , οι οποίοι είναι φορείς των προαναφερόµενων πολιτικών 

κατευθύνσεων όπως για παράδειγµα είναι ο Ίωνας ∆ραγούµης, ο ∆ηµήτρης Γούναρης 

και ο Ιωάννης Μεταξάς. Κατά την περίοδο που ακολούθησε και έως το 1930, η άκρα 

δεξιά σηµειώνει επιτυχίες αν και βραχυπρόθεσµες, καταφέρνοντας τελικά να 

κυριαρχήσει ,  πράγµα το οποίο ευνοήθηκε και από το γεγονός ότι οι αστοί της 

περιόδου χαρακτηρίζονταν από  έντονα αντικοµουνιστικά αισθήµατα. 

Την αµέσως επόµενη δεκαετία του 1940 η άκρα δεξιά συσπείρωνε  εντός του 

Λαϊκού Κόµµατος, τους διαδόχους του Μεταξά οι οποίοι δραστηριοποιούνταν στις 

ένοπλες δυνάµεις και στα σώµατα ασφαλείας και την αυλή. Ενώ δε θα πρέπει να 

παραβλέψουµε ότι τη συγκεκριµένη περίοδο οι πέντε προαναφερόµενες τάσεις της 

ακροδεξιάς  έστω και περιστασιακά ήρθαν πιο κοντά. Ωστόσο τη συγκεκριµένη 

περίοδο εµφανίζεται και πλήθος αντίρροπων δυνάµεων οι οποίες ευνόησαν ιδιαίτερα 

την ανάπτυξη της µοναρχικής και µιλιταριστικής τάσης της ακροδεξιάς έναντι της 

συντηρητικής.   Τα διασπαστικά γεγονότα της περιόδου ήταν από τη µία πλευρά το 

γεγονός ότι αναγνωρίστηκε το εκλογικό δικαίωµα στους αλλογενείς και τους 

πρόσφυγες και από την άλλη πλευρά ,  ότι τη συγκεκριµένη περίοδο ο ∆ιχασµός είχε 

ως συνέπεια να διασπαστεί η άκρα δεξιά µε  άλλα µέλη της να διοχετεύονται στον 

αντιβενιζελικό και άλλα στο βενιζελικό στρατόπεδο. Όµως το σηµαντικότερο 

χτύπηµα για την άκρα δεξιά τη συγκεκριµένη περίοδο,  ήταν η µεταρρύθµιση η οποία 

συνέβη στον αγροτικό τοµέα. Μέσω λοιπόν τη εκχώρησης αγροτικής γης  στα φτωχά 

στρώµατα  των αγροτών, η έως οµάδα της άκρας δεξιάς, οι γαιοκτήµονες  

διασπάστηκαν (Μαρκέτος, 2012). 

Την περίοδο του µεσοπολέµου εκφράζονται αυταρχικές τάσεις κυρίως στο 

αντιµοναρχικό βενιζελικό χώρο µε σηµαντικούς πολιτικούς και διανοούµενους να 

υποστηρίζουν αυταρχικές ή ακόµη και φασιστικές ιδεολογίες. Ειδικότερα µπορούµε 

να αναφέρουµε τον Ν. Πλαστήρα, τον Θ. Πάγκαλο, τον Γ. Κονδύλη, τον Σ. Γονατά. 

Ενώ παράλληλα εµφανίζονται και αρκετές οργανώσεις οι οποίες  έχουν φασιστικό 
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µαζικό χαρακτήρα όπως  η εθνικοσοσιαλιστική Εθνική Ένωσις Ελλάς. Ωστόσο 

πρέπει σε αυτό το σηµείο να επισηµάνουµε ότι τόσο στο βενιζελικό, όσο και στο 

αντιβενιζελικό στρατόπεδο, περικλείονταν οµάδες που παρουσίαζαν ιδεολογικές 

διαφοροποιήσεις, ακόµη και αυταρχικού και ακροδεξιού περιεχοµένου (Μαρκέτος, 

2012). 

Ιστορικά όταν αναφερόµαστε στην ελληνική ακροδεξιά  εστιάζουµε κυρίως 

στη δικτατορία του Μεταξά και την ∆ικτατορία της 4
η
 Αυγούστου του 1936.  

Σηµαντικό όµως σηµείο έκφρασης της ακροδεξιάς ιδεολογίας θεωρείται το 1933. Τη 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο το πολιτικό σύστηµα χαρακτηριζόταν από έντονα 

αποσταθεροποιητικές τάσεις  µε την οικονοµική κρίση να λειτουργεί ως τροχοπέδη 

στο πρόγραµµα ανάπτυξης που προωθούσαν οι Φιλελεύθεροι. Την παραπάνω 

κατάσταση ενίσχυσε η έντονη λαϊκή δυσαρέσκεια η οποία µετέθεσε ψήφους από το 

βενιζελικό στρατόπεδο τόσο προς την αριστερά , όσο και προς την ακροδεξιά. Η 

προαναφερόµενη εικόνα είχε ως συνέπεια πολύ γρήγορα να επικρατήσουν αυταρχικές 

τάσεις εκφρασµένες µέσα από τον κύκλο των στρατιωτικών µε χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα τον Γονατά και τον Πλαστήρα. Ωστόσο αυταρχικό προφίλ την ίδια 

περίοδο έδειξε και η φιλελεύθερη πτέρυγα, η οποία, όταν αντιλήφθηκε ότι θα ήταν η 

µεγάλη χαµένη των εκλογών, στήριξε  το πραξικόπηµα του Πλαστήρα, ενώ 

παράλληλα µία ακόµη ακραία αυταρχική έκφραση ήταν η προσπάθεια δολοφονίας 

του Βενιζέλου από τους ακροδεξιούς αντιπάλους του. 

Η παραπάνω κατάσταση στο πολιτικό σκηνικό ευδοκίµησε και λόγω της 

ανόδου του φασισµού στην Ευρώπη καθώς και του ναζισµού στη Γερµανία, 

δικαιώνοντας την αστική τάξη η οποία επεδίωκε πλέον µε δυναµικό τρόπο να 

αντιµετωπίσει την κοινωνική αµφισβήτηση. Στόχος της ρητορικής της ακροδεξιάς 

ιδεολογίας είναι η κατατρόπωση της αριστεράς και η προσπάθεια προσέγγισης και 

ενσωµάτωσης τµήµατος των λαϊκών στρωµάτων.  

Σε πρακτικό επίπεδο λόγω του ξεσπάσµατος της οικονοµικής κρίσης η οποία 

έλαβε χώρα το 1932 , οι φασιστικές οµάδες  και των δύο πολιτικών στρατοπέδων 

βγήκαν δυναµικά στο προσκήνιο µε αποτέλεσµα  οι αντιβενιζελικοί να καταλύσουν 

το δηµοκρατικό πολίτευµα , οικοδοµώντας αυταρχικά καθεστώτα εµπνευσµένα από 

τον ιταλικό φασισµό. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα ήταν η κυβέρνηση Κονδύλη και 

αυτή του Μεταξά (1936-1941). Και οι δύο προαναφερόµενες κυβερνήσεις 

αποτέλεσαν τους χαρακτηριστικότερους αντιπροσώπους της άκρας δεξιάς για την 

ελληνική πολιτική πραγµατικότητα , οι  οποίες οδήγησαν τον λαό σε πόλωση  και την 
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πλήρη κατάρρευση του κράτους την περίοδο της Κατοχής. Σε αυτή τη χρονική 

περίοδο η µοναρχία θριαµβεύει, οι κοινοβουλευτικοί θεσµοί παραγκωνίζονται 

ολοκληρωτικά µέχρι που καταργούνται. Παράλληλα ο στρατός, η αστυνοµία και η 

χωροφυλακή έχουν πλέον εξουσιαστικό ρόλο, ελεγχόµενες πλήρως από την άκρα 

δεξιά.  Παράλληλα και η δικαστική εξουσία  στην οποία οι εκκαθαρίσεις είχαν ήδη 

αρχίσει από το 1935 το 1939 βρίσκονται κάτω από τον έλεγχο του Μεταξά 

(Pikramenos 1993, σ. 137). Το αυταρχικό κλίµα το οποίο υπηρετούσε το µεταξικό 

καθεστώς διατηρήθηκε καθ’ όλη την διάρκεια της κατοχικής περιόδου (Fleischer 

1995, σ. 48) , ενώ σηµαντική ήταν η κυριαρχία της και σε ιδεολογικό επίπεδο, 

εφόσον πληθώρα πολιτικών προσώπων φλέρταραν έντονα µε ακραίες εκφράσεις 

αντιδηµοκρατικού συντηρητισµού , που πρακτικά δανείζονταν πολλά στοιχεία από 

την ακροδεξιά ρητορική. 

Μεσοπολεµικά πάλι έχουµε την κυριαρχία κυβερνήσεων ακροδεξιάς 

τοποθέτησης (καθεστώς 4
ης

 Αυγούστου), οι οποίες ωστόσο δεν κατάφεραν να χτίσουν 

µία ολοκληρωµένη φασιστική ιδεολογία (Θεοδωρίδης, 1980, σ. 192). Ωστόσο παρά 

την προαναφερόµενη αποτυχία τους κατάφεραν µία άλλη σηµαντική επιτυχία , η 

οποία επικεντρωνόταν στο ρίζωµα του φασισµού στα σπλάχνα της αστικής τάξης την 

µεσοπολεµική περίοδο, µε συνέπεια την δεκαετία του 1940 η φασιστική ιδεολογία να 

µαζικοποιηθεί. Σε ιδεολογικό επίπεδο δε,  συµπυκνώθηκε γύρω από το αίτηµα της 

εθνικοφροσύνης δηµιούργηµα  των συντηρητικών και φασιστικών  ακροδεξιών 

ελληνικών οµάδων οι οποίες κυριάρχησαν έως το 1974.  

 

4.2.1 Από την Κατοχή έως τον Εµφύλιο 
 

Κατά τη διάρκεια της δικτατορίας της 4
ης 

Αυγούστου σε εσωτερικό επίπεδο η 

άκρα δεξιά αναδιοργανώθηκε. Το προαναφερόµενο καθεστώς απέτυχε καθώς δεν 

κατάφερε να σταθεί στο ύψος των αιτηµάτων της κοινωνίας, βελτιώνοντας τη 

δηµόσια διοίκηση, καλυτερεύοντας το βιοτικό επίπεδο του λαού και 

αντιµετωπίζοντας τα  σοβαρά οικονοµικά προβλήµατα τα οποία ανέκυψαν λόγω της 

πολέµου το 1940-1941. Συνέπεια όλων των προαναφερόµενων ήταν να υποχωρήσει ο 

έως τότε ισχυρός φιλοµοναρχικός παραδοσιακός συντηρητισµός και την θέση του να 

καταλάβει δυναµικά ο φασισµός. Παράλληλα τη συγκεκριµένη περίοδο η αστική 

τάξη ερίζει εναντίον της αριστεράς και οι πέντε προαναφερόµενες πολιτικές 

ακροδεξιές τάσεις ενώνονται για πρώτη φορά πολιτικά, αφήνοντας πίσω το χωριστικό 
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αν όχι ανταγωνιστικό παρελθόν τους. Τη συγκεκριµένη περίοδο υπάρχει µεγάλο 

ιδεολογικό χάσµα µε το φασισµό να αντιστρατεύεται τη δηµοκρατία, ενώ για τα 

ελληνικά δεδοµένα η παραπάνω ιδεολογική διάσταση, µεταφράζεται στο δίπολο 

µοναρχία και αβασίλευτη δηµοκρατία. Η άκρα δεξιά ευθαρσώς παραδέχεται ότι είναι 

υπέρµαχη ενός πατροπαράδοτου και θρησκευτικού έθνους και πολέµια των 

κοµµουνιστών. 

Τα άτοµα τα οποία αποτελούσαν στελέχη της φασιστικής και συντηρητικής 

ακροδεξιάς του Μεταξά και των δωσίλογων κατά την κατοχική περίοδο, 

µεταπολεµικά συσπειρώνονται γύρω από οµάδες τοπικής εµβέλειας, οι οποίες 

δραστηριοποιούνται τόσο σε πόλεις, όσο και στην επαρχία καταδιώκοντας τους 

αριστερούς, επιδιώκοντας ωστόσο όσο αυτό είναι εφικτό να προσαρµόζονται στα 

νέες συνθήκες. 

Ο κοινός τόπος τόσο των συντηρητικών µερίδων , όσο και των φασιστικών 

είναι η εθνικιστική ιδεολογία. Σε πρακτικό επίπεδο η άκρα δεξιά βρήκε έρεισµα  στην 

οργάνωση Χ του Γεωργίου Γρίβα ,  καθώς και στα Τάγµατα Ασφαλείας. Η κύρια 

αιτία ανάπτυξης των προαναφερόµενων οργανώσεων ήταν η ανάπτυξη της 

αριστεράς, η οποία είχε ως συνέπεια η αστική και µικροαστική τάξη , να εκφράσει 

έντονα την ανησυχία της. Την τελευταία ενίσχυσε και το γεγονός ότι αµέσως µετά το 

τέλος του πολέµου το ΕΑΜ επικράτησε για σύντοµη ωστόσο χρονική περίοδο,  σε 

αρκετές επαρχίες (Μαρκέτος, 2012). 

Στους κόλπους της αστικής τάξης ωστόσο ο φόβος της κυριαρχίας της 

αριστεράς, µέσω της επικράτησης του ΕΑΜ  δεν οδήγησε στην ύπαρξη µίας και µόνο 

στρατηγικής γραµµής. Αντιθέτως η αστική τάξη διαχωρίστηκε ανάµεσα στη 

συντηρητική και τη φασιστική στρατηγική. Η µεν πρώτη θεωρούσε ότι ο κόκκινος 

κίνδυνος θα µπορούσε να αποτραπεί µέσω της σύµπλευσης της Ελλάδας µε τις 

αγγλοσαξονικές δυνάµεις, από την άλλη πλευρά η φασιστική στρατηγική θεωρούσε 

ότι το ελληνικό κράτος έπρεπε να βασιστεί στα πόδια του, και να κινητοποιηθεί 

εναντίον της αριστεράς. Τελικώς επικράτησε η συντηρητική στρατηγική µε κύριο 

εκφραστή της τον Παπάγο έναντι της  φασιστικής η οποία εκφραζόταν από τον 

Γεώργιο Γρίβα (Μαρκέτος, 2009   & Μαργαρίτης, 2009). 

Ο φασισµός αποκτά µαζικό χαρακτήρα το 1944 όπου έχουµε τη δηµιουργία 

των Ταγµάτων Ασφαλείας (∆ορδανάς, 2006, σ. 43 & Κωστόπουλος, 2005) καθώς και 

σωµάτων αντιεαµικού χαρακτήρα όπως για παράδειγµα ο Ε∆ΕΣ (Εθνικός 

∆ηµοκρατικός Ελληνικός Σύνδεσµος) αλλά και παραστρατιωτικών οργανώσεων 
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όπως η οµάδα Χ. Παράλληλα την κατοχική περίοδο επανακαθορίζεται και η 

µιλιτατιστική τάση της άκρας δεξιάς µε χαρακτηριστικότερο παράδειγµα τον Ι∆ΕΑ 

(Ιερός ∆εσµός Ελλήνων Αξιωµατικών) η οποία  ήταν απόγονος της ΣΑΝ (Σύνδεσµος 

Αξιωµατικών Νέων). Ο Ι∆ΕΑ ιδεολογικά υπάκουε την ελληνική άκρα δεξιά δίνοντας 

ωστόσο έµφαση λόγο ταυτότητας στο στρατιωτικό παράγοντα. Η σηµασία που 

απέδιδε στην πατρίδα, τη θρησκεία την οικογένεια τη φυλή και το αίµα 

πρωτοστατούσαν (Ακρόπολις, 1952, σ. 3). Στόχος του ήταν η αριστερά και ο τρόπος 

κατατρόπωσης αυτής. 

Ο φασισµός ωστόσο ευνοήθηκε τη συγκεκριµένη περίοδο και από µία σειρά 

άλλων αιτιών οι οποίες  σχετίζονταν από ένα γενικότερο αίσθηµα δυσφορίας που 

υπήρχε σε επίπεδο κοινωνίας απόρροια του πλήγµατος της ελληνικής εθνικής 

υπερηφάνειας τη δεκαετία του 1940, τον πλέον ανεδαφικό προσανατολισµό στην 

πραγµατοποίηση της Μεγάλης Ιδέας, αφού πλέον η Ελλάδα βρισκόταν κάτω από το 

«πρόσταγµα» ξένων πατρώνων και  την αριστερή απειλή η οποία διαρρήγνυε τον 

ελληνικό κοινωνικό ιστό.  Παρόλ’ αυτά ο φασισµός δεν κατάφερε τη συγκεκριµένη 

περίοδο να κυριαρχήσει σε κυβερνητικό επίπεδο, εξαιτίας τόσο του γεγονότος ότι 

εξακολουθούσε να χαρακτηρίζεται από πολυδιάσπαση, και των περιορισµένων 

ικανοτήτων του ηγέτη του Γρίβα, αλλά και λόγω του γεγονότος ότι οι εξωτερικοί 

σύµµαχοι ήταν φανερά διακείµενοι  υπέρ της συντηρητικής στρατοκρατικής µερίδας 

υποστηρίζοντας φανερά τον Παπάγο (Μαρκέτος, 2012). 

Στην συνέχεια την περίοδο 1946 - 1949 είχαµε τη διεξαγωγή του Εµφυλίου 

Πολέµου όπου το συντεταγµένο κράτος  εκφρασµένο µέσα από τον τακτικό στρατό, 

τη χωροφυλακή  και τη δικαιοσύνη  επιδιώκει να αποκόψει το οποιοδήποτε έρεισµα 

απέναντι στην αριστερά, ευρύτερη επιδίωξη της ∆ύσης. Η παραπάνω κατάσταση 

προκάλεσε την αντίδραση των Ελλήνων  φασιστών αλλά και αρκετών συντηρητικών 

οµάδων οι οποίοι αναγκάστηκαν να αναβάλουν τα επεκτατικά τους σχέδια.   

Παράλληλα µε τη βοήθεια της Αµερικής  η συντηρητική µερίδα προωθεί τα σχέδια 

της  περιθωριοποιώντας τους φασίστες, παρά το γεγονός ότι η άκρα δεξιά δεν 

παραγνωρίστηκε πλήρως, αφού πολλοί από τους εκπροσώπου της κατάφεραν να 

παρεισφρήσουν και εν τέλει να ενσωµατωθούν στον κρατικό µηχανισµό (Καρκάνης 

1981, σ. 130-131) . Επιπλέον οι παραστρατιωτικές οργανώσεις οι οποίες είχαν 

δηµιουργηθεί όχι µόνο δεν διώχθηκαν αλλά συνέχισαν τη δράση τους  λειτουργώντας 

µάλιστα σε πολλές περιπτώσεις επικουρικά των στρατιωτικών επιχειρήσεων (Paxton , 

2005, σ. 218). 
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4.3 Η Άκρα ∆εξιά από το 1950-1974 

 

Το τέλος του εµφυλίου πολέµου έχει ως αποτέλεσµα την κατατρόπωση της 

αριστεράς και την υποκατάσταση κυρίως τη δεκαετία του 1950  της άκρας από µία 

πιο µετριοπαθή δεξιά. Ωστόσο η άκρα δεξιά ενώ φαινοµενικά υποβαθµίζεται 

εξακολουθεί να λειτουργεί παρασκηνιακά προχωρώντας το έργο της. Ελέγχει σε 

µεγάλο βαθµό τις ένοπλες δυνάµεις και ιδίως τον στρατό, αλλά και το παλάτι. 

Παράλληλα διατηρεί  πολύ καλές σχέσεις µε τους εξωτερικούς παράγοντες. Η 

µοναδική παραφωνία είναι η µειωµένη της δύναµη σε κοινοβουλευτικές έδρες, 

ωστόσο καταφέρνει να επιβληθεί σε καίριες ιστορικές στιγµές (π.χ. Κυπριακό). Η 

άκρα δεξιά θριαµβεύει ξανά µε την επικράτηση του χουντικού καθεστώτος (1967-

1974) το οποίο έχει υιοθετήσει αρκετά από τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των 

φασιστικών καθεστώτων. Συνοπτικά αναφέρουµε ότι η χούντα κατέλυσε το κράτος 

δικαίου, οποιοδήποτε µηχανισµό αντιπροσώπευσης των πολιτών, επεδίωξε να 

δηµιουργήσει έναν νέο πολίτη ο οποίος θα ήταν υπάκουος πολεµιστής και πειθήνιο 

όργανο της, έριξε το βάρος της στη στρατιωτικών εκπαίδευση των ανδρών, 

περιέστειλε την ιδιωτική σφαίρα, την ελεύθερη σκέψη, τη δραστηριοποίηση των 

συνδικάτων  και την ύπαρξη αριστερών κοµµάτων, προβάλλοντας παράλληλα την 

απειλή του πολιτισµικού εκφυλισµού, τέλος ενίσχυσε τα συµφέροντα της εργοδοσίας. 

Η ελληνική χούντα στηρίχτηκε κυρίως και κατ’ αποκλειστικότητα στο 

στρατό, δεν κατάφερε όµως να αποκτήσει µαζικό χαρακτήρα ούτε να δηµιουργήσει 

ένα φασιστικό κόµµα. Παράλληλα όταν επήλθε η ρήξη µε το παλάτι η οποία είχε ως 

συνέπεια και την αποµάκρυνση ενός κύκλου παραδοσιακών πολιτικών 

υποστηρικτών, αντιµετώπισε σοβαρό πρόβληµα νοµιµοποίησης. Η δε διεθνής 

οικονοµική κρίση του 1973 την  αποδυνάµωσε τελείως.  

Σε ιδεολογικό επίπεδο η χούντα περιχαρακώθηκε γύρω από την έννοια της 

εθνικοφροσύνης, ιδεολογική βάση τόσο της συντηρητικής όσο και της φασιστικής  

τάσης της δεξιάς το 1940. Ωστόσο η επίκληση στην εθνικοφροσύνη κάθε άλλο παρά 

αντικατοπτρίζει την ειλικρινή στάση της χούντας, παρά λειτουργεί καλυπτικά  µε 

κύριο στόχο τον αποκλεισµό της αριστεράς. Σε πρακτικό επίπεδο η εθνικοφροσύνη 

εκφράστηκε την περίοδο του χουντικού καθεστώς  µέσα από τον επίσηµο πολιτικό 
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της  λόγο, µέσα από το εκπαιδευτικό σύστηµα, από την προπαγάνδα σε ραδιόφωνο, 

τηλεόραση και κινηµατογράφο, από τις επαναλαµβανόµενες και συνεχείς κρατικές 

τελετές, από τις παρελάσεις κατά την διάρκεια των εθνικών επετείων  και τις 

σχολικές εορτές (Μαρκέτος, 2012). 

Από τα προαναφερόµενα γίνεται αντιληπτό ότι η χούντα απλά υιοθέτησε τον 

ήδη υπάρχον και κυρίαρχο εθνικιστικό λόγο, χωρίς να δηµιουργήσει δική ης 

ιδεολογία. Η χουντική εθνικοφροσύνη είχε σαν σηµαία της τον αντικοµουνισµό, 

υιοθετώντας µάλιστα ρατσιστική ιδεολογία, απορρίπτοντας την ελληνικότητα των 

οπαδών αριστερών ιδεολογιών. Συνέπεια της παραπάνω κατάστασης ήταν η  δεξιά 

της µεταπολίτευσης να αποµακρυνθεί από την έννοια της εθνικοφροσύνης 

αναζητώντας νέα ιδεολογικά µονοπάτια. 

Η σιγουριά της όµως  ότι ελέγχει πλήρως την ελληνική πραγµατικότητα είναι 

και ο µεγαλύτερος εχθρός της, µε αποκορύφωµα τα γεγονότα της Κύπρου, όπου και 

πλέον επιστρέφει την εξουσία στους πολιτικούς(στο ίδιο). 

Συνοψίζοντας για την χούντα πρέπει να οµολογήσουµε ότι δεν ήταν ένα 

καθεστώς  φασιστικό, ωστόσο εξειδίκευσε τις φασιστικές τάσεις, θεωρώντας τους 

φασίστες σαν συµµάχους και ενισχύοντας τους µε κάθε τρόπο. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα της παραπάνω πολιτικής κατεύθυνσης της αποτελεί η υποστήριξη της 

φασιστικής οργάνωσης ΕΟΚΑ Β΄  στην Κύπρο (Γκάνσερ, 2007). 

 

4.4 Η άκρα δεξιά από την περίοδο της Μεταπολίτευσης έως σήµερα 
 

Με την µεταπολίτευση οι δεσµοί της άκρας δεξιάς διαρρηγνύονται µε το νέο 

κράτος, µίας και η τελευταία πλέον δεν διαθέτει προνοµιακό έρεισµα στον κρατικό 

µηχανισµό , ώστε να επεµβαίνει  και κα επηρεάζει τις πολιτικές εξελίξεις. Ωστόσο 

παρά το γεγονός ότι µε την µεταπολίτευση παρατηρείται ένας εκδυτικισµός των 

κρατικών θεσµών αυτό δεν εµποδίζει  να εµφανιστούν νέα  ακροδεξιά πολιτικά 

µορφώµατα. Η  βασική αιτία αυτών των µορφωµάτων είναι ότι η κοινωνία διαφωνεί 

όσον αφορά της σηµαντικές πολιτικές αλλαγές που συντελούνται εντός αυτής, 

εφόσον δεν είναι λίγοι αυτοί που υποστηρίζουν ότι η ερχοµός της δηµοκρατίας θα 

επαναφέρει τον κοµµουνιστικό κίνδυνο (Βούλγαρης  2005, σ. 29). 

Σε πρακτικό επίπεδο µάλιστα τόσο η απόφαση τελικά της µη θανατικής 

ποινής  των  απριλιανών πραξικοπηµατιών , όσο και το δηµοψήφισµα που διενεργήθη 

για την παραµονή ή µη του βασιλιά,  αποτέλεσαν απτές αποδείξεις  προδοσίας 
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απέναντι στο ελληνικό έθνος (στο ίδιο,  σ. 130 – 133 &  Βούλγαρης,  2005, σ. 34 – 

37). Καθ’ όλη λοιπόν την περίοδο των δεκαετιών 1970 και 1980 η ακροδεξιά 

επιδεικνύει σηµαντική κινητικότητα σε πολιτικό επίπεδο, η οποία εκφράζεται είτε 

µέσα από ήδη υπάρχοντες  ακροδεξιούς πολιτικούς , είτε από νέους. Η δε πολιτική 

ατζέντα της άκρας δεξιάς πλέκεται κυρίως γύρω από τα εθνικά θέµατα. Τα ακροδεξιά 

κόµµατα τα οποία δηµιουργήθηκαν ωστόσο είτε ενσωµατώθηκαν στο κόµµα της 

Νέας ∆ηµοκρατίας (π.χ. η Εθνική Παράταξη) (Γεωργιάδου  2013,  σ. 86 – 88), είτε 

σταµάτησαν να υφίσταται µετά από µία σειρά εκλογικών αποτυχιών Εθνική Πολιτική 

Ένωση  (ΕΠΕΝ) (Στο ίδιο,  σ. 88 – 90). 

Η επανεµφάνιση της άκρας αριστεράς συµβαίνει το 2000 µε το κόµµα 

ΛΑ.Ο.Σ του  Γιώργου Καρατζαφέρη (Τσίρας, 2011,  σ. 106).  Εκµεταλλευόµενο 

πολιτικές διαµάχες οι οποίες έχουν ξεσπάσει στο εσωτερικό της Νέας ∆ηµοκρατίας 

όσον αφορά το θέµα των ταυτοτήτων, θα αποτελέσει τον κύριο φορέα έκφρασης του 

δεξιού και θρησκευόµενου τµήµατος των Ελλήνων ψηφοφόρων (Ellinas , 2010, σ. 

127).  Το κόµµα θα γίνει ευρέως γνωστό λόγο τόσο του καναλιού κάτοχος του οποίου 

είναι ο Καρατζαφέρης, όσο και της γενικότερης προβολής του από τα ΜΜΕ. 

Αποτέλεσµα της παραπάνω κατάστασης είναι κατά τη διενέργεια των νοµαρχιακών 

εκλογών το 2002 , το ΛΑ.Ο.Σ. να συγκεντρώσει ένα ποσοστό ψήφων της τάξεως του 

13.6%.  Η επιτυχηµένη πορεία του ΛΑ.Ο.Σ. θα συνεχιστεί τόσο κατά τις βουλευτικές 

εκλογές που θα ακολουθήσουν (2007) όσο και κατά τις εθνικές και τις ευρωεκλογές 

(2009) (Ψαρράς, 2010 σ. 136 – 172  &Ellinas, 2010,  σ. 159 – 160). 

Ιδεολογικά ως κύριος εκφραστής της άκρας δεξιάς το ΛΑ.Ο.Σ. ενέταξε στον 

πολιτικό του λόγο µία έντονα λαϊκιστική χροιά, εναντιώθηκε στους υπάρχοντες 

θεσµούς πολέµησε του µετανάστες, υιοθέτησε µία άκρως εθνικιστική και 

συντηρητική δεξιά θέση όσον αφορά το σχέδιο Ανάν και το κυπριακό το 2004 από 

την οποία βγήκε κερδισµένο (Ellinas, 2010, σ. 159 – 160). Γενικότερα θα λέγαµε ότι  

ο πολιτικός του λόγος ήταν πολύ φορτισµένος , διανθισµένος πλούσια µε στοιχεία τα 

οποία άπτονταν της θρησκευτικότητας και ενός εθνοκεντρικού εθνικισµού (Τσίρας 

2011, σ. 307).  Ωστόσο ο προαναφερόµενος σε πολλές περιπτώσεις εξτρεµιστικός του 

λόγος θα υποχωρήσει κατά την περίοδο συµµετοχής του στην κυβέρνηση 

συνεργασίας το 2011.  Αν και αρχικά το ΛΑ.Ο.Σ. κατάφερε να δώσει για πρώτη φορά 

στην άκρα δεξιά κοµµατική µορφή αποµακρύνοντας την από τη ρευστότητα που τη 

χαρακτήριζε σε επίπεδο εκλογικό την περίοδο της δεκαετίας του 1980, οι 

λανθασµένες κινήσεις του κατά τη διάρκεια συµµετοχής του στην κυβέρνηση 
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Παπαδήµου είχαν ως αποτέλεσµα στις εκλογές που  ακολουθούν το 2012 όλα τα 

στοιχεία τα οποία βοήθησαν στο κτίσιµο της άκρας δεξιάς µέσω του ΛΑ.Ο.Σ 

(Γεωργιάδου, 2013, σ. 75 – 101) , η αντίθεση στη µετανάστευση , στην 

παγκοσµιοποίηση και στον ρόλο τον κοµµάτων να έχουν βρει πλέον την έκφραση 

τους στο κόµµα της Χρυσής Αυγής. 

Η Χρυσή Αυγή, η οποία ιδρύθηκε από τον Ν. Μιχαλολιάκο το 198,3 κατά τη 

δεκαετία του 1990 εκµεταλλεύτηκε στο έπακρο τον εθνικιστικό αναβρασµό που 

επικράτησε στην ελληνική κοινωνία,  λόγω του θέµατος της ονοµασίας των Σκοπίων. 

Συµµετείχε µάλιστα δυναµικά σε συλλαλητήρια και διαδηλώσεις οι οποίες είχαν 

οργανωθεί τη συγκεκριµένη περίοδο, ενάντια στη λύση που επιδιωκόταν να δοθεί 

(Ψαρράς,   2010,  σ. 63 – 69). Ωστόσο παρά το γεγονός ότι συµµετέχει σε 

εθνικιστικούς συνασπισµούς , σε επίπεδα εκλογικού αποτελέσµατος  η παρουσία της 

είναι αµελητέα (Dinasetal, 2013, σ.2).  Ωστόσο κατά τη διενέργεια των δηµοτικών 

εκλογών οι οποίες πραγµατοποιούνται το 2010 η Χρυσή Αυγή αποκτά σηµαντικό 

εκλογικό έρεισµα (Γεωργιάδου , 2014  σ. 186), αφού ο αρχηγός της εκλέγεται 

δηµοτικός σύµβουλος, ενώ Στις βουλευτικές εκλογές οι οποίες ακολουθούν δύο 

χρόνια αργότερα το 2012 δηλώνει δυναµικά την παρουσία του. Η δύσκολη 

κατάσταση που βιώνει η ελληνική κοινωνία λόγω της οικονοµικής κρίσης που την 

ταλανίζει, σε συνδυασµό µε τις λύσεις που δεν µπορούν  να δώσουν τα υπάρχοντα 

κόµµατα, θα οδηγήσει πλήθος εκλογέων να στραφούν προς ακραίες πολιτικές 

προτιµήσεις. 

Σε ιδεολογικό επίπεδο το κόµµα εµφανίζεται ως προστάτης της Ελλάδας, ως 

ένα κόµµα το οποίο υπηρετεί τη διαφάνεια και τη δικαιοσύνη , το οποίο έρχεται για 

να αποκαθηλώσει τους πολιτικούς οι οποίοι είναι διεφθαρµένοι, και να εναντιωθεί 

στα ξένα συµφέροντα τα οποία καθηλώνουν την χώρα. Παράλληλα θα ενισχύσει τη 

δύναµη της µέσω της υιοθέτησης ενός ακόµη πιο εξστρεµιστικού πολιτικού λόγου 

που διαδίδεται είτε µέσω της ηλεκτρονικής επικοινωνίας,  είτε µέσω ραδιοφωνικών 

και τηλεοπτικών εκποµπών , οι οποίες προβάλλονται κυρίως µέσω του διαδικτύου. 

Το κόµµα της Χρυσής Αυγής  µε µεγάλη επιτυχία φαίνεται ότι έχει καταφέρει 

να θεωρείται ως η µετάλλαξη της ακροδεξιάς στον ελληνικό χώρο από το 1974 έως 

τις µέρες µας (στο ίδιο, 2014, σ. 196 – 199). Πλέον φαίνεται η άκρα δεξιά να πατά 

πιο γερά στα πόδια της και να κινείται πιο οργανωµένα, οικοδοµώντας µία σταθερή 

σχέση  µε ένα όχι αµελητέο τµήµα του ελληνικού λαού (Τσίρας 2011, σ. 265). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ο
.Ευρώπη και Ακροδεξιά 

5.1 Ευρώπη και Ακροδεξιά 

 

Τις τελευταίες δεκαετίες η ακροδεξιά αποκτά όλο και µεγαλύτερο πολιτικό έρεισµα 

στα κοινοβούλια της Ευρώπης. Τόσο σε επίπεδο εθνικών εκλογών όσο και σε επίπεδο 

ευρωεκλογών,  τα κόµµατα τα οποία  στηρίζονται σε ακροδεξιές πολιτικές αυξάνουν 

συνεχώς τα ποσοστά τους και µάλιστα σε πολλές περιπτώσεις µε θεαµατικό τρόπο, 

εκµεταλλευόµενα   την οικονοµική κρίση και της αθρόα µετανάστευση , καθώς και 

την µεγιστοποίηση της ανασφάλειας των γηγενών πολιτών, προωθώντας µία 

ιδεολογία η οποία έχει ως βάση της την ξενοφοβία, έναν έντονο και ακραίο  

εθνικισµό και φασιστικές ιδέες. 

Παράλληλα οι συνέπειες της κρίσης σε όλη την Ευρώπη , έχουν ως 

αποτέλεσµα οι ευρωπαίοι πολίτες να αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα σκεπτικά τις έως τώρα 

ευρωπαϊκές κυβερνήσεις  πράγµα που έχει ως συνέπεια,  ένα µεγάλο ποσοστό αυτών 

να στρέφεται σε κόµµατα τα οποία υποστηρίζουν ακραίες ιδεολογίες. Η παραπάνω 

κατάσταση έχει ως αποτέλεσµα δεξιόστροφες πολιτικές να ευνοούνται. 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται ότι η ακροδεξιά επιδιώκει να διεισδύσει 

στα µεσαία στρώµατα και σε πολλές περιπτώσεις τα καταφέρνει. Όπως επισηµαίνουν 

οι πολιτικοί επιστήµονες, αυτό εξηγείται από το γεγονός ότι η οικονοµική κρίση δεν 

αγγίζει µόνο τους οικονοµικά ασθενέστερούς, αλλά επηρεάζει ένα ευρύ φάσµα 

κοινωνικών οµάδων µεταξύ των οποίων και τη µεσαία τάξη. Ωστόσο το 

σηµαντικότερο πρόβληµα όπως υποστηρίζει η κα. Χαλικιοπούλου (2017) δεν είναι το 

γεγονός ότι κερδίζουν κοµµάτι από την εκλογική πίτα,  όσο ότι σιγά σιγά περνούν 

στη σφαίρα του κοινωνικά ανεκτού. 

 

5.1.1  Τα χαρακτηριστικά της Ακροδεξιάς 
 

Τα κόµµατα της άκρας δεξιάς δεν εντάσσονται σε ένα σαφώς καθορισµένο 

ιδεολογικό πλαίσιο, αντιθέτως το τελευταίο µεταβάλλεται  σύµφωνα µε την πολιτική 

συγκυρία εντός της οποίας δραστηριοποιούνται κάθε φορά. Χαρακτηριστικό ωστόσο 

των ακροδεξιών κοµµάτων είναι ότι εκµεταλλεύονταν και εκµεταλλεύονται την 

αδύναµη θέση των συντηρητικών ευρωπαϊκών κυβερνήσεων,  να ακολουθήσουν µία 

πολιτική η οποία θα ικανοποιούσε τα αιτήµατα των οικονοµικών απολαβών µέσω της 

αύξησης των µισθών ή  της επέκτασης του κράτους πρόνοιας (Hamman&Kelly, 2011, 

σ. 31). Πέρα από τα παραπάνω η ακροδεξιά κερδίζει έδαφος και από µία ακόµη 
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αδυναµία των παραδοσιακών κοµµάτων η οποία σχετίζεται µε το γεγονός ότι αυτά 

πλέον τον 21
ο
 αιώνα δεν  γίνεται να πιστεύουν ότι οι ψηφοφόροι τους τα προτιµούν 

λόγω ιδεολογίας, εφόσον αυτή δεν συνάδει µε τις πολιτικές που εφαρµόζουν ή που 

αναγκάζονται σε πολλές περιπτώσεις να εφαρµόσουν. Ενώ εκµεταλλεύονται την 

ανησυχία και τον φόβο των ανθρώπων , χρησιµοποιώντας τα έτσι ώστε να τους 

χειραγωγήσουν (Αγγελή & Μπασκάκης, 2017). 

Στην ουσία δηλαδή η ανάδειξη ενός ακροδεξιού κόµµατος στην εποχή που 

διάγει σήµερα ο πολιτικός βίος, είναι αποτέλεσµα των ευκαιριών τις οποίες αυτό έχει 

στο πλαίσιο του κοµµατικού ανταγωνισµού.  Στην περίπτωση λοιπόν που τα 

εκάστοτε δηµοκρατικά κόµµατα δεν δελεάσουν τους ψηφοφόρους  , τότε το απόθεµα 

των ψήφων αυτών είναι πιθανό να µεταπηδήσει σε ένα ακροδεξιό κόµµα , 

µετατρέποντας το σε σηµαντική πολιτική δύναµη (Kitschelt, 2000, σ. 14). 

 

 

Τα ακροδεξιά κόµµατα στην Ευρώπη 

Πηγή: https://www.statista.com/chart/20094/national-election-success-of-far-right-parties-

europe/ 

 

 

Ένας λοιπόν από τους βασικότερους στόχους της ακροδεξιάς είναι να 

δραστηριοποιηθεί και να αυξήσει τα ποσοστά της σε εκείνες τις κατηγορίες 
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ψηφοφόρων όπου παλαιότερα δεν έβρισκε ανταπόκριση. Στην ουσία επιδιώκει να 

αποκτήσει ένα πολυσυλλεκτικό προφίλ στοχεύοντας σε ευρύτερες οµάδες του 

πληθυσµού, χωρίς να την ενδιαφέρει ιδιαίτερα από ποιο πολιτικό χώρο προέρχονται, 

η ηλικία, ο τόπος διαµονής, η οικονοµική ή επαγγελµατική τους κατάσταση. Σε 

ιδεολογικό επίπεδο συνηθίζει να εργαλιοποιεί τα αρνητικά συναισθήµατα  όπως για 

παράδειγµα την απογοήτευση και την αγωνία της κοινωνίας, ώστε να µπορέσει να 

εξασφαλίσει ψήφους (Ignazi, 2003, σ. 29). 

Βασικό κριτήριο δε από την πλευρά των εκλογέων για να την ψηφίσουν δεν 

είναι το κατά πόσο ταυτίζονται µε αυτήν ιδεολογικά , όσο το πολιτικό της 

πρόγραµµα, κυρίως όσον αφορά στα θέµατα της ανεργίας, των τιµών, των 

εξοπλισµών και της προστασίας του περιβάλλοντος (Οppenhuis, 1995, σ. 102).  

Οι ψηφοφόροι της προέρχονται από το ευρύτερο πολιτικό φάσµα και είναι 

αυτή η κατηγορία ανθρώπων, οι οποίοι είναι δυσαρεστηµένοι από το υπάρχον 

πολιτικό σύστηµα. Προέρχονται κυρίως από το χώρο της δεξιάς χωρίς όµως και τα 

ποσοστά από τον αριστερό χώρο να είναι αµελητέα, επιπλέον µεγαλύτερη απήχηση 

φαίνεται να έχουν τα ακροδεξιά κόµµατα στις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες. Όσον 

αφορά το προφίλ του  ακροδεξιού ψηφοφόρου από σχετικές έρευνες που έχουν 

διενεργηθεί φαίνεται ότι την προτιµούν νέοι και  άνδρες µεγάλης ηλικίας , οι οποίοι 

δεν  διαθέτουν ιδιαίτερη µόρφωση. 

 

5.2  Οι Παράγοντες που ενίσχυσαν την ακροδεξιά στην Ευρώπη τον 21ο αιώνα 
 

Στην Ευρώπη τα χρόνια που ακολούθησαν τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο 

συνέβησαν σηµαντικές αλλαγές,  οι οποίες συνέβαλλαν στην άνοδο της ακροδεξιάς. 

Η πρώτη και σηµαντικότερη αλλαγή που συντελέστηκε σε ευρωπαϊκό πλαίσιο 

αφορούσε το ξέσπασµα της µεγάλης οικονοµικής κρίσης,  ενώ η δεύτερη  σχετιζόταν 

µε την αλλαγή σε  επίπεδο κοινωνικής και παραγωγικής δοµής στις βιοµηχανικές 

χώρες. Οι προαναφερόµενες αλλαγές είχαν ως συνέπεια οι έως τότε παραδοσιακές 

πολιτικές δυνάµεις, να πρέπει να εναρµονιστούν µε τα νέα δεδοµένα και τις νέες 

πολιτικές  για να  ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του εκλογικού σώµατος. Ο φόβος 

ωστόσο και η αδυναµία των παραδοσιακών κοµµάτων ότι δεν θα καταφέρουν να 

ανταποκριθούν  στη νέα σύνθετη πολιτική πραγµατικότητα και στα αιτήµατα αυτής,  

τα οδήγησαν ώστε να συναινέσουν τηρώντας µία στάση άµυνας. Η σύγκλιση σε 

ιδεολογικό επίπεδο των παραδοσιακών πολιτικών δυνάµεων ήταν χωρίς 
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προηγούµενο, µε συνέπεια τα ακροδεξιά κόµµατα να  ευδοκιµήσουν προσελκύοντας 

µεγάλο αριθµό ψηφοφόρων, οι  οποίοι µέχρι πρότινος ανήκαν στα παραδοσιακά 

κόµµατα. 

Κυρίως στα δυτικά ευρωπαϊκά κράτη η εκλογική δύναµη της ακροδεξιάς 

συνοδεύτηκε από µία αντίστοιχη ανάπτυξη ρατσιστικών και εχθρικών στάσεων 

απέναντι στο µεταναστευτικό κύµα, που παρατηρούνταν τη συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο. Ο εκάστοτε µετανάστης αντιπροσώπευε την απειλή απέναντι στην 

κοινωνική πολιτική, στις θέσεις εργασίας των ντόπιων, διασπούσε κοινωνικά το 

κράτος  και την εθνική ταυτότητα, καθώς και το φιλελεύθερο δηµοκρατικό πολίτευµα 

και την ασφάλεια του κράτους  στο οποίο εισερχόταν. 

Αναλυτικότερα η  ακροδεξιά ευνοήθηκε από τη διαµορφωµένη νέα πολιτική 

πραγµατικότητα στην Ευρώπη.  Τον 21
ο
 αιώνα τα κόµµατα ιδίως τα παραδοσιακά 

είναι ιδιαίτερα αποδυνάµωνα, ενώ παρατηρούνται σηµαντικές διαφοροποιήσεις όσον 

αφορά τις έως τότε διαµορφωµένες κοινωνικοοικονοµικές οµάδες, νέα θέµατα τα 

οποία σχετίζονται µε την πολιτική ατζέντα έχουν βγει στο προσκήνιο,  ενώ σε µεγάλο 

βαθµό στην πλειοψηφία της ευρωπαϊκής κοινωνίας επικρατεί η λαϊκή δυσαρέσκεια 

κυρίως όσον αφορά τους παραδοσιακούς πολιτικούς, οι οποίοι αντιµετωπίζονται 

πλέον ως πολιτικό κατεστηµένο (Γεωργιάδου, 2008, 85). Οι ευρωπαϊκές δηµοκρατίες 

λοιπόν διάγουν κρίση, πράγµα που έχει ως αποτέλεσµα και κρίση όσον αφορά την 

κοινοβουλευτική νοµιµότητα της δηµοκρατίας (Φραγκουδή, 2013, σ. 100). Την 

παραπάνω κατάσταση ενίσχυσαν τα οικονοµικά σκάνδαλα τα οποία τροφοδότησαν 

τις επιθέσεις της άκρα δεξιάς και τις βοήθησαν να γενικευθούν, ενώ προς αυτή την 

κατεύθυνση συνέβαλε και η κρίση εµπιστοσύνης των πολιτών απέναντι στα 

παραδοσιακά κόµµατα (στο ίδιο, 2013, σ. 101). Η ευρωπαϊκή ακροδεξιά σταδιακά 

κατάφερε από την µεταπολεµική περίοδο έως σήµερα , να συγκεντρώσει γύρω της 

όλους τους υποστηρικτές της ναζιστικής και φασιστικής ιδεολογίας,  καθώς και τους 

υποστηρικτές που ανήκαν στο δεξιό εξτρεµιστικό χώρο καταφέρνοντας να επιβιώσει 

(Γεωργιάδου, 2008, σ. 96). 

Η άνοδος της ακροδεξιάς στην Ευρώπη είναι σε µεγάλο βαθµό αποτέλεσµα 

των ίδιων των κοµµάτων εξουσίας τα οποία διευκόλυναν και διευκολύνουν µε τις 
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θέσεις και τις πράξεις
48

 ή την απραξία τους την  άκρα δεξιά να αναπτυχθεί 

(Φραγκουδή 2013, σ.101).   

Ένας ακόµη σηµαντικός παράγοντας ο οποίος  συνέβαλλε στην ενδυνάµωση 

της ακροδεξιάς στην Ευρώπη είναι η παγκοσµιοποίηση. Η καταστροφολογία και ο 

φόβος από τη δηµιουργία της παγκόσµιας οικονοµίας, είναι µία από τις κύριες θέσεις 

της ακροδεξιάς. Η τελευταία αντιµετωπίζει το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης ως 

απειλή  η οποία έρχεται για να κατατροπώσει οτιδήποτε εθνικό, ενώ µέσα στις 

αρνητικές συνέπειες της περιλαµβάνονται η καταστροφή των εθνικών προνοιακών 

συστηµάτων, οι αυστηροί µεταναστευτικοί νόµοι και η εξίσου αυστηρή ποινική 

νοµοθεσία (Liang, 2007, σ. 8). 

Μετά της επιθέσεις της 11
ης

 Σεπτεµβρίου 2001 όπου  στην ουσία η 

τροµοκρατία δήλωσε δυναµικά το παρόν,  έχουµε µία σηµαντική µεταστροφή όσον 

αφορά τον τρόπο αντιµετώπισης των µεταναστών και ιδίως αυτών µουσουλµανικής 

καταγωγής. Σε αυτό το σηµείο πρέπει ωστόσο να κάνουµε µία διευκρίνιση, σε χώρες 

όπως η Ελλάδα οι οποίες από τη δεκαετία του 1990 δέχθηκαν ένα δυσανάλογο 

αριθµό µεταναστών εντός της επικράτειας τους, αν  και οι αντιδράσεις εναντίον τον 

µεταναστών µε ρατσιστικές εκδηλώσεις είχαν αρχίσει πολύ γρηγορότερα 

(Φραγκουδή, 2013, σ. 86-99). Τα ακροδεξιά κόµµατα δράττονται της ευκαιρίας και 

αναπτύσσουν µία ρητορική η οποία αν και περιστρέφεται γύρω από την 

µετανάστευση
49

 δεν αφορά µόνο αυτή, αλλά και εργασιακά ζητήµατα καθώς και την 

πολιτιστική-φυλετική υπεροχή των ευρωπαϊκών λαών έναντι των µεταναστών. Η 

παραπάνω κατάσταση δηµιουργεί µια έντονη ισλαµοφοβία και µία γενικότερη 

ξενοφοβία , κάτι που ενισχύουν σε σηµαντικό βαθµό τα ΜΜΕ µέσω των προτύπων 

που προωθούν (Jackson, 2007, σ. 45 &Pauli 2004, σ. 52, Κοτζιάς, 2003, σ. 141). 

Η οικονοµική κρίση αποτέλεσε επίσης έναν σηµαντικό παράγοντα για την 

ανάπτυξη των ακροδεξιών κοµµάτων,  εφόσον σε πολιτικό επίπεδο θα αντιµετωπιστεί 

µε στόχο την απόσπαση ψήφων των δυσαρεστηµένων µε τρόπο λαϊκίστικό, όχι µόνο 

από τα ακροδεξιά κόµµατα αλλά και από τα  παραδοσιακά κόµµατα τα οποία ρίχνουν 

                                                 
48

 Τα δύο βασικά προβλήµατα τα οποία ενίσχυσαν την πολιτική κρίση και βοήθησαν στην 
άνοδο της άκρας δεξιάς είναι η κατάχρηση της εξουσίας µε στόχο τον πλουτισµό  και η 
κατάχρηση της εξουσίας µε  στόχο τη διατήρηση της ίδιας της εξουσίας (Φραγκουδή, 2013,σ.  
102). 
49

 Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Γάλλου Ζαν Μαρί Λεπέν  ο οποίος ήταν ο πρώτος στην 

Ευρώπη που  άνοιξε το δρόµου του εθνικού Μετώπου προς την γαλλική βουλή ξεκινώντας το 1980 

σταυροφορία για την εκδίωξη των µεταναστών, µε το σύνθηµα «Η Γαλλία στους Γάλλους». Το 

συγκεκριµένο κόµµα κατάφερε µέσα σε µερικά χρόνια από το 1% να φτάσει σε πολύ µεγάλα ποσοστά, 

αποτελώντας πλέον υπολογίσιµη πολιτική δύναµη στη Γαλλία( στο ίδιο, 2013, 85-86). 
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την ευθύνη το ένα στο άλλο. Ο απλουστευτικός τρόπος των καταγγελιών και της 

επίρριψης ευθυνών έχει ως αποτέλεσµα να επιδεινώσει ραγδαία την κρίση 

νοµιµότητας των κοµµάτων εξουσίας, η οποία υπήρχε ήδη. Η παραπάνω  κρίση θα 

ενισχυθεί και από το γεγονός ότι τα κόµµατα δίνουν ολοφάνερα προτεραιότητα στην 

υπεράσπιση των κοµµατικών τους συµφερόντων , ενώ αντιµετωπίζουν αποτυχηµένα 

τις συνέπειες της οικονοµικής κρίσης πάλι φοβούµενα το πολιτικό κόστος. Η 

παραπάνω κατάσταση έχει ως αποτέλεσµα  να µετατρέψει την κρίση κοµµατικής 

νοµιµότητας σε χιονοστιβάδα,  η οποία θα συµπαρασύρει  και τον ίδιο τον 

κοινοβουλευτισµό ως λανθασµένο σύστηµα, θέση της ακροδεξιάς (Φραγκουδή, 2013, 

σ.113-114) . 

 

5.3 Η εξέλιξη της  Ευρωπαϊκής Ακροδεξιάς από το 1945 έως σήµερα 

 

Ξεκινώντας την περιγραφή της εξελικτικής πορείας της άκρας δεξιάς στην 

Ευρώπη από την µεταπολεµική περίοδο έως σήµερα, αρχικά πρέπει να διαιρεθεί 

χρονολογικά η συγκεκριµένη χρονική περίοδος, έτσι ώστε να µελετηθεί καλύτερα. Ο 

πρώτος διαχωρισµός αφορά την περίοδο από το 1945 έως τα πρώτα έτη της αµέσως 

επόµενης δεκαετίας , όπου η  άκρα δεξιά βρίσκεται θα λέγαµε σε µία κρίσιµη περίοδο 

µιας και πρέπει είτε να ενταχθεί εντός τους δηµοκρατικού πλαισίου το οποίο 

οικοδοµείται σε όλη την Ευρώπη, είτε να µείνει στο περιθώριο επιδιώκοντας να 

συγκεντρώσει όσο το δυνατόν µεγαλύτερο αριθµό υποστηριχτών  κάτω από µία κοινή 

ακροδεξιά οµπρέλα. Η παραπάνω εικόνα για την εξεταζόµενη περίοδο  συναντάται 

κυρίως στην Ιταλία και την Γερµανία. Βασική αιτία αυτού του εδαφικού περιορισµού 

είναι ότι σε αυτές τις χώρες υπάρχουν άτοµα τα οποία νοσταλγούν το φασιστικό 

καθεστώς του Μουσολίνι και το  ναζιστικό καθεστώς του Χίτλερ. Σε αυτές τις χώρες 

παράλληλα κάνουν την εµφάνιση τους και οι πρώτες νεοναζιστικές θα λέγαµε 

οργανώσεις  σε µία προσπάθεια των υποστηρικτών των παλαιών καθεστώτων να 

παραµείνουν συσπειρωµένοι  αντιµετωπίζοντας τη  νέα διαµορφωµένη πολιτική 

πραγµατικότητα (Beyme, 1988, σ. 8 – 9). 

Η δεύτερη περίοδος σχετίζεται µε τα τέλη της δεκαετίας του 1960 έως τις 

αρχές της δεκαετίας του 1970. Αυτή τη χρονική περίοδο το ιδεολογικό πλαίσιο της 

άκρας δεξιάς στηρίζεται στο άτοµο και στο σλόγκαν «νόµος και τάξη», ενώ 

παράλληλα επικροτείται η ελεύθερη αγορά. Η τρίτη περίοδος αφορά το χρονικό 

διάστηµα από το 1985  και φτάνει έως τις αρχές της δεκαετίας του 1990. Αυτή τη 
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χρονική περίοδο θέσεις της νέας ακροδεξιάς περιστρέφονται γύρω τον άνισο τρόπο 

κατανοµής του πλούτου και της εξουσίας, ενώ στα αιτήµατα της συγκαταλέγονται και 

εθνικοπολιτισµικά κριτήρια(Γεωργιάδου, 2008,  σ. 85 – 92).   Σε επίπεδο ακροδεξιού 

λόγου εντάσσονται θέµατα τα οποία αφορούν την ανεργία, την ξενοφοβία και την 

µετανάστευση (KlausvonBeyme, 1988, σ.11). 

Ιδίως τις τελευταίες δεκαετίες τα κόµµατα του ακροδεξιού χώρου 

συµµετέχουν ενεργά στις δηµοκρατικές διαδικασίες παρά το γεγονός ότι εκφράζουν 

φανερά την αντίθεση τους απέναντι στα κοινοβουλευτισµό και τη δηµοκρατία, 

προσπαθώντας να επαναπροσδιορίσουν συνεχώς  τη θέση τους. Η παραπάνω στάση 

βρίσκει ανταπόκρισή στην υιοθέτηση πολιτικών κατευθύνσεων τα οποία σχετίζονται 

µε θέµατα όπως η οικολογία και η  απαγόρευση των πυρηνικών όπλων . Η νέα άκρα 

δεξιά επιδιώκει να αποδιώξει το φασιστικό και ναζιστικό της παρελθόν θεωρώντας 

ότι οι πολιτικές που πρεσβεύει αποτελούν έναν άλλο δρόµο, τον τρίτο δρόµο 

(Γεωργιάδου, 2008,  σ. 68, 77). 

 

 

Η άνοδος των ακροδεξιών κοµµάτων στην Ευρώπη 

Πηγή: https://cdn.statcdn.com/Infographic/images/normal/11228.jpeg 
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Σε πρακτικό επίπεδο η αρχή της νέας µορφής της άκρας δεξιάς ξεκινά από τη 

Γαλλία µε το Εθνικό Γαλλικό Μέτωπο το οποίο δηλώνει δυναµικά την παρουσία του 

στην γαλλική πολιτική σκηνή. Καταφέρνει να βγει στο πολιτικό προσκήνιο 

εκµεταλλευόµενο τις αδυναµίες των αντιπάλων του (Milza,  2004, σ. 385). Από την 

δεκαετία του 1990 θα καταφέρει να έχει µία σταδιακά ανοδική πορεία στην πολιτική 

σκηνή της Γαλλίας καταφέρνοντας να δικτυωθεί κοινωνικά και να αποκτήσει µία 

σταθερή εκλογική βάση. Η προαναφερόµενη σταθερότητα του θα διατηρηθεί και την 

πρώτη δεκαετία του 2000, ενώ το 2011 ο Ζαν Μαρί Λεπέν σε µία προσπάθεια 

εκσυγχρονισµού του κόµµατος θα παραδώσει τα σκήπτρα στην κόρη του. Η 

τελευταία θα αποποιηθεί ακραίες και παλαιές ακροδεξιές θέσεις επιδιώκοντας να 

προβάλει ένα πολιτικό προφίλ το οποίο θα στηρίζεται στην προστασία των γαλλικών 

εθνικών αξιών όντας σύµµαχος των περιθωριοποιηµένων και ξεχασµένων γάλλων 

(Wieviorka 2013), ενώ στις ευρωεκλογές  εκλογές του 2014 θα αναδειχθεί το 

ισχυρότερο ευρωπαϊκό ακροδεξιό κόµµα , αποτελώντας πλέον ρυθµιστή της 

πολιτικής σκηνής. Θέµατα του πολιτικού του λόγου σχετίζονται µε την εθνική 

ταυτότητα, µε την ελεγχόµενη µετανάστευση, τις συνέπειες της παγκοσµιοποίησης , 

την ξενοφοβία και την εγκληµατικότητα καθώς και τη δυσαρέσκεια απέναντι στην 

κατεστηµένη τάξη (Γεωργιάδου, 2004, σ. 79 &Perrineau, 1997, σ. 212).  Ωστόσο η 

Λεπέν αν και µένει πιστή σε ζητήµατα τα οποία αφορούν την ξενοφοβία και τον 

εθνικισµό, έχει εξοµαλύνει τον λόγο της , επιδιώκοντας να φιλοτεχνήσει µία εικόνα η 

οποία να συµβαδίζει µε την δηµοκρατία σε µία προσπάθεια της να αποµακρυνθεί ως 

ένα βαθµό από την ταµπέλα της άκρας δεξιάς και του αντισηµιτισµού (Αγγελή & 

Μπασκάκης, 2017). 

Αντιστοίχως στην Ιταλία η φασιστική ιδεολογία αποτέλεσε σηµαντικό 

πολιτικό παράγοντα, παρά το γεγονός ότι ο φασισµός κατέρρευσε µετά τον ιταλικό 

εµφύλιο πόλεµο (1943-1945), δηµιουργώντας ένα µεγάλο χάσµα ανάµεσα σε 

φασίστες και αντιφασίστες. Τα  κόµµα το οποίο εκφράζει τους υποστηρικτές του 

φασισµού είναι το Ιταλικό Κοινωνικό Κίνηµα (MSI). Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα 

του ιδεολογικού του υπόβαθρου είναι η αντισυστηµικότητα του καθώς και ο δεξιός 

εξτρεµισµός του, ενώ ο χαρακτηρισµός ο οποίος θα µπορούσε να του αποδοθεί είναι 

ότι πρόκειται για ένα νοσταλγικό, νεοφασιστικό κόµµα (Ignazi, 2003, σ. 35-36). 

Βασική επιδίωξη του είναι να αποκτήσει δηµοκρατική νοµιµότητα η οποία θα 

µπορούσε να επέλθει αν συµµετείχε στους αντιπροσωπευτικούς θεσµούς και στις 

εκλογές. Και αυτό το κόµµα ιδεολογικά στηρίζεται πέρα από φασιστικές ιδέες και σε 
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θέµατα τα οποία αφορούν την εθνική ταυτότητα και την ξενοφοβία, ενώ επέδειξε 

αυταρχικότητα σε θέµατα τα οποία αφορούν την νοµιµοποίηση των ναρκωτικών , και 

την ποινικοποίηση της χρήσης τους καθώς και θέµατα τα οποία σχετίζονται µε την 

απόλυση των δηµοσίων υπαλλήλων εάν αυτή απεργούσαν. 

Το 1990 ξεκίνησε µία σηµαντική πολιτική κρίση στην Ιταλία την οποία το 

ακροδεξιό κόµµα (MSI) δεν κατάφερε να  εκµεταλλευτεί (Milza, 2004, σ. 456). Στις 

εκλογές που έγιναν το 1994 κατάφερε και απέσπασε ποσοστό της τάξεως του 13,5%, 

καταφέρνοντας να µπει στην κυβέρνηση Μπερλκουσκόνι αποσπώντας 5 υπουργεία 

(Γεωργιάδου, 2004, σ. 150) Από το 1995 αλλάζει όνοµα (AllenzaNationale) (Milza, 

2004, σ. 465 – 466) , ενώ παράλληλα προσπαθεί να αποδεσµευτεί από το φασιστικό 

του παρελθόν, ώστε να αποκτήσει  εκλογικό έρεισµα ευρύτερα στο χώρο της δεξιάς. 

Έως το 2010 συνδέθηκε η πολιτική του µοίρα µε αυτή του Μπερλουσκόνι , ενώ στις 

µέρες µας η εκλογική του δύναµη έχει µειωθεί  σηµαντικά λόγω της ανόδου του 

κόµµατος 5 Star’sMovement. 

Όσον αφορά την περίπτωση της Γερµανίας τα ποσοστά της ακροδεξιάς είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικά σε αυτή τη χώρα. Η εικόνα αυτή δικαιολογείται  από τα µεγάλα 

ποσοστά µετανάστευσης τα οποία έχουν δηµιουργήσει ένα έντονο 

αντιµεταναστευτικό προπαγανδιστικό κλίµα, που φτάνει στα όρια της φυλετικής βίας, 

ενώ τα δε παραδοσιακά  πολιτικά κόµµατα έχουν ενσωµατώσει στον πολιτικό τους 

λόγο και την πολιτική τους πρακτική , θέµατα τα οποία παραδοσιακά ανήκαν στην 

άκρα δεξιά,  σε µία προσπάθεια τους να προσελκύσουν ξανά χαµένους ψηφοφόρους. 

Επίσης τα κόµµατα που ανήκουν στην γερµανική άκρα δεξιά, έχουν καταφέρει να 

συγκεράσουν τις ακραίες δεξιές τους θέσεις µε πιο µετριοπαθείς, ενώ πολλά κόµµατα 

που ανήκουν παραδοσιακά στον δεξιό χώρο ιδεολογικά έχουν συγκλείνει πολύ κοντά 

µε την ιδεολογία της ακροδεξιάς. 

Σε επίπεδο κοινωνικό ο γερµανικός λαός φαίνεται να είναι δυσαρεστηµένος 

από το πολιτικό σύστηµα και νιώθει ιδιαίτερή ανασφάλεια σε οικονοµικό και 

κοινωνικό επίπεδο µε αποτέλεσµα να στρέφεται σε ακροδεξιές πολιτικές λύσεις. Ενώ 

δίπλα σε αυτά για την άνοδο της ακροδεξιάς στη Γερµανία πρέπει να εντάξουµε και 

την µεγάλη δράση των ακροδεξιών παραπολιτικών οργανώσεων. Η ιδεολογική βάση 

του ακροδεξιού γερµανικού χώρου στηρίζεται στον εξτρεµισµό, στον αυταρχισµό, 

τον εθνικισµό, την ξενοφοβία, τον φιλοναζισµό και τον αντισηµιτισµό.  Ωστόσο παρά 

το γεγονός ότι η ακροδεξιά βρίσκει έρεισµα σε επικοινωνιακό επίπεδο στη γερµανική 

κοινωνία, ωστόσο το προαναφερόµενο έρεισµα δεν µεταµορφώνεται σε εκλογική 
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δύναµη (Γεωργιάδου, 2008, σ. 440-441). Η παραπάνω αδυναµία δικαιολογείται από 

το γεγονός ότι τα γερµανικά ακροδεξιά κόµµατα παρουσιάζουν µεγάλα κενά όσον 

αφορά το οργανωτικό και το προγραµµατικό τους πλαίσιο, πράγµα που τα 

αποξενώνει από ευρύτερες οµάδες του γερµανικού λαού. Επίσης, η µη εκλογική τους 

αποτύπωση οφείλεται και στο γεγονός ότι το γερµανικό κράτος είναι µε τέτοιο τρόπο 

διαµορφωµένο θεσµικά, έτσι ώστε να προστατεύεται το δηµοκρατικό πολίτευµα από 

ακραίες ιδεολογικές αντιλήψεις(Γεωργιάδου, 2008, σ. 442) 

Ως ο κυριότερος φορές της άκρας δεξιάς στη Γερµανία θεωρείται το NPD 

(Εθνικό ∆ηµοκρατικό Κόµµα της Γερµανίας), το οποίο αν και έγιναν προσπάθειες να 

απαγορευτεί η ύπαρξη και λειτουργία του,  αυτό κατάφερε να ενδυναµωθεί εκλογικά. 

Μαζί µε το NPD άλλοι ακροδεξιοί φορείς στη χώρα είναι η DVU (Γερµανική Λαϊκή 

Ένωση) και η Republikaner.  

Το NPD αρχικά περιείχε µέλη τα οποία απευθύνονταν στον χώρο της παλαιάς 

δεξιάς. Ιδρύθηκε την περίοδο που η Γερµανία χαρακτηριζόταν από οικονοµική και 

πολιτική ύφεση µε συνέπεια να θεωρείται ως το µοναδικό κόµµα το οποίο 

υπερασπίζεται τους αντισοσιαλιστές και τους αντικοµµουνιστές (στο ίδιο,  σ. 448). 

Ωστόσο κατά τη δεκαετία του 1990  φαίνεται ότι η δηµοτικότητα του αυξάνεται, ενώ 

παράλληλα αλλάζει ιδεολογική κατεύθυνση. Πλέον είναι ένα κόµµα διαµαρτυρίας και 

ο ιδεολογικός του ρόλος βασίζεται στις συνέπειες της παγκοσµιοποίησης, της 

µετανάστευσης και της κατεστηµένης τάξης. Από το 1996 και ύστερα άρχισε να 

στρατολογεί Νεοναζί.  

Το ιδιόµορφο στοιχείο της ακροδεξιάς στη Γερµανία είναι ότι απηχεί σε 

τοπικό επίπεδο, ενώ ο χαρακτήρας της είναι περισσότερο εξωκοινοβουλευτικός. 

Παρά το γεγονός ότι η ακροδεξιά εκλογικά ενισχύεται ωστόσο δεν έχει αγγίξει ακόµη 

το 5%  το οποίο είναι απαραίτητο για να εισέλθει στη γερµανική βουλή. 

Όσον αφορά στην DVU η ύπαρξη της ανέρχεται στο 1947, το συγκεκριµένο κόµµα 

είναι καθαρά προσωποκεντρικό (GerhardGrey), ενώ η ιδεολογία του στηρίζεται σε 

θέµατα τα οποία σχετίζονται µε την εθνική ταυτότητα, την µετανάστευση, 

αστυνόµευση και το κράτος πρόνοιας. Όσον αφορά το Republikaner , αυτό το 

ακροδεξιό κόµµα έχει καταφέρει να  προσελκύσει ψηφοφόρους από όλες τις 

πολιτικές τάσεις της Γερµανίας. Οι ψηφοφόροι είναι άτοµα τα οποία ήταν 

δυσαρεστηµένα  από τα παραδοσιακά κόµµατα καθώς και ψηφοφόροι των ήδη 

ακραίων εξτρεµιστικών κοµµάτων. Ιδεολογικά στηρίζεται αφενός στο συντηρητικό 

τρόπο σκέψης των Χριστιανοδηµοκρατών και αφετέρου στο πολιτικό τρόπο σκέψης 
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και δράσης του NPD (Γεωργιάδου, 2004, σ. 207). Η κατεύθυνση του είναι 

εθνικιστική και σε πολλές περιπτώσεις λαϊκίζει καταγγέλλοντας την υπάρχουσα 

κατεστηµένη γερµανικό τάξη. 

Συνοψίζοντας για την περίπτωση της ανόδου της άκρας δεξιάς γενικότερα 

στην Γερµανία πρέπει να επισηµάνουµε ότι µία από τις βασικότερες αιτίες είναι το 

γεγονός ότι η γερµανική κοινωνία µετασχηµατίστηκε από ένα σοσιαλιστικό σε ένα 

καπιταλιστικό κράτος. Παράλληλα τα υψηλά ποσοστά ανεργίας, ο µη κρατικός 

έλεγχος στη τιµές και το κούρεµα των κρατικών επιχορηγήσεων  δηµιούργησαν 

δυσαρέσκεια. 

Η Αυστρία επίσης, λόγω του γεγονότος ότι  σχετιζόταν στενά µε την 

Γερµανία κατά την περίοδο της Κατοχής ανέπτυξε µεταπολεµικά πολιτικά 

µορφώµατα 
50

 τα οποία υποστήριζαν την ακροδεξιά ιδεολογία. Χαρακτηριστική είναι 

η περίπτωση του Αυστριακού Εθνικού ∆ηµοκρατικού Κόµµατος, το οποίο παρά το 

γεγονός ότι δεν είναι το µεγαλύτερο κόµµα της ακροδεξιάς στην Αυστρία, εντούτοις 

αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα ακροδεξιού κόµµατος η ιδεολογία του οποίου 

στηρίζεται στην ξενοφοβία, σε εθνικιστικές και ρατσιστικές αντιλήψεις, και στην 

εχθρότητα του µε τους δηµοκρατικό πολίτευµα και το κράτος γενικότερα. Το 

προαναφερόµενο πρόβληµα χειροτέρεψε όταν η Γερµανία από ένα κράτος µε έντονο 

κρατικό παρεµβατισµό, πέρασε στη λογική της ελεύθερης αγοράς, µε συνέπεια να 

ανελιχθεί η ακροδεξιά. 

Αναλυτικότερα το συγκεκριµένο κόµµα αν και ήταν περιθωριοποιηµένο από 

το 2000 αποτελεί σηµαντικό πολιτικό αντίπαλο των δύο κυριότερων πολιτικών 

κοµµάτων στην Αυστρία. Οι αιτίες που βοήθησαν στην εκλογική του άνοδο 

σχετίζονται αφενός µε την δυσαρέσκεια της αυστριακής κοινωνίας  και µε το γεγονός 

ότι πλέον δεν είναι τόσο έντονη η κοµµατική ταύτιση. Επιπλέον τα παραδοσιακά 

αυστριακά κόµµατα έχουν πέσει σε συνειδησιακή δυσµένεια όσον αφορά τους 

αυστριακούς  ψηφοφόρους (Γεωργιάδου, 2008, σ. 411-418).  

Αν και αρχικά προσανατολίστηκε να συγκεντρώσει µόνο τους νοσταλγούς του 

ναζισµού στη συνέχεια επεδίωξε να απευθυνθεί ευρύτερα στην αυστριακή κοινωνία 

αντλώντας ψηφοφόρους από όλες τις κοινωνικές οµάδες. Από το 1986 και ύστερα 

άρχισε να βγαίνει από το περιθώριο  επιδιώκοντας να αποκτήσει µία συγκεκριµένη 

πολιτική ταυτότητα(στο ίδιο, 2008, σ. 424-432). 

                                                 
50

Σήµερα στην Αυστρία υπάρχουν στο σύνολο πάνω από 50 οργανώσεις και κόµµατα της άκρας δεξιάς 

(Παπαδηµητρίου, 2000) 
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Στο Βέλγιο το κύριο ακροδεξιό κόµµα είναι το VlaamsBlock. Το 

συγκεκριµένο κόµµα είναι στην ουσία το αποτέλεσµα της συγχώνευσης που επήλθε 

από µικρότερες ακροδεξιές οµάδες στο Βέλγιο. Στα πρώτα χρόνια της δηµιουργίας 

του δεν είχε ιδιαίτερη απήχηση στον βελγικό λαό, αλλά όταν εντός της ιδεολογίας 

του ενέταξε το θέµα των  µεταναστών δηλώνοντας ξεκάθαρα την αντίθεση του τότε 

άρχισε να κερδίζει πολιτικά έδαφος. Το συγκεκριµένο κόµµα υποστηρίζει σθεναρά 

ότι όλοι οι άνθρωποι δεν είναι ίσοι. Η µη ισότητα επικεντρώνεται σε πολιτισµικό και 

εθνικό επίπεδο. Παράλληλα την ενίσχυση του βοήθησε η άνοδος της ανεργίας και της 

εγκληµατικότητας. Το µεγαλύτερο µέρος των ψηφοφόρων του είναι άτοµα τα οποία 

ανήκουν στην µέση ή χαµηλή εκπαίδευση. Ιδίως το υποστηρίζουν οι βιοµηχανικοί 

εργάτες. 

Όσον αφορά στην Ολλανδία, το κόµµα που αντιπροσωπεύει ακροδεξιές 

ιδεολογίες είναι οι ∆ηµοκράτες του Κέντρου. Το κόµµα δεν φαίνεται να έχει µεγάλη 

απήχηση στην περίπτωση της ολλανδικής κοινωνίας πράγµα που έχει ως συνέπεια 

την περιορισµένη επιρροή της άκρας δεξιάς σε αυτή. Ωστόσο και αυτό το κόµµα 

πλέκει τον ιδεολογικό του λόγο γύρω από το θέµα της µετανάστευσης και ιδίως κατά 

των Μουσουλµάνων µεταναστών, ενώ καταγγέλλει και αυτό τα παραδοσιακά 

κόµµατα (Γεωργιάδου 2004, σ. 291), αναπτύσσοντας παράλληλα και µία ξενοφοβική 

ρητορική. Και στην περίπτωση της Ολλανδίας η ψήφος προ τα ακροδεξιά κόµµατα 

δεν έχει ιδεολογική βάση, αλλά είναι µία ψήφος διαµαρτυρίας, ενώ η πλειοψηφία της 

ολλανδικής κοινωνία θέλει τα ακροδεξιά κόµµατα να παραµείνουν ως αντιπολίτευση. 

Σε εκλογικό επίπεδο τα ποσοστά της ολλανδικής ακροδεξιάς είναι πολύ 

περιορισµένα αν και τα τελευταία χρόνια έχει κερδίσει έδαφος. Η ολλανδική 

κοινωνία, η οποία ήταν θα λέγαµε από τους κύριους εκπρόσωπους των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων και ελευθεριών, µετατοπίζεται όλο και περισσότερο προς την άκρα 

δεξιά. 

Όσον αφορά στην περίπτωση της Μ. Βρετανίας θα λέγαµε ότι είναι η 

εξαίρεση που επιβεβαιώνει τον κανόνα. Σε αυτή τη χώρα η ακροδεξιά δεν έχει 

επιτύχει σε σηµαντικό βαθµό ιδίως στην περίπτωση της διαµόρφωσης της εκλογικής 

βάσης. Η βρετανική ακροδεξιά αντιπροσωπεύεται από το Εθνικό Μέτωπο. Η 

ιδεολογία του πλέκεται γύρω από µία αντιµεταναστευτική ρητορεία (Γεωργιάδου, 

2004, σ. 326).  Η ευνοϊκή αντιµετώπιση της δεξιάς στην Βρετανία οφείλεται σε 

σηµαντικό βαθµό τόσο στο γεγονός ότι οι Βρετανοί είναι γαλουχηµένοι από µία 

αστική κουλτούρα , όσο και από το ότι εκτιµούν πολύ το δηµοκρατικό πολίτευµα 
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(στο ίδιο, σ. 334). Αυτό έχει ως συνέπεια απέναντι στη  άκρα δεξιά να ορθώνεται µία  

συναινετική πολιτική η οποία στηρίζεται απέναντι στην αναγνώριση της 

διαφορετικότητας και στο σεβασµό ενός πολιτικού πολιτισµού, οι οποίοι  

παραγκωνίζουν κάθε εκδήλωση βίας και εξτρεµισµού. Σε όλα τα παραπάνω 

συµβάλλει και το γεγονός ότι στη Βρετανία ισχύει ένα πλειοψηφικό εκλογικό 

σύστηµα όπου δεν επιτρέπει στα ακροδεξιά κόµµατα να αποκτήσουν εκλογικό 

έρεισµα. ∆ίπλα σε όλα τα παραπάνω πρέπει να σηµειώσουµε ότι η ακροδεξιά τόσο 

στην Βρετανία, όσο και σε άλλες χώρες αντιµετωπίζει ένα σοβαρό πρόβληµα το 

οποίο επικεντρώνεται στο θέµα της αδυναµίας της να αποκτήσει εσωτερική 

οργάνωση, ώστε να µπορέσει να αυξήσει την εκλογικής της βάση. Όσον αφορά το 

Εθνικό Μέτωπο ειδικότερα πρέπει να επισηµάνουµε ότι έχασε ένα µέρος της  

υποστήριξης του στη Βρετανία , λόγω του γεγονότος ότι οι συντηρητικοί υιοθέτησαν 

µια εθνικιστικότερη πολίτικη γραµµή όπου βρίσκει έρεισµα κυρίως σε έναν 

αντιµεταναστευτικό λόγο. 

Εν αντιθέσει µε τις προαναφερόµενες περιπτώσεις στην Τσεχία η ακροδεξιά 

όχι µόνο δεν είναι ανεκτή αλλά φτάνει τα όρια της µη αποδοχής της. Η 

προαναφερόµενη διαφορετική στάση οφείλεται στο γεγονός ότι  το τσεχικό κράτος  

έχει µία διαφορετική πολιτική κουλτούρα ,  η οποία δεν υποστηρίζει ακροδεξιές 

ιδεολογίες και τους φορείς αυτών. Μάλιστα παλαιότερα στην Τσεχία οι ακροδεξιοί 

διώκονταν. Όπως είναι αναµενόµενο  σε επίπεδο εκλογικής ανταπόκρισης  

συγκεντρώνει ένα πολύ µικρό ποσοστό ψήφων σχεδόν αµελητέο. 

Τα πράγµατα στην περίπτωση της Ρωσίας φαίνεται να είναι διαφορετικά, 

αφού αρκετά ακροδεξιά κινήµατα µε έντονα ναζιστικά χαρακτηριστικά  αποκτούν 

όλο και µεγαλύτερη δύναµη. Η ακροδεξιά στο πλαίσιο της ρωσικής κοινωνίας 

αποτελεί µία υπολογίσιµη δύναµη έχοντας ένα ισχυρό λαϊκό έρεισµα.  Αντιστοίχως 

και εδώ όπως και στη Γαλλία ένα µεγάλο ποσοστό των Ρώσων είναι υπέρ του 

συνθήµατος «Η Ρωσία στους Ρώσους». Σηµαντικός φορέας ακροδεξιών αντιλήψεων 

και πρακτικών στην περίπτωση του Ρωσικού Κράτους αποτελεί η οργάνωση Σλαβική 

Συµµαχία (SS). Αντιστοίχως το Φιλελεύθερο ∆ηµοκρατικό Κόµµα αποτελεί  ένα από 

τα πιο ακραία εθνικιστικά κόµµατα στη χώρα. Η ιδεολογία του προαναφερόµενου 

κόµµατος στηρίζεται στις εξής βάσεις: 

•  Να ανασυσταθεί η Ρωσική Αυτοκρατορία 
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• Να υποστηριχθεί η εθνική θέση των Ρώσων  σε όλες τις περιοχές της πρώην 

Σοβιετικής   Ένωσης 

• Να αυξηθεί ο ρόλος του κράτους 

• Να περιοριστούν οι ιδιωτικοποιήσεις αλλά και το ποσοστό της ξένης 

ιδιοκτησίας όσον αφορά τη ρωσική οικονοµία( στο ίδιο, σ. 420). 

Και στην περίπτωση της Ουγγαρίας η ακροδεξιά φαίνεται να κερδίζει έδαφος 

και σε εκλογικό επίπεδο. Το κόµµα που αντιπροσωπεύει την ακροδεξιά ουγγρική 

µερίδα είναι το Κόµµα της Εθνικιστικής ∆εξιάς των Συντηρητικών. Η ακροδεξιά 

στην Ουγγαρία έχει αναπτυχθεί και σε επίπεδο παραστρατιωτικό µέσω της 

δηµιουργίας ταγµάτων εφόδου, αντιγράφοντας τα ναζιστικά Ες - Ες. Μία από της 

βασικές αιτίες ανόδου της ακροδεξιάς στην Ουγγαρία ήταν ότι εφαρµόστηκε ένα 

αυστηρό πρόγραµµα λιτότητας από τους κυβερνώντες σοσιαλιστές. 

Στην περίπτωση της Ελβετίας παρά το γεγονός ότι η χώρα έχει δηµιουργήσει 

ένα σύστηµα δηµοκρατίας  «πλήρους απασχόλησης» (Schmidt, 2004, σ. 409) υπάρχει 

το ακροδεξιό Εθνικό Λαϊκό Κόµµα το οποίο λειτουργώντας ως αντιπολίτευση, 

υπονοµεύει την σταθερότητα στην πολιτική σκηνή στην Ελβετία. Στην ουσία 

συγκεντρώνει ψήφους από όσους Ελβετούς είναι δυσαρεστηµένοι  µε το 

συγκεκριµένο τρόπο διακυβέρνησης. 

Αποτελεί το κύριο ακροδεξιό πολιτικό κόµµα και µέσα από τα εκλογικά του 

ποσοστά αναδεικνύει την ακροδεξιά  σηµαντικό παράγοντα όσον αφορά τις εξελίξεις 

στην Ελβετία. Το συγκεκριµένο κόµµα στηρίζεται σε µία έντονη αντιµεταναστευτική 

πολιτική, έχοντας συγκεκριµένες θέσεις όσον αφορά το θέµα του ασύλου. 

Επιπροσθέτως η µεγαλύτερη νίκη του ήταν ότι απέτρεψε την είσοδο της Ελβετία 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι ψηφοφόροι του προέρχονται από χαµηλά και µεσαία 

κοινωνικά στρώµατα. 

Στην περίπτωση της Φιλανδίας επιβεβαιώνεται το ότι η Ευρώπη  αποτελεί 

στις µέρες µας ένα πεδίο έντονων ιδεολογικών µετασχηµατισµών.  Στη Φιλανδία το 

κόµµα της άκρας δεξιάς είναι το κόµµα των «Αληθινών Φιλανδών», το οποίο 

δηλώνει έντονα την παρουσία του στο κοινοβούλιο. Βασική αιτία της ανόδου της 

ακροδεξιάς στη Φιλανδία είναι η δυσαρέσκεια από τα παραδοσιακά κόµµατα. 

Στην Κύπρο στις τελευταίες εκλογές που πραγµατοποιήθηκαν  για πρώτη 

φορά το αδελφό κόµµα της Χρυσής Αυγής Εθνικό Λαϊκό Μέτωπο (ΕΛΑΜ) πέρασε 

το κατώφλι της Βουλής , συγκεντρώνοντας το 3.71% και καταφέρνοντας να εκλέξει 
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δύο βουλευτές (Γιαννόπουλος, 2016). Αρχικά εµφανίστηκε στη δηµόσια ζωή της 

Κύπρου µε την ονοµασία Χρυσή Αυγή, αλλά δεν έγινε δεκτός ο τίτλος όταν επεδίωξε 

να εγγραφεί µε το συγκεκριµένο όνοµα στα µητρώα κοµµάτων. 

Συνοψίζοντας, πρέπει να τονίσουµε ότι σε όσες χώρες αναφέρθηκαν µε 

εξαίρεση την Μ. Βρετανία, η ακροδεξιά δηλώνει την παρουσία της.  Η ιδεολογική της 

βάση επικεντρώνεται στην καταγγελία της καθεστηκυίας πολίτικη στάσης, και  σε 

έναν αντιµεταναστευτικό εθνικιστικό λόγο. Φαίνεται να προσαρµόζεται στις αλλαγές 

που συντελούνται στην κοινωνία, διυλίζοντας ωστόσο αυτές µέσα από το δικό της 

ιδεολογικό πλαίσιο,  ώστε ναι µεν να εκσυγχρονίζεται διατηρώντας ωστόσο σχέση µε 

ένα φασιστικό παρελθόν. 

Παρόλα αυτά το µεγαλύτερο πρόβληµα της εντοπίζεται στο γεγονός να 

µπορέσει να οργανωθεί εσωτερικά. Επιπλέον αν και σε πολλές περιπτώσεις  βρίσκει 

κοινωνική απήχηση , ωστόσο αυτή δεν µεταφράζεται εκλογικά. Τα κόµµατα αυτά σε 

συλλογικό επίπεδο δεν αποτελούν ένα σύνολο οµοιογενές, αλλά παρατηρείται µεγάλη 

διαφοροποίηση µεταξύ τους τόσο σε ιδεολογικό, όσο και σε προγραµµατικό επίπεδο. 

Γενικότερα τα ακροδεξιά κόµµατα θα µπορούσαµε να τα χωρίσουµε σε δύο µεγάλες 

κατηγορίες, στη µεν πρώτη ανήκουν τα  κόµµατα τα οποία αποτελούν µία ιστορική 

συνέχεια των πρώην φασιστικών καθεστώτων, έχοντας παράλληλα υιοθετήσει και 

ρατσιστικές θέσεις, όπως για παράδειγµα το Βρετανικό Εθνικό Κόµµα στην Μεγάλη 

Βρετανία. Τα κόµµατα αυτής της κατηγορίας θεωρούν ότι το έθνος αποτελεί µία 

βιολογική κοινότητα αίµατος, η οποία κινδυνεύει να καταστραφεί λόγω των 

µεταναστών, των πολιτικών προσφύγων  των Εβραίων και των Τσιγγάνων. Ιδίως 

στην περίπτωση των σκανδιναβικών χωρών τα ακροδεξιά κόµµατα έχουν ανέλθει 

εκλογικά από το φόβο της εθνικής αλλοίωσης λόγω των µεταναστών. Στην ουσία 

όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Μαδεµλής (2014) πρόκειται για έναν «εξτρεµισµό 

της ευηµερίας». Η δεύτερη κατηγορία  αφορά εκείνη την κατηγορία των ακροδεξιών 

κοµµάτων, των οποίων η πολιτική ατζέντα αφορά κυρίως την Ευρωπαϊκή Ένωση,  

αλλά και το θέµα της µετανάστευσης, αγωνιζόµενα για λιγότερα φορολογικά µέτρα 

και µία µεταναστευτική πολιτική η οποία θα χαρακτηρίζεται από έλεγχο. 

Αναλυτικότερα όσον αφορά τη στάση τους απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

(στο ίδιο, 2014) υποστηρίζουν ότι εξυπηρετεί µόνο τα συµφέροντα των ισχυρών 

κρατών, µε πρώτο το κράτος της Γερµανίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί έναν 

οργανισµό συνοµωσίας  η οποία είναι αποτέλεσµα των ευρωπαϊκών ελίτ µε σκοπό 

την καταστροφή των λαών και των εθνών  ώστε να δηµιουργηθεί ένας 
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παγκοσµιοποιηµένος χώρος, χωρίς σύνορα.  Επίσης τάσσονται υπέρ των εθνικών 

νοµισµάτων αφού θεωρούν ότι µόνο έτσι θα µπορέσουν να αντιµετωπιστούν τα 

κοινωνικά προβλήµατα των τελευταίων ετών. 

Όσον αφορά στους µετανάστες, αυτοί λειτουργούν απειλητικά για την 

οµοιογένεια των πληθυσµών όπως και για το κοινωνικό κράτος της κάθε χώρας. 

Συνέπεια της παραπάνω άποψης είναι η µετανάστευση να θεωρείται ότι είναι ένας 

πολιτικός κίνδυνος, ο οποίος έχει κυρίως οικονοµικές συνέπειες. Χαρακτηριστικά η 

ακροδεξιά στην Αυστρία υποστήριξε ότι ένα ποσοστό µεταναστών µπορεί να είναι 

ανεκτό στη χώρα, αρκεί να τηρούνται κάποιες προϋποθέσεις όπως για παράδειγµα να 

µιλούν τη γερµανική γλώσσα, να ενστερνίζονται τις αξίες και τους νόµους του 

κράτους υποδοχής και να συµµετέχουν στα πολιτιστικά δρώµενα. 

Όσον αφορά στο θέµα των µεταναστών ιδίως αυτών που προέρχονται 

αραβικές χώρες  υπάρχει ιδιαίτερα στις χώρες της βόρειας Ευρώπης ένας έντονος 

αντιισλαµισµός λόγω κυρίως του γεγονότος ότι µέχρι πριν λίγο καιρό τα ποσοστά 

ήταν αµελητέα (στο ίδιο, 2014). Επιπροσθέτως αυτό που παρατηρείται µε τα 

ακροδεξιά κόµµατα είναι ότι έχουν τη δυνατότητα να καθοδηγούν αποτελεσµατικά τα 

θέµατα τα οποία έχουν θέσει στην πολιτική τους ατζέντα, καθορίζοντας τη ρητορική 

τους και προσδιορίζοντας µε ποιους άλλους παράγοντες θα ανταποκριθούν. Τι πρέπει 

λοιπόν να γίνει για να προστατευθεί η κοινωνία από την άκρα δεξιά;  Η απάντηση  

φαίνεται να είναι ότι η µόνη λύση είναι η ύπαρξη ανταγωνιστικών κοµµάτων τα 

οποία όχι να µιµούνται τη δεξιά αλλά να την ανταγωνίζονται (Χαλικιοπούλου, 2017). 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η άνοδος της άκρο δεξιάς ήταν µια αντίδραση των πολιτών προς τα υπόλοιπα 

κόµµατα. Η άκρα δεξιά στην Ελλάδα και κατά την διάρκεια των τελευταίων εκλογών 

φαίνεται να χάνει έδαφος και να µην συνεχίζει την άνοδο που είχε ως σήµερα. 

Η δηµοκρατία αποκλείει τον φασισµό και η Ευρώπη του 21
ου

 αιώνα είναι 

δηµοκρατική. Ο φασισµός για να χωρέσει στην Ευρώπη του 21
ου

 αιώνα θα πρέπει να 

συµβιβαστεί µε δηµοκρατικούς θεσµούς, κάτι που άλλωστε παρατηρείται στα 

εθνικιστικά ακροδεξιά πολιτικά κόµµατα που συχνά έχουν κοινοβουλευτική 

εκπροσώπηση στα κοινοβούλια του ευρωπαϊκών κρατών. Ωστόσο, οι δηµοκρατικοί 

θεσµοί αλλά και η σύγχρονη κατάσταση της παγκοσµιοποιηµένης κοινωνίας 

αποτελούν δικλείδες ασφαλείας που αποτρέπουν την ενίσχυση, την προπαγάνδα, τον 

απόλυτο έλεγχο, την παραβίαση των ατοµικών δικαιωµάτων που αποτελούν πολιτικές 

φασιστικών κινηµάτων. Τα εκδηµοκρατισµένα σύγχρονα ακροδεξιά εθνικιστικά 

κόµµατα περιορίζονται σε µια πολιτική αντίκρουσης της εθνικής καθαρότητας και 

µολονότι συχνά κατέχουν έδρες στα κοινοβούλια των ευρωπαϊκών κρατών, η 

δηµοκρατική Ευρώπη αποδυναµώνει κάθε εγχείρηµα ιµπεριαλιστικής εθνικιστικής 

πολιτικής. Ο κλασσικός φασισµός βρίσκει εµπόδια και εσωτερικές αντιφάσεις στη 

σύγχρονη Ευρώπη η οποία πρεσβεύει αρχές ελευθερίας και ατοµικών δικαιωµάτων 

και του στερεί τα µέσα για την εξάπλωσή του όπως είναι η τεχνολογία και η επιστήµη 

τα οποία είναι ταγµένα στις αρχές της ελευθερίας. Αν υπάρχει φασιστική απειλή για 

την Ευρώπη του 21
ου

 αιώνα, αυτή είναι µεταλλαγµένη. Πρόκειται για φασισµό µε 

θρησκευτικό πρόσηµο όπως εκδηλώνεται από ακραία θρησκευτικά 

φονταµενταλιστικά κινήµατα. 
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